 
                                О ПРАВОСЛАВИИ В П. ВРАНГЕЛЬ

Наступивший 2016 год является годом 25-летия со дня возникновения православного прихода в п. Врангель. Идя на встречу этому юбилею хочется   рассказать о предпосылках создания прихода, истории возведения храма Живоначальной Троицы и о многих других православных событиях, происходивших на близлежащей территории и в самом поселке.
  История православного прихода п. Врангель, как ни странно, но очень тесно связана с именем ФЕДОРА КОНЮХОВА. Но обо всем по порядку. 
 28 октября 1990г. в Австралии   был дан старт первой в истории России, одиночной кругосветке, которая совершалась, на яхте "Караана" по маршруту Сидней-Мыс Горн –Экватор-Сидней. Капитаном и единственным путешественником на этой яхте был наш земляк ФЕДОР КОНЮХОВ. В Австралии в подготовке этой кругосветки, принимали участие русские эмигранты, родители которых были вынуждены уехать из России в период великой смуты 1917года. Русские, живущие в Австралии, и провожали ФЕДОРА в кругосветку, и встречали его спустя 224 дня, когда он финишировал, 8 июня 1991года, в том же порту Сиднея. В последствии ФЕДОР КОНЮХОВ рассказывал о том, что находясь в этом путешествии, ему пришла идея построить на берегу бухты Врангеля храм Святого Пантелеймона-целителя, в память о мореплавателях, погибших при прохождении мыса Горн. Вернувшись из Австралии, Федор решил построить целый комплекс- «Школу путешественников «Полюс». С этим предложением он обратился в администрацию поселка, глава поселка на тот период ВИКТОР ДМИТРИЕВИЧ ЛИТВИНОВ, его поддержал. Под эту идею были найдены средства-финансировала проект создаваемая тогда СЭЗ «Находка». А так же была выделена земля, на которой можно было начинать строительство. Это была территория, нынешних, так называемых в народе, Царского села, Баклана и Коровьего пляжа, вся эта земля отходила под Школу путешественников «Полюс». Судя по эскизам, которые рисовал ФЕДОР КОНЮХОВ, в том месте где ныне строят   коттеджи под сопкой Баклан, должны были быть учебные помещения, школа Искусств и школа Путешественников, а также жилые помещения для курсантов. На сопке Баклан-православный Храм Святого Пантелеймона, рядом часовня в честь Сергия Радонежского, а в районе Коровьего пляжа -яхт клуб. Создавая «Школу путешественников», и возложив на себя почетную обязанность президента, Ф. КОНЮХОВ, начал подбирать коллектив соратников. В первую очередь он решил подтянуть друзей-единомышленников. Так директором школы стал АЛЕКСАНДР ЖОЛОБОВ, ныне протоиерей Александр, за все вопросы, связанные с путешествиями отвечал ВЛАДИМИР ТРОФИМЕНКО. За строительство яхт-клуба отвечал ВЛАДИМИР СТЕПАНОВ. Среди единомышленников были художник   врач ВИТАЛИЙ БУРКОВ, а директором по общественным вопросам, был приглашен врач ВИКТОР РОМАНЕНКО, в круг его деятельности входило и строительство православного храма Святого Пантелеймона. Но еще до начала строительства храма в 1991 году в  п. Врангель, как бы сам собой организовался приход, православные верующие земляки тянулись друг к другу, а встречаясь с ВИКТОРОМ ГРИГОРЬЕВИЧЕМ, в разговоре сетовали на то, что в нашем поселки нет храма и очень надеялись на его строительство. Было принято совместное решение съездить к Владыке НИКОЛАЮ, в то время епископу Владивостокскому и Приморскому, и попросить у него благословление на строительство храма. На встречу с Владыкой поехал В.Г. РОМАНЕНКО, благословление на строительство православного храма в честь Святого Пантелеймона в п. Врангель он получил, но тогда при встрече епископ НИКОЛАЙ, сказал очень значимую фразу, что если не будет священника, то не будет и прихода. 
И вопрос о священнике встал очень остро. Не нужно забывать, что это были 90-ые годы, что страна только-только начала приходить в себя после 70 летнего атеистического дурмана. ФЕДОР КОНЮХОВ, предложил пригласить в священники ВАЛЕРИЯ НОВИЦКОГО, до рукоположения отец ВАЛЕРИЙ окончив мореходное училище, так же, как и ФЕДОР был увлечен путешествиями. Вместе  в 1977г они ходили на яхтах на Чукотку. ВАЛЕРИЙ НОВИЦКИЙ на предложение стать настоятелем храма Святого Пантелеймона   дал свое согласие. А спустя, немного времени, переехал во Врангель.
По канонам православной церкви, прежде чем строить храм — это место освящали, устанавливали крест и совершали молебен, 27 сентября 1992 года в праздник Воздвижения Креста Господня жители поселка Врангель, верующие и любопытствующие, собрались в районе строящейся базы Ф. Конюхова, как ее называли в народе. Перед собравшимися выступил ФЕДОР КОНЮХОВ и о. ВАЛЕРИЙ, который произнес слова о великой радости, которая ожидает жителей Врангеля, потому что в этот день состоится освящение места под храм и, предшествующая строительству, установка многометрового деревянного креста. Мужчины подняли на плечи крест и под молитвенное чтение понесли его на вершину сопки Баклан, а вслед за ними двинулись все пришедшие. Молебен и установка креста, растянулась в тот день на несколько, долгих часов, многие из пришедших не могли понять, почему так тянется служба и лишь спустя время стало известно, что молебен, оказывается, был проведен по канонам старообрядческой церкви, о чем присутствующие на освящении места под часовню, даже не догадывались. В дальнейшем на месте установки креста стали возводить часовню в честь преподобного Сергия Радонежского, как тогда думали православную. Но после того как ФЕДОР КОНЮХОВ ушел в ноябре 1992 года во вторую кругосветку, отец ВАЛЕРИЙ объявил, что будущий строящийся храм будет старообрядческим. Забегая немного вперед нужно сказать, что о. ВАЛЕРИЙ переметнувшийся в старообрядчество, там тоже надолго не задержался, теперь он более известен как сектант играющий на гуслях или как он себя называет радарь Ярослав, но это как говориться уже другая история, а тогда в1992, наполовину выстроенную часовню   православная церковь   передала старообрядческому приходу. А для организаторов ее строительства и для православных прихожан Врангеля наступило горькое разочарование. Люди недоумевали, как могло такое произойти. Но видимо угодно было Богу, чтобы храм православный был во Врангеле. Не опустились руки у тех, кто затеял это Богоугодное дело. Но необходимо было найти место, где можно было бы возвести храм. В 1992году   с благословления епископа Владивостокского и Приморского настоятелем нового строящегося храма во Врангеле становится о. ИГОРЬ (ТАЛЬКО), который ранее жил в Партизанске и был послан о. ВАСИЛИЕМ (КАБАНОВЫМ) во Владивосток, кандидатом в священство, а уже после рукоположения, он принял Врангелевский православный приход. Там, где было решено строить новый храм, освятили место, поставили деревянный крест и вокруг него начали возводить храм. Отец ИГОРЬ перед началом строительства храма поехал в Троицко -Сергиевскую Лавру, где получил благословление от старца НАУМА на строительство Троицкой часовни. На Руси храмы всегда строились всем миром. Каждый кто мог, вносил посильную помощь, кто финансами, кто стройматериалами, а кто своим трудом. Так происходило и сейчас, кто чем мог тот, тем и помогал.
Необходимого опыта в строительстве храмов ни у кого не было. Но Храм создавался руками и душой местных жителей.  Благо во Врангель случайно (прихожане уверены - по Божьему промыслу) переехал с чернобыльской земли НИКОЛАЙ НЕВМЕРЖИЦКИЙ, участвовавший в строительстве и обустройстве украинских храмов. Благодаря ему, храм построили по канонам православной архитектуры, его руками были сделаны первые резные рамы к иконам, первая резная церковная утварь и церковные купола. Храм Живоначальной Троицы еще строился, но в нем уже начали проходить службы, на которые приходили и приезжали прихожане отовсюду. Ведь в приход Храма Живоначальной Троицы входят районы поселков Козьмино, ГПТУ, Первосторителей, Железнодорожников и Береговой. Многие приложили свой труд в создание и оформление храма, к примеру, Царские врата алтаря и резные арки сделал мастер из Арсеньева НИКОЛАЙ КАЛУГИН. Входные иконы храма были выполнены художником СЕРГЕЕМ ЛАУШКИНЫМ. Но в основном, практически все иконы храма: большие и малые, заполняющие сегодня иконостас, алтарную часть и стены храма написаны жительницей поселка Врангель, известной художницей ОЛЬГОЙ КОЗИЧ. Писались иконы прямо в маленькой комнате ее квартиры. Светлые лики Святых, крылья Ангелов, пронзительные глаза Великомучеников, все это создано руками Ольги, хотя труд этот сразу скажем, был не из легких. Так сложилось, что за эти годы настоятелями Храма Живоначальной Троицы во Врангеле было несколько священников и каждый из них внес свою лепту в строительство и оформление храма, и воцерковлению прихожан. 
  В 1994году отца ИГОРЯ сменил отец АГАФАНГЕЛ (ГРЕЧИШНИКОВ) в зрелом возрасте   принявший священный сан. Во Врангеле он прослужил только год, и в 1995году, получив благословение архиепископа ВЕНИАМИНА восстанавливать храм Успения Пресвятой Богородицы в селе Владимиро- Александровское, уехал туда. Восемь лет он был настоятелем Успенского храма в этом селе, к сожалению, в декабре 2003г отец АГАФАНГЕЛ скончался и похоронен у Храма Успения Пресвятой Богородицы в с. Владимиро- Александровское.
  Далее настоятелем Троицкого храма во Врангеле с 1995 по 1998годы был отец МАРТИНИАН (ЛИЧМАНЮК), а затем его сменил отец РУФ (ТОБОЛОВ), приехавший в Россию из Австралии. Это был его второй приезд на Приморскую землю.  В первый раз он приезжал в 1994году, специально для того чтобы встретиться здесь с ФЕДОРОМ КОНЮХОВЫМ, о котором он был наслышан будучи в Австралии, от единоверцев из русской общины. После встречи с ФЕДОРОМ во Врангеле и после разговора с ним, отец РУФ решает приехать в наши места на постоянное место жительство.   Но приехав в Россию, он попадает в весьма затруднительное положение. Дело в том, что между Русской Православной   и Зарубежной церковью в то время было разделение.  Оно не имело глубинных богословских или церковно-исторических причин. Оно было вызвано причинами социально-политическими. И началу этому разделению тоже положила революционная смута 1917года. Поэтому, когда отец РУФ –священник Зарубежной церкви, решился приехать сюда   и здесь начать окормлять паству, его не поняли   в Австралии, не дав на то благословление. И, по началу, не приняли в Русской Православной церкви. Но спустя время, Господь все управил. Получив благословление архиепископа ВЕНИАМИНА, отец РУФ принял приход Ливадии, затем в 1998г Врангелевский приход, а с 2001года он начал служить в храме иконы Иверской Божьей Матери в Хмыловке. В храме же Живоначальной Троицы п. Врангель с 2001года новый настоятель о. АЛЕКСАНДР (ЖОЛОБОВ).
 В 2001 – 2002 годах в здании храма была проведена большая реставрационная работа. По инициативе ЛЕОНИДА АНАТОЛЬЕВИЧА БОЧКОВА, генерального директора Восточного Порта, оказавшего финансовую помощь, деревянное здание храма, снаружи было обложено кирпичом. К слову сказать, финансовую помощь оказывали многие.  Администрация города и лично БОРИС ИННОКЕНТЬЕВИЧ ГЛАДКИХ, крупные и средние предприятия, частные лица. Ведь храм строился и перестраивался долгие годы. Постепенно появлялись и украшения здания. К примеру, резные «колонны» снаружи, узорные наличники на крыше и оконцах, игрушечная звонница с райскими птицами. Вся эта великолепная резьба по дереву выполнена   художником ВАЛЕРИЕМ РЕБИКОМ. Всех людей, участвовавших в создании храма, всех, кто принимал посильное участие в этом богоугодном деле, трудно перечислить. Да, пожалуй, не это главное, ведь истинные православные не любят что бы рассказывали о их благотворительности, кто и сколько вложил, как помогал и помогает поныне. Главное то, что врангелевцы все вместе сделали одно большое и Богоугодное дело- построили Храм. Дом Божий, в который можно прийти со своей израненной душой и, отстранившись от мирской суеты, получить там утешение и успокоение.
  Двери храма Живоначальной Троицы ежедневно открыты для всех страждущих. Есть при храме православная библиотека с видеотекой, работает воскресная школа, где проводятся согласительные беседы, православный театральный кружок, начал действовать молодежный совет, социальный отдел, отдел религиозного образования. В храме проходят общественные Богослужения или, как говорят в народе, церковные службы, а также, согласно канонам православия, совершаются таинства. Сейчас на территории храма выстроен дом для приема паломников. Тут же находится трапезная и крестильная.
[bookmark: _GoBack]  У настоятеля храма отца АЛЕКСАНДРА год от года добавляются заботы и хлопоты, он окормляет ребятишек из детского реабилитационного центра «Альбатрос», филиал которого находится в п. Первостроителей, а также находкинского детского дома.
  В ноябре 2004 года Владивостокской епархией был учрежден фонд по строительству часовни в детской колонии для несовершеннолетних в п. Врангель. Было принято решение, что часовня будет вверена духовному покровительству великомученицы Анастасии Узорешительницы, и курировать ее возведение, как и окормлять воспитанников колонии, будет отец АЛЕКСАНДР настоятель храма святой Живоначальной Троицы п. Врангель. При непосредственном участии администрации ГУФСИН Приморского края и протоиерея АЛЕКСАНДРА ЖОЛОБОВА, ныне часовня уже построена и начала действовать.
  Отец АЛЕКСАНДР постоянно встречается с учащимися школы №19 «Выбор», посещает больных и одиноких пожилых прихожан в больнице, и у них дома. Им окормляется паства прихода   села Хмыловка, здесь под его руководством, через дорогу от старого, находящегося в здании бывшего магазина, строится новый храм в честь иконы Иверской Божьей матери. С первых дней возведения этого храма активное участие и как консультант, и как строитель    принимает ФЕДОР ПОЛОРОТОВ, а также Федор КОЧЕКОВ, ИГНАТИЙ БОГОМОЛОВ. Не только десятую часть своей лепты отдавали и отдают они храму Божьему, но и часть своего сердца. Настоятелем храма Живоначальной Троицы была освящена часовня на новом кладбище в районе Козьмино, выстроенная частным лицом в память об погибшем сыне. Так же отцом АЛЕКСАНДРОМ были освящены памятные камни, вдоль тропы Покаяния на горе Брат, на которых нанесены слова заповедей Блаженства из Евангелии. Идея создать на горе Брат тропу Покаяния, на которой бы были установлены памятные камни, возникла в 90-ые годы и принадлежала она ВЛАДИМИРУ БУБЕЛЕВУ, АЛЕСКАНДРУ ГЛОВАТСКОМУ И ФЕДОРУ КОНЮХОВУ. С этой идеей они обратились к отцу ВАРНАВЕ, ныне покойному, игумену из г. Партизанска. В результате беседы было принято решение, на камнях высечь слова не 10 запретных заповедей Ветхого завета, как думалось раньше. А написать слова учения из девяти заповедей Блаженства, которые учат очищению души человеческой. В 1995году на вершине горы Брат был установлен православный крест, освященный на горе Афон, куда ездил АЛЕКСАНДР ГЛОВАТСКИЙ. Крест был установлен в память о трагической гибели семьи российского императора Николая II.                                               Через 8 лет в 2003г рядом с этим небольшим крестом, был установили многометровый православный крест, который хорошо видно с автострады всем проезжающим.  А у подножия, слева от тропы, ведущей к вершине горы, был установлен первый камень со словами первой заповеди «Блажени нищии духом, яко тех есть царствие небесное».  Постепенно в течении нескольких лет, камни с заповедями изготавливались и устанавливались ВЛАДИМИРОМ БУБЕЛЕВЫМ на собственные средства, а отец АЛЕКСАНДР освящал их. Последние два камня были установлены в ноябре 2011года, на освящение которых, прибыл епископ Находкинский и Преображенский НИКОЛАЙ. После молебна Владыка окропил камни святой водой, а затем вместе с со священнослужителями, паломниками- прихожанами храма Живоначальной Троицы и настоятелем этого храма отцом Александром, прошел по тропе Покаяния до вершины горы Брат, где все поклонились воздвигнутому Кресту. По благословлению владыки ВЕНИАМИНА, ныне митрополита Приморского, Храм Живоначальной Троицы стал войсковым храмом для казаков станицы Врангель Находкинского казачьего округа. 18 июля 2011г. казаки прихода Живоначальной Троицы п. Врангель, положив на плечи большой металлический поклонный крест, двинулись шествием, которое сопровождалось песнопениями свв. Царственным Страстотерпцам, к въезду в поселок, где крест был установлен и чинно освящен настоятелем отцом АЛЕКСАНДРОМ. Спустя год, после молебна Страстотерпцам, приход храма пошел крестным ходом к придорожному кресту, возведенному в память последнему Российскому Императору Николаю II, прося его молитв о защите нашего Отечества.
 Настоятель Врангелевского прихода отец АЛЕКСАНДР с христианским смирением и любовью к прихожанам, старается помочь, принять поддержать, обогреть   каждого страждущего, приходящего в Храм Живоначальной Троицы. Ведь Храм, в жизни верующего человека имеет необычайно важное значение. Во все века люди понимали, что это есть величайшая святыня, преддверия рая, место, где человек восстанавливает свой Божественный образ, искаженный грехом. Вся жизнь Боголюбивых русских людей была неразрывно связана с храмом. Православные приходили в храм с молитвенными прошениями о телесных и духовных нуждах и по вере своей получали просимое. Молясь в храме, они знали, что с ними вместе незримо молятся Вседержитель, Пресвятая Богородица, все Ангельские чины, Пророки и Апостолы, Святители и Праведники, Мученики и Преподобные. Через святые Таинства и обряды, молитвы и духовные песнопения прихожане духовно возрождаются, проникаясь необходимостью жить по заповедям Божиим, и унося из храма чистую совесть и бодрость для борьбы со скорбями и лишениями. Любовь к людям и сострадание к чужой беде.  А сколько человеческих душ стало причастниками жизни Небесной через храм!  Душу надо питать, в храме же есть Хлеб Жизни. И «ядущий Хлеб сей будет жить вовек».



