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КЛУБУ «НАХОДКИНСКИЙ РОДОВЕД» -10 ЛЕТ!


В июле 2017 года клубу, известному в Находке, крае, России и за рубежом своими публикациями, выступлениями на телевидении, на научных конференциях, исполняется десять лет.
Генеалогический клуб «Находкинский родовед» - общественное историко- просветительское объединение, созданное при городской библиотеке- музее ЦБС г.Находки в июле 2007 года. Инициатором создания выступила краевед, действительный член Русского географического общества Мария Антоновна Иванова, которая руководила объединением генеалогов-любителей Находкинского городского округа с момента его основания и до декабря 2015 года. За исследовательскую работу Мария Антоновна награждена медалью В.К. Арсеньева. С 25 декабря обязанности председателя выполняет Ольга Александровна Горелова.
В составе клуба - более 35 человек, это люди разных профессий и широкого круга интересов. Отрадно отметить, что с 1 января 2016 года клуб пополнился новыми участниками - это опытная исследовательница, заведующая музеем истории АО «Восточный Порт» И. Г. Бальзина; руководитель исследовательских работ школьников, неоднократно занимавших призовые места в г. Владивостоке, Т. Н. Ефименко; участница творческих программ на образовательной площадке «Палеодеревня» Т. А. Алтухова; призёр Всероссийского конкурса «Моя родословная» К. А. Терехович; старожил Находки Л. С. Хижняк. Клуб регулярно посещают вольнослушатели: учитель истории ДВМУ Н. В. Тимохович, старожилы Находки: Почётный житель города Ю. Д. Мельников, Н. М. Дядюк, В. В. Черников, В. А. Савкина, Н. В. Кучер; старожилы Врангеля: В. А. Васильцов, В. А. Туровский.
За 2016 год родоведы провели 12 плановых заседаний, два из которых были выездными: в музей истории БАМРа и в музей ДМУ. На заседаниях генеалоги-любители делятся опытом исследовательской работы, представляют доклады по генеалогии, родоведению, по истории края. Огромного уважения заслуживают изыскания Д. С. Адамова в области ДНК-генеалогии, его статьи на эту тему неоднократно печатались в зарубежных журналах. Глубокими знаниями в области поколенной росписи обладает Л. И. Касницкий.
В объединении большое внимание уделяется воспитанию подрастающего поколения, приветствуются выступления школьников на заседаниях. С 1 сентября 2015 года по настоящее время своими исследованиями в области родоведения и краеведения поделились ученики г. Находки: Денис Ефименко, Максим Воронин, Лиза Морозова, Антон Нургалиев, Юлия Кузимирская, школьники микрорайона Врангель: Владимир Деньга, Татьяна Петрова и Никита Иванчей. В апреле 2017 г были подведены итоги городского конкурса семейных генеалогических исследований, в котором было заявлено 22 школьных работы. Все участники и призёры конкурса получили дипломы, грамоты и памятные подарки. Представители нашего объединения: Харченко Т.С., Повх Л.А.,


Давыдов B.C., Горелова О.А., Ергина М.Г., Ефименко Т.Н., Бендяк Е.Э. работают с учащимися образовательных учреждений Находкинского городского округа, прививая им любовь к истории семьи и к своей малой родине.
Родоведы ведут активную военно-патриотическую работу. Принимают участие в акции «Бессмертный полк»: в г. Находка, в посёлках Южно-Морской, Ливадия, Врангель, в с. Владимиро- Александровское. Под руководством самого молодого члена клуба, студента ДВФУ Владислава Голосова, ведётся поисковая работа в бухте Спокойная (Тазгоу). Он же последние два года организовывал субботники у памятника погибшим в 1941 году лётчикам самолёта «Каталина». Последним мероприятием патриотической направленности стала экскурсия на гвардейский ракетный крейсер «Варяг», который посетили также школьники и курсанты ДМУ г. Находки. Корабль принимал участие в военно-морских учениях Indra Navy в Бенгальском заливе и прикрывал средствами ПВО российскую авиабазу Хмеймим в Сирии.
Помимо этого, генеалоги-любители изучают историю родного края. В 2016 году они посетили музейную комнату Юрия Гагарина в ДК им. Ю. Гагарина в Находке, парк-музей «Пограничная Площадь», музей Анатолия Колодько в бухте Шепалово (п. Врангель), музей средней школы №1 п. Большой Камень. Огромные впечатления родоведы получили, посетив музей истории рыбоколхоза «Новый мир» в п. Южная Лифляндия. И, пожалуй, самой яркой стала экскурсия в Музейно-выставочный центр «Ростелекома» (в народе просто музей связи) в г. Владивостоке, основатель и хранитель которого Борис Василькевич - наш земляк, бывший начальник находкинского СПТУ-34.
Особо хочется отметить достижения родоведов, принявших участие во Всероссийском конкурсе семейных генеалогических исследований «Моя родословная» в 2015 году, который проводила общественная организация «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семей и семейных ценностей». В финале, который состоялся в ноябре 2015 года в Москве, Дальний Восток и Находку, в частности, представляла лауреат 3. С. Климовская. Труды З.С.Климовской и М.А. Ивановой вошли в сборник лучших работ. Победителем Всероссийского конкурса семейных генеалогических исследований «Моя родословная» в 2016 году в номинации «Семейная летопись» стал С. В. Борбат. Сергей Борбат, Лариса Повх (Лембет) и Андрей Вепренцев победили в конкурсе «Живописный край родной, о тебе пишу я в прозе и в стихах», посвященном 90-летию образования Партизанского района, в номинации «Документальное исследование». 10 июня 2016 г. в «Центре культуры и детского творчества» с. Владимиро-Александровское Почетной грамотой «За сохранение культурно-исторического наследия Партизанского района и в связи 90-летием образования Партизанского района» награжден С.В. Борбат. Этот неутомимый исследователь ещё не раз в 2016 году порадовал односельчан,


[bookmark: _GoBack]бывших сослуживцев и любителей истории Южного Приморья. 10 ноября, в День рождения Советской милиции, ему была вручена медаль МВД РФ «За активную работу по патриотическому воспитанию». Л. Н. Генина стала дипломантом первой степени в номинации «Библиотека как хранитель, создатель и распространитель культурного наследия» районного конкурса «В стиле Library».
Члены клуба обобщают накопленный опыт в своих персональных изданиях и публикациях. Выпускаются Записки клуба - вышло уже четыре тома, последний, посвященный юбилею клуба, - в апреле 2017г. За последние полтора года С.В. Борбат подготовил и издал три книги: «Переселенцы. Родословная книга», «Помнить прошлое» и «Так назначено судьбой для нас с тобой». В.С. Давыдов в соавторстве с В.В. Трофименко и В.С. Мараткановым выпустили уникальный путеводитель «Путешествие к водопадам Приморья», ранее - «В мире удивительных скал». Е.В. Стасинская стала редактором исторического сборника «Татарский век на берегу океана», там же напечатана статья О.А. Гореловой. В литературно-поэтическом альманахе «Элегии 45» опубликованы воспоминания З.С.Климовской о семье Гнездиловых и, в частности, о первом мэре, В. С. Гнездилове. Кроме того, З.С. Климовская обобщила опыт работы по генеалогии и подготовила к выпуску (в электронном виде) методическое пособие для начинающих «Как составить свою родословную». Осенью 2016г издан исторический сборник «Рыбацкие огни», в который вошли материалы Е.Э.Бендяк. В Записках Общества изучения Амурского края, краеведческих вестниках городского МВД (музея), в газетах «Находкинский рабочий», «Село родное», «Золотая долина», «Залив Восток», «РИО-Панорама»,« Мир
 путешествий» печатались статьи многих членов нашего клуба.
Родоведы сотрудничают с находкинским Музейно-выставочным центром, с Домом культуры им. Ю. Гагарина, с общественными музеями: «Залив Восток» микрорайона Ливадия, музеем истории ДМУ, музеем БАМРа, с парком-музеем «Пограничная площадь». Не раз в гостях у нашего клуба были представители «Центра украинской культуры «Назавжди», находкинской татаро- башкирской общественной организацией «Туган Тел». В сентябре 2015 года на сайте «Одноклассники» создана группа «Находкинский родовед», администратором которой является Е.В. Стасинская. На сегодняшний день в группу вступило более 350 человек. Этот электронный ресурс позволяет своевременно оповещать всех пользователей о новостях клуба, его планах, отчитываться о проведённых мероприятиях.
Желающих заниматься изучением своей родословной, послушать выступления генеалогов-любителей, стать членом нашего
  клуба, приглашаем на заседания, которые проходят в городской библиотеке-музее (ул. Сенявина, д.14, тел.625665) в первую среду каждого месяца с 17:30. 
