Посвящается 105-летию со дня открытия
 первой школы в бухте Врангеля

Первая школа Врангеля 
      Занимаясь в Российском Государственном Историческом архиве Дальнего Востока (РГИА ДВ г. Владивосток) поиском материала по заселению бухты Врангель, мне попалось одно дело: оно почти все было посвящено открытию одноклассного М.Н.П. училища в деревне Поворотная (Врангель) Сучанской волости Приморской области. Этот интереснейший материал предлагаю вашему вниманию.

       Из архивных данных известно, что первые переселенцы прибыли в деревню Поворотная в 1906 году, но официальная дата основания деревни – 1907 год.

        «Дело Приморского областного по крестьянским делам Присутствия об образовании селения «Поворотное» в районе Сучанской волости.
Приговор
    1907 года августа 23 дня, мы, нижеподписавшиеся переселенцы, водворённые на участке «Поворотном» Сучанской волости Южно-Уссурийского уезда Приморской области, собравшись на сходе сего числа по предложению Помощника Заведывающего водворением переселенцев в Побережном подрайоне Приморской области Юрьева, постановили:

1.Образовать общество из 25 наличных домохозяев.

2. Дать название селению «Поворотная».

3. Избрать старостой – Пётр Семёнов Санталайне.

4. Кандидатом старосты – Ларион Егорев Мосягин.

5. Писарем – Томас Мартынов Санталайне.

    В чём и подписуемся – Пантелей Яковлев Санталайнен, Илларион Мосягин, Томас Мартынов Санталайнен, Михаил Михайлов, Михаил Писпаинен, Иван Санталаин, Иван Маралов, Ефим Ильин Романов, Антоний Юргенс, Емельян Юргенс, Антоний Лембит.
За неграмотных Мартына Лойконена, Моисея Лойконена, Андрея Лойконена, Якова Санталайнена, Фёдора Писпайнена, Томаса Катаянена, Михаила Паттуры, Ивана Паттуры, Петра Сантолайне, Мартина Лойканена, Егора Санталайне, Христофора Юргенса, Андрея Санталайнена, Ивана Юргенса и по их личной просьбе расписался Томас Санталайнен.

    Присутствовал Помощник Заведывающего водворением переселенцев в Побережном подрайоне Приморской области   А. Юрьев.
    Заведывающий водворением переселенцев в Побережном подрайоне представил на утверждение Областного Присутствия приговор водворившихся на участке «Поворотный» переселенцев от 23 августа с.г. об образовании ими отдельного сельского общества. Из приговора видно, что на участке «Поворотный» Сучанской волости Южно-Уссурийского уезда поселились уже 25 семей переселенцев, которые и постановили образовать отдельное общество, назвав своё селение «Поворотное» и избрали из среды своей сельского старосту и кандидата к нему.

    Областное Присутствие, руководствуясь указанными Законоположениями, постановило утвердить на переселенческом участке «Поворотный» образование отдельного сельского общества под названием «Поворотное» на 139 душевых долей и включить его в состав Сучанской волости. 

   Об изложенном дать знать Заведывающему водворением переселенцев в Побережном подрайоне и Крестьянскому Начальнику Сучанского участка, а также для сведения уведомить Приморское областное Правление.» (РГИА ДВ Фонд 2, опись 1, дело 630). По результату вышеизложенного было заведено дело, которое внесли в Присутствие. В журнале за 27 сентября 1907 года сделана запись об образовании селения «Поворотное».

     Жители деревни занимались строительством жилья, разработкой земли для посадки, разведением домашнего хозяйства, рыбалкой, охотой и многими другими делами, необходимыми для жизни во вновь образованном селении. Не все складывалось гладко, много трудностей было на их пути. Но люди приехали в этот далекий край для того, чтобы, сделав поворот в своих судьбах, начать здесь, на берегу бухты Врангеля, новую жизнь. Большинство переселенцев были эстонцы и карело-финны. Каждый второй из новых жителей был грамотным, а каждый третий имел какую-то специальность. Количество жителей с каждым годом увеличивалось. Если в 1907 году было 25 семей, то на 14 апреля 1910 года из 139 душевых долей было занято 59, а на 18 июня 1911 года – 106. Детей в селении было много, а для крестьян из Прибалтики очень важным было образование детей, и поэтому встал вопрос об открытии школы. 
«Приговор № 1

Поворотненского сельского общества.

1910 года июня 16 дня мы, нижеподписавшиеся крестьяне Приморской области Сучанской волости селения Поворотное быв по приглашению нашего старосты Егора Санталайне на сельском сходе в числе более 2/3 домохозяйств из всего числа имеющих право голоса на сходе обсуждали вопрос о постройке в нашем селении здания для одноклассной школы ведомства Министерства Народного Просвещения.

ПОСТАНОВИЛИ: в виду наличия у нас сорок детей школьного возраста и отсутствия собственных средств на постройку здания для названной школы, просить Г. Заведывающего водворением переселенцев в Побережном подрайоне ходотайствовать перед кем следует о выдаче нам: а) пособия в сумме двух тысяч пятьсот (2500) руб. на означенную надобность, б) ссуды из кредитов на общественные надобности переселенцев в сумме пятьсот (500) руб., в) бесплатного лесорубочного билета на количество леса во всем согласно приложения к сему приговору сметам и планам.

 К сему приговору подписываются неграмотные Иван Патури, Томас Катаянен, Ян Палец, Христофор Лембит, Христофор Юргенс, Иван Павель, Иван Румма, Андрей Санталайнен, Матвей Фогель за их неграмотностью по их просьбе и равно за себя расписался Илларион Мосягин, Владимир Турмов, Матвей Кангер, Михаил Виймне, Карл Вейсберг, Франц Цань, Михаил Лойконен, за Понтелеймона Сантолайнен расписался Владимир Турмов, за Ульдрика Цана подписался Карл Вейсберг.» (РГИА ДВ  Фонд 62, опись 1, дело 20, лист 4).                                   
Деньги и бесплатный лесорубочный билет были получены и постройка школьного здания началась. Осенью 1911 года, как и просили жители деревни Поворотная, у детей началась учеба. Но так как школа не была еще достроена, занятия начались в доме, подходящем для школы и проживания учителя. 
«Справка. Год образования селения Поворотный 1907, 23 версты от волости, церкви не имеется, школа министерская для одного селения, ближайшая школа в 5 верстах, мужчин 53, женщин 49, детей школьного возраста (8 – 14 лет) – 28. Имеется подходящее для школы здание на окраине деревни. Длина – 16 аршин, ширина – 8, высота – 8,5 футов, окон – 4, высота 4 фута и ширина 3 фута, вырубка, гладкий угол на каменном фундаменте. Здание принадлежало умершему Ивану Юргенс крестьянину д. Поворотная. В школьном здании есть отдельное помещение для учителя».

                         (РГИА ДВ  Фонд 62, опись 1, дело 20).
Из этого документа мы видим, что пока строилось здание школы, занятия начались в доме умершего Ивана Юргенс (свекра сестры моего деда Христофора Антоновича Лембит – авт.). Дом этот выполнял функцию школы вплоть до окончательной постройки здания для М.Н.П. училища.
«Его Высокородию Господину Инспектору Народных Училищ Владивостокского района от Поворотненского приходского в. и. д. учителя Фёдора Апеллесова.

Рапорт
Честь имею донести Вашему Высокородию что согласно назначения от 8 октября с/г за № 143 я прибыл в д. Поворотная 14 октября с/г, но учения открыть пока невозможно ввиду того, что здание под школу ещё нет, а также столов и квартиры для учителя. Ввиду всего вышеизложенного учения открываю с 20 октября 1911года, о чем и доношу Вашему Высокородию.

        14 октября 1911 года.                  В. И. д. учителя в д. Поворотной

                    № 1                                        Фёдор Апеллесов»
                            (РГИА ДВ  Фонд 62, опись 1, дело 20, лист 8).
           Итак, первым учителем был Фёдор Апеллесов, а занятия с детьми начались 20 октября 1911 года, а 18 октября им были получены книги и учебные пособия.
Список учебников и учебных пособий

                Поворотненского Приходского училища М.Н.П. 

Русский букварь     Обучение письму и чтению. Вахтеров.          30 шт.

Мир в рассказах для детей                                     Вахтеров.           30 шт.

Начальное наставление в православно-христ веру. Д.Соколов.    30 шт.

Сборник задач и примеров, вып. 1              Гольденберг                 14 шт.

Сборник задач и примеров, вып. 2              Гольденберг                 16 шт.

Курс правописания, вып. 1                           Некрасов                      30 шт.

Краткий молитвослов.                                                                         30 шт.

Евангелий на церковно-словянском языке                                        26 шт.

Церковно-словянская азбука                                                               30 шт.

Отечественная история                          Рождественский                    1 шт.

Учебные пособия.

Карта Южно-Уссурийского края                                            в 2-х экземплярах.

Разделение рас                                                                                    1 карта.

Помощь в несчастных случаях                                       серия из 6 картин.

«Пчеловодство» наглядное пособие для школ и народа               1 картина. 

Уход за зубами                  наглядное пособие                                 1 картина.  

Практическое обучение письму                                                   таблица №1

Практическое обучение письму                                                   таблица №3

Картины Закона Божия   (серия 35 картин)                                     2 серии.

Картины Двунадесятых праздников и

 Воскресения Христова.                                                            серия 13 картин. 

Таблица Десяти Законов Божия.                                                             1 шт.

Восточное и Западное полушария.                                                     1 карта.

Классные стенные таблицы по географии                               серия 20 картин.

Таблица для классных упражнений Шорох-Троицкого                        1 шт.

Таблица коренных слов на букву «Л»                                                     1 шт.

Таблица «Азбука церковно-словянского языка»                                    1 шт.

Таблица умножения.                                                                                  1 шт.

Таблица №5 «Как нужно сидеть во время письма»                                1 шт.  

Картины русской истории                                                            серия 18 картин.
                                      (РГИА ДА  Фонд 62, опись 1, дело 20, лист 9).

        « Его Высокородию Господину Инспектору Народных Училищ Владивостокского района Приморской области от в.и.д. учителя Поворотненского Приходского училища Фёдора Апеллесова 7 ноября 1911 года.
Рапорт.

       Настоящим довожу до сведения Ваше Высокородие, что всех учеников 22, при которых 3 вероисповедания православного, а остальные 19 лютеране, потому и прошу Ваше Высокородие известить меня, как поступить при изучении Закона Божия.

Фёдор Апеллесов.

                        Ответ 28 ноября 1911 года.

………..ученики другого исповедания освобождаются от слушания уроков Закона Божия.

                      Инспектор Народных училищ …….» ( РГИА ДВ  Фонд 62, опись 1, дело 20).                
« Сведения

О положении школьного дела по Сучанскому крестьянскому участку Приморской области             за 1911 год.

Поворотное – 1907 год освоения, дворов – 33, мальчиков – 23, девочек – 21.

Имеется 1-классная МНП школа с 1911 года в недостроенном собственном помещении. Содержится на средства Министерства и общества. Учатся 18 мальчиков и 9 девочек. Один учитель». (РГИА ДВ   Фонд 2, опись 1, дело 3791, лист 273).
    Во второй учебный год было принято решение о преподавании Закона Божия для  всех детей деревни, не принимая во внимание вероисповедание.

«Его Высокородию Господину Инспектору

Народных Училищ Владивостокского района Приморской области.

Рапорт.

    Довожу до сведения Вашего Высокородия, что Священник местного прихода о. Иоанн Лягин (из д. Хмыловка-авт.) изъявил желание преподавать Закон Божий во вверенной мне школе. 26 октября 1912 года. Учитель Фёдор Апеллесов.»                                         

        Учитель Федор Апеллесов прожил в деревне Поворотная два года, он первый, кто научил местных деток читать и писать. На третий учебный год прибыл другой учитель – Егоров Александр Михайлович, который приехал в деревню 9 сентября 1913 года.
 Учитель Егоров проучил детей три года и уехал. Александр Михайлович был женат. Старший сын Константин умер 8 июня 1915 года в возрасте 10 месяцев от бронхита, похоронен на Поворотненском кладбище, а 10 декабря 1915 года у них родилась дочь Лидия.
         11 февраля 1917 года. Общество крестьян деревни Поворотная  просят прислать учителя, т.к. «учителя не имеется, учитель Александр Михайлович Егоров ушел совсем. Просим выслать учителя другого, чтобы не закрыли школу. Не оставьте наше донесение без внимания.        Сельский староста К. Вейсберг.

                                Сельский писарь М. Лайконен».
                         (РГИА ДВ  Фонд 62, опись 1, дело 20, лист 56).

«В Поворотненское одноклассное училище.

       Сообщаю, что постановлением моим от 9 февраля 1917 года за №25 учитель Поворотненского одноклассного училища Егоров за поступлением в Иркутское военное училище освобожден  от исполнения служебных обязанностей по училищу с 1-го февраля с/г, а на его место назначается имеющая звание учительницы начальных училищ Вера Сергеевна Сергеева (Виршау) с 1-го февраля 1917 года».
                (РГИА ДВ  Фонд 62, опись 1, дело 20, лист 58).
     До приезда учительницы Сергеевой, занятия с детьми с начала учебного года вела А. Павленко. Вера Сергеевна Сергеева прибыла в деревню Поворотную 19 февраля, и начала занятия 21 февраля 1917 года. С октября 1920 года занятия с детьми начал вести новый учитель – Василий Андреевич Дьяков.
     Так где же находилась первая школа деревни? Представьте себе поворот дороги в пос. Первостроителей, точнее  - район БРК. Вот в этом распадке была школа, и это место у местных жителей называется Школьная падь, название это до сих пор в обиходе. Школа деревянная, одноэтажная, с двумя классными комнатами. Вот что вспоминает Николай Христофорович Лембет (родился в 1925 году в д. Поворотная): «Школа была в Школьной пади, состояла из 2-х классных комнат. В меньшей классной комнате учились корейские дети, учитель был кореец, и уроки велись на корейском языке. В большой классной комнате учились русские дети. С торца дома жил учитель Пётр Иванович. 1-й и 2-й классы окончил в школе в Школьной Пади, потом её там закрыли.  Там стала ферма, а другая ферма была на Попенко. 3-й и 4-й классы учился в школе на берегу бухты Врангель, учительницей была женщина. Она водила нас на экскурсии. Мы ходили на Шепалово, на маяк Поворотный, на ледокол, который стоял в бухте Врангель для мелкого ремонта. Ледокол шёл с севера во Владивосток. Запомнился полдник, которым угостили всех детей: хлеб с маслом и икрой и сладкое какао». Закрытие школы в Школьной пади не у всех, с кем я общалась, совпадает. 
Из воспоминаний братьев Лембет: Николая Христофоровича 1925 г.р., Алексея Христофоровича 1927 г.р., Виктора Христофоровича 1933 г.р.,  Эльвины Михайловны Филипповой (Вимне) 1927 г.р., Тамары Семеновны Катаяниной 1937 г.р., Анны Ульяновны Жуковой (Литвинской) 1931 г.р., которые родились в деревне Поворотная, примерный год закрытия первой школы Врангеля – 1937 год. Возможно, что это как-то связано с тем, что в 1937 году были выселены все корейцы не только из Врангеля, но и со всего Приморья, но это лично моё предположение. Вот что вспоминает Э.М.Филиппова (Вимне): «В Школьной пади была школа, дальше находились дома Пантелеевых, Колк, Литвинских, а ещё дальше корейский посёлок. С одной девочкой-кореянкой я дружила и ходила к ним в гости. Посёлок был из одной улицы – дорога, а по обеим сторонам стояли фанзы, их было больше 10. В фанзах были тёплые полы. Во Врангеле корейские фанзы были в районе ГПТУ (2 фанзы, потом в них жили Литвинские и ?), под сопочку одна фанза (потом стали жить Воронковы), дальше ещё одна большая фанза, в которой стали жить три семьи: Савельевы, Монатовы и ? Занимались корейцы в основном земледелием. Хорошо запомнила одного старика – корейца, он ездил на 2-хколке, и скрип его телеги далеко был слышен. А в устье реки Хмыловской стояла одна китайская фанза, хозяева которой сеяли рис. Все они, и китайцы, и корейцы, были очень трудолюбивыми и дружелюбными, но в 1937 году их всех выслали за пределы Приморского края». Как видим,  корейцев в деревне жило довольно много и детей в русском и корейском классах было примерно одинаковое количество -  по 20 учеников. Учились дети одновременно всех 4-х классов вместе. Учителями в Школьной пади также были Анна Григорьевна Нефедова, Александр Анатольевич Величко, Петр Иванович (?).  В 1936 году приехала в деревню молодая учительница Таисия Васильевна Никитина 1918 г.р. Здесь она жила и учила детей, но в 1950 году она умерла, оставив малолетнего сына. С января 1938 года открыли школу в здании, которое было на берегу бухты. С одной стороны был магазин, а с другой – школа. Впоследствии, когда магазин открыли недалеко от конторы, там открылась столовая для работников военсовхоза №13 тыла ТОФ. Эта школа состояла из одной классной комнаты, где сразу учились все дети. Потом, после разделения помещения, дети стали учится в две смены по два класса сразу. В своё время, я, таким образом, окончила начальную школу в деревне Береговая: с утра учились 1-й и 3-й классы, а с обеда 2-й и 4-й классы. Когда дети Врангеля стали учиться в две смены, занятия стали вести два учителя: один до обеда, а другой – после обеда. Во Врангелевской школе, которая находилась на берегу, были учителями Таисия Васильевна Никитина, Валентина Александровна, Ольга Дмитриевна, Наталья Александровна Калугина, Ольга Степановна Малюгина и последней была Мария Николаевна Тятенкова (по мужу), при которой в 1961 году школу во Врангеле закрыли, так как детей школьного возраста было мало, да и население сильно сократилось из-за того, что взрослым негде было работать. 
        Что же стало с первой школой? Здание первой приходской школы деревни Поворотная стало простым жилым домом, в котором поселились Еремкины и Фомины. Рядом расположилась ферма, состоящая из скотного двора, где содержались коровы, кони, был телятник, родильня, сеновал, конторка, колодец, молочная ферма. Ферм было две: одна в Школьной пади – молочная и вторая на Попенко, где содержался молодняк. 
       От бывшей деревни Поворотной, а потом Врангель, ничего не сохранилось. Сейчас это порт Восточный. Но место, где была первая деревенская школа, до сих пор имеет название «Школьная падь».

      Буду очень признательна, если кто-то сможет поделиться своими воспоминаниями или уточнениями о первой школе Врангеля.

Составитель: член клуба  «Находкинский родовед» Л.А.Повх (Лембет)
