[bookmark: _GoBack]Программа «Рыбацкие огни», недавно выигравшая грант, предполагает участие в ней рыбацких посёлков, находящихся на линии Новый Мир – Преображение, и будет включать исследовательскую работу как ребят-школьников, так и взрослых жителей этих населённых пунктов. Проект закончится в 2016 году выпуском книги и выставкой собранных экспонатов.
Руководителем проекта является Елена Эдуардовна Бендяк.
Ниже проводим основные этапы работы над этим проектом.

Бендяк Е.Э.
                               Рыбацкий огонь зажжен в Преображении

Экспедиция команды проекта «Рыбацкие огни» стартовала 6 ноября 2015 г. из г. Находка  в п. Преображение Лазовского района.

Напомним, что Дом культуры небольшого рыбацкого села Анна (Находкинского городского округа) в августе 2015 г. стал победителем  II Всероссийского  конкурса  «Культурная мозаика малых сел и городов» при поддержке Благотворительного Фонда Елены и Геннадия Тимченко под эгидой Министерства культуры Российской Федерации с проектом «Рыбацкие огни». Цель проекта, во-первых, привлечь внимание к уходящей в прошлое истории небольших рыбацких поселков на юге Приморья. Истории поселков во многом схожие, но в то же время в каждом поселке есть своя уникальность. Во-вторых, необходимо пробудить в подростках интерес к прошлому своих населенных пунктов, к семейным ценностям, к профессии рыбаков. А в-третьих, рассказать потенциальным туристам о новых местах отдыха и знакомства с приморским побережьем.

Экспедиция отправилась в следующем составе: Куратор проекта Нургалиева Марина (директор МВЦ г. Находка, член ОИАК), руководитель проекта Бендяк Елена (краевед-исследователь, член ОИАК), Шугуров Павел (дизайнер, аспирант кафедры Искусствоведения ДВФУ), Ковалева Зоя (заведующая отделом краеведения и регионоведения ЦБС г. Находка, член ОИАК), Куманева Вероника (руководитель отдела информации и маркетинга МВЦ г. Находка), Мухин Дмитрий (оператор), Торопов Юрий (фотограф) и несколько туристов из г. Находка и с. Владимиро-Александровское.

Сбор в Находке состоялся у Мемориала Победы. Здесь члены команды от Вечного огня зажгли свечку в маленьком сувенирном судовом фонаре, как символе памяти о тяжелой рыбацкой доле, в память о погибших рыбаках.

Далее предстоял путь на северо-восток района, длиной более 250 км, на протяжении 4-х часов. Команда двинулась на автобусе в 8 ч. утра. За разговорами дорога пролетела быстро. И вот потянулись поселки Лазовского района. Численность населения в районе около 16 тыс. человек (для сравнения НГО 161 тыс. населения). Центр района  – п. Лазо. Район расположен на склонах хребта Сихотэ-Алинь. Сильно пересеченный рельеф и большая крутизна склонов характерна для большей части территории района, что обуславливает возможность ведения сельского хозяйства лишь в узкой полосе долин основных рек и некоторых их притоков, затрудняют лесозаготовки и делают большую часть территории района вообще труднодоступной.  
На территории этого района насчитываются десятки памятников природы федерального, краевого и местного значения. Здесь же расположен известный далеко за пределами края Лазовский государственный природный заповедник им. Л.Г. Капланова. Для туристов привлекательны горы Сестра (1671,1 м), Лысая (1560 м), сопки «Шапка Мономаха» и «Мыс», где произрастает богатейшее собрание редких растений, в этом районе есть сопки Три Брата (462 м). Огромные каменные башни и замки сказочного памятника природы «Маяк Беневской» привлекает внимание необычной неземной панорамой. Каменные столбы – это «Падающая Пизанская Башня», «Близнецы с острова Пасхи», хребет «Зубы Дракона». «Еламовские водопады»- это 23 метра красоты и музыки. Притягивают к себе и небольшие озера Селюшкино, Заря, Латвия, Топкое, Чухуненко. Часть озер имеет уникальную растительность и считаются памятниками природы. А острова – это отдельная тема для путешествий. Вряд ли, чтобы кто-то не слышал об острове Петрова с его уникальной тисовой рощей. На острове Бельцова находится лежбище тюленей, на острове Орехова – уникальная липово-грабовая роща. Остров Халербе в мае покрывается белыми цветами, на нем также растут тисы. На мысе Островной находится фортификационная крепость, на мысе Титова древняя средневековая крепость. А азотные термальные источники разбросаны по всему району, один из них в районе с. Чистоводное – балеолечебница. Лазовский район называют еще вотчиной занесенного в Красную книгу амурского тигра. Здесь проживает 50 амурских тигров. Этим списком достопримечательности района не заканчиваются.
Бухта Преображение была открыта экипажем шхуны «Восток» 19 августа 1860 г. в праздничный день Святого Преображения. Поселок получил название по бухте. Численность населения в настоящее время около 6 тыс. человек.
П. Преображение расположен в пределах Лазовского заповедника, поэтому территория особо охраняемая. Сам поселок состоит как-бы из двух частей, разделенных речкой Соколовкой. Одна часть до речки – это деревня Соколовка, другая, за речкой сам п. Преображение.  
Свою историю преображенцы связывают с возникновением в 1903 г. д. Соколовки в бух. Соколовская. Но существуют данные, что уже в 1900 г. на побережье бух. Преображения поселились первые семьи латышей: Лесин, Гольберт, Эмсин, Салинэк, Арай и др. И сначала был образован поселок Ливония, а в простонародье «Концуха».
Так же здесь было довольно много корейских и китайских фанз. Позже стали селиться украинские крестьяне. Приезжали переселенцы из Киевской губернии, с Кубани из Астраханской, Полтавской, Черниговской губерний. В 1915 г. население с. Соколовки и 22 «заимок» составляло 482 чел, п. Преображение – 51 чел. Подавляющее число переселенцев относилось к бедноте. Первые переселенцы занимались сельским хозяйством: сеяли пшеницу, гречиху, рожь, овес; разводили скот. Первоначальные азы растениеводства в приморских условиях получили от корейцев. Со временем крепкие хозяйства имели до 30 коров, лошадей, большие пастбища, сенокосы, пашни и огороды, пасеки. Некоторые держали в хозяйстве и пятнистых оленей. Серьезным подспорьем было море и тайга. Сообщение с внешним миром было только морское.
Начали появляться в здешних местах и первые рыбопромышленники. Один из них – слесарь И. Торбеев. Начал с того, что расчистил и подготовил 10 десятин пашни. В 1911 г. была построена мельница. Параллельно с занятием сельским хозяйством присматривался к жизни моря, наблюдал за методами лова крабов, трепанга, сельди, заготовкой морской капусты. В скорости начал изготавливать бочки различной емкости, построил лодку. Весной заготовил 30 пудов нерпичьего жира, засолил 300 пудов сельди, которые выгодно продал во Владивостоке. Еще через год Торбеев имел в собственности уже две шаланды и множество самых разнообразных снастей.
 В 1912 г. в деревне была построена одноклассная школа.
А еще в истории бухты Преображение есть такая страничка, в которой рассказывается, что в 1906 г. здесь стояли русские подводные лодки «Сом», «Дельфин», «Касатка». 28 апреля подлодка «Сом» обнаружила 2 японских эсминца и вышла на них в атаку, но миноносцы, не приняв боя, быстро отвернули и ушли. Это было первое боевое применение подводных лодок.
В 1921 г. из бух. Мелководной на остров Орехова приезжает и начинает свою деятельность Григорьев Анникентий Федорович, русский рыбопромышленник, деятельность которого фактически стала основой для будущей Базы тралового флота. Григорьев поставил прибрежную добычу рыбы (в основном иваси) на промышленную основу, используя кавасаки и шаланды. На о. Орехова были построены засольные сараи, небольшой причал для лодок, контора, склады, столовая для рабочих и дом промыщленника. Рабочие бригадами по 5-6 человек работали поденно, зарабатывая по 20 руб. Бригадиром и директором промысла был Иосиф Бурди. Готовая продукция отправлялась пароходом во Владивосток, где сбывалась компаньоном Григорьева Березницким. После национализации промысла (осенью 1929 г.) у Григорьева остался 1 катер, он рассчитался с рабочими и уехал.
В апреле 1930 г. был организован колхоз в Соколовке.
Весной этого же года пришел пароход с 60 добровольцами по путевкам комсомола на строительство рыбозавода № 11, ставшего родоначальником нынешней Преображенской базы тралового флота.  За десятилетия предприятие много раз меняло свое название. После рыбозавода это был рыбокомбинат, затем Второй сейнерный комбинат, Управление активного  морского рыболовства, Управление сейнерного флота, Управление тралового флота. А в 1971 г. приобрело свое нынешнее название.
Для таежного Лазовского района база тралового флота единственное градообразующее предприятие.
Историю образования и заселения п. Преображение,  85 – летний путь, пройденный от рыбзавода до Базы тралового флота можно проследить в экспозициях Музея Боевой и Трудовой Славы ОАО ПБТФ, в стенах которого команда проекта встретилась с жителями поселка.
Но первая беседа в п. Преображение состоялась в кабинете Главы Преображенского городского поселения Пономаренко Вячеслава Геннадиевича, который ответил на вопросы членов команды. Вячеслав Геннадиевич местный житель, с детства знает все интересные места территории. И он сам организовал гостям поселка экскурсию на сопку с чудным названием Скалка. С вершины сопки открылась впечатляющая панорама Соколовки, долины речки с одноименным названием, акватории моря. А также Вячеслав Геннадиевич рассказал интригующие сведения о сопке Круглая, связанные с местом силы.
Глава поселения оказался человеком, интересующимся краеведением, историей Приморья и пообещал всяческую помощь в работе проекта «Рыбацкие огни», в разработке туристического маршрута в Приображение.
Следующим мероприятием стала встреча с участниками исследовательского конкурса  в рамках проекта на рыбацкую тему по нескольким номинациям. Из Преображения поступило 20 работ, приняло участие 23 человека. Это и стихи о море местных поэтов, это и сочинения о рыбаках – родственниках, об известных капитанах, о памятниках и церкви, о Базе тралового флота и его руководителях, и даже рецепты рыбных блюд. 
Ярким пятном встречи явилась передача местному музею маленького судового фонаря с горящей свечой внутри – символа рыбацкого огня. А стихи, созданные ливадийской поэтэссой Лидией Грачевой усилии торжественность передачи.
….Пусть мирные рыбацкие огни
Сияют звездами на нашем побережье.
И будут вечным символом они
И веры, и любви, негаснущей надежды!!!

Проведенный Павлом Шугуровым и Мариной Нургалиевой семинар выявил массу интереснейших достоинств именно п. Преображения, которые лягут в основу раздела передвижной выставки об этом поселке. В разговоре стало понятно, сколько творческих, одаренных, неординарных людей живет в поселке. И как они готовы делиться предметами своего увлечения и с туристами, и с гостями поселка.
Далее состоялась экскурсия в сопровождении Ольги Николаевны Дробаха, руководителя клуба естествознания «Оазис» в бухту Тасовая, на побережье из голубой гальки. В пути Ольга Николаевна рассказывала о еще более интригующих местах и событиях на этой территории, и даже об НЛО, которое посещает поселок каждый год в сентябре.
В поселке есть несколько интересных памятников: Мемориал Победы в войне 1941-1945 г.г., памятник погибшим морякам, памятник «Воин-рыбак». А недавно построенная деревянная церковь Преображения просто украшение поселка. 
Последним, но очень памятным мероприятием стала встреча с местным художником – маринистом в его мастерской Валерием Шиляевым. Его работы никого не оставят равнодушными. Он художник от Бога. Беседа с ним и просмотр его картин зарядили команду  на дальнейшую созидательную работу. 
В 19 часов на поселок спустилась тьма, и надо было срочно отправляться в дорогу на Находку. Первая экспедиционная поездка закончилась. В результате команда  проекта получила новые исторические сведения, новые впечатления и приобрела новых друзей. Новая встреча с приображенцами ждет всех в марте-апреле, когда будет создана передвижная выставка.

Следующими рыбацкими поселками, куда экспедиция прибудет 13 ноября будут - Южная Лифляндия (микрорайон г. Большой Камень) и п. Подъяпольск. 

08.11.2015 г.

Бендяк Е.Э.
                                    Рыбацкий огонь вспыхнул во Врангеле.

Исследовательская экспедиция в рамках проекта «Рыбацкие огни» продолжается.

19 ноября 2015 г. команда проекта отправилась в п. Врангель. С утра погода обещала сорвать запланированную поездку. Темные тучи пугали снегопадом. Мороз не позволял долго находиться на улице. Но первая половина дня выдалась благоприятная и команда отправилась в путь. Не все члены команды живут в Находке. Например, Елена Бендяк в г. Находку приезжает на автобусе из п. Ливадия, а Павел Шугуров добирается на автомобиле из г. Владивостока. В этот раз сильный снегопад во Владивостоке и скользкая федеральная трасса не позволили ему участвовать в поездке во Врангель.  

Экспедиция отправилась в следующем составе: куратор проекта Нургалиева Марина (директор МВЦ г. Находка, член ОИАК), руководитель проекта Бендяк Елена (краевед-исследователь, член ОИАК), Мухин Дмитрий (оператор), Тропин Юрий (фотограф),  Нургалиев Игорь (начальник лагеря «Рыбацкая деревня») и, как мы его уже называем, «почетный турист» -  Мавроди Николай Афанасьевич.
Во Врангеле к нам присоединился известный путешественник Владимир Давыдов. Он проживает в п. Береговой, недалеко от места нашей дислокации - школы № 20.
 
В этот раз в задачу экспедиции входило знакомство с рыбацкой историей бухты Врангеля, на побережье которого находится п. Врангель, в состав которого входят бывшие ранее самостоятельными д. Береговая, д. Поворотная, п. Козьмино.
В настоящее время в средней общеобразовательной школе № 20 находится музей «Экспедиций и путешествий им. Глеба Травина». Руководит этим музеем учитель дополнительного образования Скударнова Надежда Петровна. Она и приняла участников исследовательской экспедиции в стенах музея. Для общения были приглашены несколько учеников старших классов, старожилы поселков, работавшие на рыбацких предприятиях, местные краеведы и активисты поселка. 
Чтобы поднять настроение, перед присутствующими с танцем «Летящий мячик» выступил коллектив спортсменов (женщины – любительницы зимнего плавания) клуба «Белые медведи» под руководством президента Дальневосточного центра «Марафонское зимнее плавание» Людмилы Петровны Смоляковой.
Настроение действительно поднялось. Надо отдать должное этим немолодым женщинам, в глазах которых горел озорной огонек. Возраст не помеха движению. Надо только работать над собой, над своим телом и духом. 
Хочется сказать, что п. Врангель – необычное место. Оно дало путевку в жизнь многим известным людям, даже мирового масштаба. Речь идет о Федоре Конюхове, известном российском путешественнике, заслуженном мастере спорта, яхтенном капитане, участнике различных уникальных экспедиций, самобытном художнике. Отдельного слова заслуживает и Павел Конюхов – путешественник-велосипедист, проехавший на велосипеде до Северного полюса, художник. Рядом с нами живут заслуженные спортсмены, путешественники, краеведы Владимир Давыдов и Владимир Трофименко – покорители пустынь, гор, рек, пещер. Люди сильной воли и характера.  Елена  Иннокентьевна Ященко – художник и поэт, Ребик Валерий Иванович – художник и уникальный резчик по дереву (его руками выполнен иконостас в церкви п. Береговой), Горохов Иван Устинович – участник международных марафонов по бегу и на велосипеде, трижды на велосипеде проезжал до Белоруссии. Ким Владимир - тренер по тэквондо, это его команду боятся китайцы. И список таких людей можно продолжить – это и учителя, и врачи, и военные, и руководители предприятий, музыканты и священнослужители.
От администрации поселка выступил заместитель главы НГО Белов Александр Владимирович. Он рассказал присутствующим как складывается жизнь в поселке в настоящее время, как взаимодействуют местные предприятия и общественность, какова экологическая обстановка на территории. Ведь не секрет, что основная ставка в деятельности Восточного порта делается на перевалку угля за границу. А деятельность  Спецнефнепорта в п. Козьмино иногда дает возможность жителям почувствовать, как пахнет нефть.
Но вернемся к поставленной задаче. Как и везде в посещаемых поселках команда проекта рассказала о цели приезда, сообщила о том, где, в каких источниках публикуется и размещается информация о деятельности участников проекта, передала Надежде Петровне несколько экземпляров газеты «Залив Восток», издаваемой Валентиной Вараввой в п. Ливадия и освещающей работу проекта. И самое главное – был зажжен огонек в символичном судовом фонарике, в память о предках-рыбаках, оставивших свой след в местной истории.  Прочитаны стихи о рыбацкой славе, о надежде и вере, написанные ливадийской поэтессой Лидией Грачевой. Фонарь, бланк со стихами, газета «Залив Восток», значок с символикой проекта «Рыбацкие огни» станут новыми экспонатами школьного музея.
Одновременно было рассказано о тех рыбацких поселках, которые экспедиция посетила в начале ноября: п. Преображение (музей Боевой и Трудовой Славы ОАО ПБТФ), п. Южная Лифляндия (р/к «Новый мир», музей «Народный»), п. Подъяпольск (р/к «Приморец», ПМСРЗ). О местных достопримечательностях этих поселков, о том, что есть в каком-то поселке, и нет в другом. Как заметили члены команды в общении с людьми, что объединяет все поселки – это любовь местных жителей к своей территории, как бы трудно там не жилось. Люди в возрасте вспоминали, как приехали на предприятия молодыми специалистами, хотели отработать тогда положенные три года и уехать за лучшей долей, но остались, не смогли оторваться от здешней природы, от людей, ставших друзьями и родственниками. И не жалеют. А есть и такие, кто уехал, а потом опять вернулся. Приморье – удивительный, притягательный край!
           Какие достопримечательности есть на этой территории и почему так тянет людей сюда, Марина Нургалиева выясняла в процессе семинара. Первое – это, конечно же, местная природа.
 Природа здесь сама по себе уникальна, она неповторима. Об этих местах известно далеко за пределами края. Масса туристов в летний период приезжает на живописные бухты: Спокойную, Окуневую, Триозерье, Краковку. Посещает незабываемые мысы Лисученко, Лапласа, остров Крейсера, каменные образования «Замок», «Трон», гиганское каменное яйцо. Путешественники делают фото- и видиоснимки у каменного голубя и цыпленка, у слона и собаки, у гриба и массы других каменных изваяний. Завораживает кальдера вулкана, одна часть которого обрушилась в море, а вторая высится на побережье.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                Загадочная энергетика Березовой Пади, или приморского Стоунхенджа. Природа своими произведениями как бы заманивает сюда путешествующего.
Не менее интересны и сооружения рук человеческих. Уникальное сооружение конца XIX в., образец военно-морской архитектуры  – маяк на м. Поворотный, изготовленный во Франции. А береговые батареи Сучанского укрепрайона начала 30-х годов прошлого века. Памятники времен Гражданской и Великой Отечественной войн. Можно еще долго перечислять достопримечательности этой территории. Беседа закончилась на оптимистичной ноте и за кружкой чая с рыбным пирогом, который испекла по случаю приезда гостей местная семейная пара.
Пришло время отправляться в поисках следов деятельности рыбного промысла.  Надо сразу сказать, что от рыбной деятельности на территории Врангеля ничего не осталось. Давно канули в лето рыбколхозы  и  рыбобазы. Еще в 70-е годы прошлого века основным градообразующим предприятием стал Восточный порт, который занялся перевалкой различных грузов. 
Перед тем, как попасть в п. Козьмино, где когда-то располагались рыбные предприятия, экспедиция посетила музей Восточного порта, которым руководит Ирина Георгиевна Бальзина. В нем как раз проходила выставка, где были размещены картины художника А. Шалагина, среди которых были и на рыбацкую тему.
Во второй половине дня погода напомнила о надвигающемся снегопаде. Появились первые снежинки. Дорога тоже начала покрываться снегом.  Экспедиция тем временем добралась до п. Козьмино. Уже через снежную пелену пришлось просматривать побережье озера, по берегам которого раньше располагались постройки рыбного хозяйства. А теперь можно увидеть только ржавые конструкции, торчащие из моря, пробитый как после бомбежки ангар. И лишь старый барак – свидетель активной жизни и работы местного населения еще в 30-40 годы, все также стоит на своем месте и является до сих пор чьим-то жилищем, правда украшенный современным чудом техники – спутниковой антенной. 
Из истории нам стало известно, что бухта Врангеля была открыта 22 августа 1860 г. в ходе исследования залива Америка экспедицией подполковника Корпуса флотских штурманов Василия Матвеевича Бабкина на паровой шхуне «Восток». Подробная съемка и промеры были произведены в сентябре 1860 г. военными гидрографами Силиным и Лисученко.
А поселок Козьмино получил свое название по бухте Козьмина, открытой также в 1860 г. экспедицией В.М. Бабкина и названа в честь знаменитого гидрографа, исследователя Северного Ледовитого океана, Охотского и Балтийского морей, участника двух кругосветных путешествий, подполковника Корпуса флотских штурманов Прокопия Тарасовича Козьмина.
Поселок Козьмино до 1926 г. назывался Рюриково. К весне 1908 г. на этой территории, на правом берегу озера (если смотреть на море) поселились отставные военные русского флота и моряки торгового флота. Свою деревню они назвали в честь крейсера «Рюрик» Владивостокской эскадры, геройски погибшего в Корейском проливе в бою с японцами в 1904 г. До появления русских, в этих местах стояли корейские фанзы. Корейцы занимались ловлей краба, морской капусты, гребешка. Приехавшие со временем русские, эстонские, польские переселенцы, присматривались, как проживали здесь корейцы, как обрабатывали землю, как ловили рыбу. Постепенно и они укрепились на незнакомой Приморской земле. 
Как вспоминают старожилы, у корейцев была своя школа. Первое время учились здесь и дети русских переселенцев, но позднее они стали ходить в школу деревни Поворотная. 14 августа 1908 г. поставили часовню-храм на 150 человек. Для этого собрали 2000 шт. цокольных плиток и 15000 шт. кирпича. Спустя месяц генерал Гродеков передал средства на строительство церкви и три иконы. А командир Владивостокского порта прислал деньги, собранные служащими порта и Сибирской флотилии. Моряки, поселившиеся в селе, занимались на местном карьере добычей гранитного камня и отправляли его во Владивосток.
Прошли годы, стали появляться первые рыболовецкие артели. Ловили не только рыбу, но начали добывать гребешок и морскую капусту. В 1928 г. у приморских берегов в большом количестве появилась сельдь-иваси. Местные жители решили построить рыбозавод (на левом берегу озера). А в 1930 г. организовали и рыболовецкий колхоз «им. Ворошилова» (на правом берегу озера). Рыбозавод и рыбколхоз имели свой промысловый флот: шаланды, кунгасы.   Колхоз считался богатым. Имел свою конюшню, пекарню, кирпичный заводик, столовую, сельский клуб, магазин, школу, больницу, роддом, почту. В 1937 г. корейцев выселили в Казахстан. Рабочих рук стало не хватать. В 1939 г. приехали в Козьмино семьи вербованных на три года рабочих из Астрахани, Сибири, Одессы. В годы войны 1941-1945 гг., как и повсюду на Дальнем Востоке, обработка рыбы, крабов лежала на плечах женщин и подростков. В 1946 г. рыбколхоз им. Ворошилова расформировали (из-за отсутствия рыбы у берегов). Колхозников вместе с семьями отправили на Сахалин. Но в 1947 г. с острова Лисий (залив Америка) сюда был переведен рыбный цех. Он стал подчиняться рыбокомбинату «Тафуин» (п. Тафуин). Рыбобаза в п. Козьмино была закрыта в 80-е годы прошлого века из-за отсутствия сырья и нерентабельности работы.
К 1932 г. в районе бухты Козьмина стали располагаться воинские части. Появились административные здания, казармы, дома для офицерского состава. В 1946-50 г.г. на берегу бухты стояла артбатарея, часть торпедных катеров, затем появилась ракетная часть, пограничники, затем локатор, часть связистов, часть космической связи. 
Теперь поселок Козьмино упоминается в информационных сводках в связи с построенным неподалеку в 2009 г. Спецнефтепортом, который транспортирует нефть из Восточной Сибири в страны АТР.  
После осмотра и съемки п. Козьмино экспедиция отправилась в бухту Шепалова. Членам команды посоветовали познакомиться с хозяином частного музея Анатолием Александровичем Колодько на одной из баз отдыха под названием «Этюд». То, что было увидено, привело в полный восторг. Некоторых экспонатов нет даже в городских музеях. Анатолий Александрович собирает предметы старины не только у местных жителей, а это предметы жизни и русских, и корейских переселенцев, но и скупает древности у разных коллекционеров. У него можно увидеть и древние монеты, и украшения, и утюги, и швейные машинки, и орудия земледелия, и обработки зерна, и огромные с большую спутниковую антенну корейские жернова. Благо старая корейская каменоломня находится неподалеку от базы. Хозяин рад гостям, а члены экспедиции предложили ему тесное сотрудничество и привлечение туристов. На прощание Анатолий Александрович подарил команде настоящий судовой фонарь, который отправился на территорию, с которой и начался исследовательский маршрут экспедиции - в с. Анна - чтобы стать новым историческим экспонатом в музее «Залив Восток».   
Что касается истории местечка Шепалово, то  с ним связаны интригующие сведения о Хозяине залива, о выращивании жемчуга, о контрабанде опиума и китайской водки – сули. Надеемся, что эти загадки когда-нибудь будут разгаданы местными краеведами. 
На побережье ближайших бухт в прошлом веке также были рыбные предприятия. Например, в бухте Сандолянза и Шепалова засольные цеха от рыбобазы Козьмино. Они прекратили свое существование в конце 40-х – начале 50-х годов. О том, что здесь когда-то была рыбацкая жизнь, долгое время напоминали брошенные огромные засолочные чаны, да большие кучи крупной соли. В бухте Юзгоу (Краковка) в 30-х годах был образован корейский рыболовецкий колхоз «Сучанский партизан», где колхозники также занимались ловлей и сушкой морской капусты. Готовую продукцию отвозили в п. Преображение. На побережье этой же бухты находилась большая воинская часть. Здесь же располагался лагерь для репрессированных, он был окружен колючей проволокой. Остатки ограждения можно найти и в наше время.
 В бухте Большой Тазгоу (Спокойная) раньше тоже стоял поселок, в 1939 г. в нем насчитывалось более 300 человек. Здесь были клуб, пекарня, электростанция, магазин, радиоузел, медпункт, ясли, школа, сельсовет. Жители организовали рыбколхоз «им. Микояна» и построили рыбобазу. Проживали и работали в этой бухте в основном переселенцы из Астрахани. Ставными неводами и сетями ловили краба, мойву, терпуга, красную рыбу, сельдь-иваси. Рыболовецкий флот состоял из парусных шаланд, кавасаки и небольшого катера. В путину и мужчины, и женщины работали наравне. Дети помогали взрослым. Заготавливали плавник, валежник на дрова, работали на отцепке рыбы из сетей, на разделке рыбы, ремонтировали и плели сети, таскали соль и рыбу к бетонным чанам и многое другое. В поселке была своя школа. В бухте Большой Тазгоу располагалась пограничная застава, солдаты учили детей стрелять, одевать противогазы, сдавать нормы ГТО. 
Старожилы вспоминают, что в 1940 г. в море произошло землетрясение и весь местный берег был усеян сельдью-иваси, которую собирали три дня. Затем косяки иваси ушли к Сахалину.
Во время войны большинство мужчин ушло на фронт. Все тяготы рыбацкой профессии легли на плечи женщин и подростков. Женщины обучались профессии моториста, для учебы их отправляли на 3-х месячные курсы в п. Тафуин. Весной 1943 г. уже чисто женский экипаж выходил из бухты Тазгоу в море на постановку ставных неводов. Ловили красную симу, окуня, камбалу, сельдь, разнорыбицу. Иногда попадались осьминоги и кальмары. Было и такое, что в сетях вытаскивали морскую мину. После войны не хватала рабочих мужских рук. Вдовы решили перебраться в большие населенные пункты. Поселок Тазгоу постепенно приходил в упадок. В 1946 г. рыбобазу с бухты Тазгоу перевели на Курильские острова. А в 1950 г. появляется решение о ликвидации Тазгоуского сельсовета.
В бухте Малый Тазгоу (Окуневая) располагалось поселение заключенных. Здесь стояли бараки, кузница, пилорама, причал. Заключенные занимались засолкой рыбы, делали ящики, бочки, вываривали йод из морской капусты, добывали рыбий жир. Лишь остатки цементных чанов и бак для нефтепродуктов на берегу напоминают о рыбацкой деятельности…..
 Снежная буря набирала обороты, обещая большой снег. А на завтра, 20 ноября была запланирована автобусная поездка в п. Дунай, а оттуда морская прогулка к острову Путятина в поисках очередного рыбацкого предприятия.  Но это, как говорится, совсем другая история.

22.11.2015 г.

Бендяк Е.Э.
                               Остров Путятина принял эстафету «Рыбацкого огня»

                                     Исследовательская экспедиция продолжается.

На этот раз погода все-таки внесла свои коррективы. Сильный снегопад, штормовая погода не позволили осуществить морскую переправу на остров 20 ноября. Поездку пришлось отложить. Но приморская погода переменчива и достаточно быстро. И уже 25 ноября команда проекта отправилась в очередное исследовательское путешествие.
Состав группы был следующий: куратор проекта Нургалиева Марина (директор МВЦ г. Находка, член ОИАК), руководитель проекта Бендяк Елена (краевед-исследователь, член ОИАК), Шугуров Павел (дизайнер, аспирант кафедры Искусствоведения ДВФУ), Мухин Дмитрий (оператор), Тропин Юрий (фотограф),  Куманева Вероника (руководитель отдела информации и маркетинга МВЦ г. Находка),  Нургалиев Игорь (начальник лагеря «Рыбацкая деревня») и «почетный» турист Мавроди Николай Афанасьевич.

Костяк группы собрался в г. Находка, Елену Бендяк подхватили в с. Душкино, а Павел Шугуров к назначенному времени подъехал на машине из Владивостока прямо на пристань в п. Дунай. Путешествие получилось автобусно-паромное. От г. Находка до п. Дунай (через г. Фокино) примерно 1,5-2 часа на автобусе. Затем от пристани Дунай до пристани в бухте Назимова на плакштоуте (по простому баржа, которая на другой берег переправляет и машины, и людей) 20 мин плывем на остров Путятина. 
Морская прогулка по заливу Стрелок оставляет особые впечатления и ощущения. У того, кто переправляется первый раз, захватывает дух от морской глубины, от цвета моря (когда голубого, когда бирюзового, а когда и серого), от морской пены за винтом. Все ближе к острову человек ждет какую-то загадку, встречу с чем-то необычным.
А остров действительно необычен своим живописным ландшафтом, своей сказочной природой, своей неповторимой историей. Но все это надо суметь рассмотреть и разгадать. Об острове часто говорят: если ты приехал туда один раз, то эти встречи будут обязательно повторяться. 
В этот раз наша группа приехала с целью изучить историю острова, а конкретно познакомиться с рыбацким прошлым. Остров принял гостей пронизывающим ветром, не позволяя долго находиться на улице и заставляя передвигаться как можно быстрее. На острове в п. Путятин из культурных учреждений есть только клуб, а в нем небольшая библиотека. Музея, как это не огорчительно, нет. Как жаль, что многие поколения жителей острова не оценили историческую значимость территории, на которой они живут. Хорошо, что хоть в 2008 г. в поселковой школе № 254 была создана музейная комната. Совсем крошечная, в центре которой стоит длинный стол и на нем располагаются части фарфоровой посуды, произведенной на фарфоровой фабрике А.Д. Старцева, кирпичи из его же кирпичного завода и другие экспонаты. У стенки на стеллажах рефераты, журналы и книги на исторические темы. Хозяйка этого богатства учитель биологии Галина Николаевна Попик. Вот в этой музейной комнате и произошла наша первая встреча. Здесь же присутствовали директор школы Андреева Галина Николаевна и учитель истории Маханьков Виктор Георгиевич. В актовом зале школы была представлена небольшая фотовыставка о былой рыбацкой жизни островитян. Сделав необходимые фото- и видеосъемки, поговорив о социальной и культурной жизни населения острова, группа направилась в клуб для общения с приглашенными на семинар. Людей собралось с десяток, вероятно, свое дело сделал холодный ветер. Но теплая и дружеская беседа в стенах просторного и полупустого (в отношении кресел) клубного зала подняла настроение. И в очередной раз прозвучали слова людей, проживших на острове всю сознательную жизнь, что они не жалеют, что остались здесь и что очень любят свой остров не смотря на тяжелую островную жизнь. На комфортность которой влияет и оторванность от континента, от городской администрации, от серьезной медицинской помощи, и даже элементарная погода. Ведь когда замерзает бухта, даже продуктов может не хватить в магазинах. Присутствующие вспоминали, как в былые годы кипела работа на звероферме, на оленеводческой ферме, на рыбокомбинате «Путятин». Как дружно коллективами проводили свободное время на праздниках и мероприятиях. Но все это было и ушло…. В знак уважения к тяжелому рыбацкому труду, в память о рыбаках былых и в честь настоящих был зажжен эстафетный рыбацкий огонь. Символический судовой фонарик передан в музейную комнату.
На острове много природных достопримечательностей. И в летний период он принимает огромное количество отдыхающих, особенно тогда, когда в озере зацветает реликтовый цветок – лотос. Организованный туризм – вот, что может стать основой экономики острова Путятина. Об этом был дальнейший разговор с жителями острова.
Но вернемся к рыбакам. После собрания в клубе команда проекта отправилась на экскурсию в сопровождении последнего директора ныне не работающего рыбокомбината «Путятин» Бакланова Александра Владимировича. Что предстало взгляду? Полуразрушенные каменные здания цехов, деревянные с прогнившими крышами сараи и навесы, брошенные рыбацкие снасти, из моря торчат со снежными шапками на верхушках ржавые железные столбы от пирса. Все мрачно и пустынно. Но здесь нашелся «привет» из истории: сохранились засольные чаны. Вот это удача! Теперь и мы, люди из другого тысячелетия, представляем, как предыдущее поколение засаливало рыбу в цементных чанах. И мы сохраним это в фотографиях для будущего поколения. Да, вот он результат перестройки. Доперестраивались, что уничтожили то, что работало. Теперь на острове Путятин от рыбацкого промысла мало что осталось.
До парома оставался еще час времени. И у команды появилась возможность пообщаться с представителем администрации поселка  Полубояркиной Людмилой Михайловной. Покинув здание администрации, команда взошла на баржу и отправилась на материк, чтобы через несколько дней вновь отправиться в путешествие в поисках следов рыбацкой истории теперь на Ливадийской территории.
   
Какова же краткая история острова и п. Путятин.
Остров открыт в 1859 г. экипажем русского клипера Первого Амурского отряда «Стрелок». Свое название получил в честь выдающегося моряка, вице-адмирала, дипломата, видного государственного деятеля, графа Евфимия Васильевича Путятина.
Но это не первое название острова, оказывается еще в 1856 г. остров описал экипаж английского парохода-фрегата «Баракутта» и назвал по имени английского путешественника Томаса Дугласа Форсайта.
Бухта Назимова названа в 1891 г. экипажем клипера «Джигит» в честь командующего Тихоокеанской эскадрой вице-адмирала Павла Николаевича Назимова, принимавшего участие в экспедиции Е.В. Путятина.
Сверху остров похож на птицу, его длина 24 км. Самая высокая точка - гора Старцева 354 м. Это она первая встречает гостей острова, расположившись на северном конце острова недалеко от побережья бухты Назимова.
Административно остров Путятина относится к  ЗАТО город Фокино.
Археологом Д.Л. Бродянским в 1966 г. было установлено, что на острове люди жили еще в период эпохи неолита и в период железного века. Надо предполагать, что его не оставили и в период средневековья. До обустройства острова А.Д. Старцевым здесь встречались только временные китайские жилища, да корейские рыбацкие фанзы.
В 1891 г. Алексей Дмитриевич Старцев – купец 1 гильдии, коммерции советник, приобрел часть острова на собственные деньги, а часть взял в аренду на 99 лет. Свое имение он назвал «Родное». Говорят, когда он увидел эти места, и они оказались похожи на место его родины Селенгинска, то его первая фраза была «Ах, какое родное…». Здесь он организовал многоотраслевое хозяйство: стал разводить лошадей (170 шт.), вывел свою породу, пригодную для местных условий; в 1899 г. на острове было 106 голов рогатого скота, 160 свиней, овцы, птица; организовал шелководство; пчеловодство (40 улей); луговодство; садоводство (1000 деревьев); огородничество; стал разводить чистокровных шотландских овчарок, пятнистых оленей (200 шт.). Построил кирпичный завод, из его кирпича построено много домов в г. Владивостоке. Также построил на острове завод по выпуску фарфоровой посуды, выпускалось до 12000 штук посуды в месяц.
На острове работало до 700 человек, в основном китайцы, корейцы и японцы, русских было очень мало. Для услуг имелся собственный пароход «Чайка» и три парусные шхуны для перевозки продуктов.  В сентябре 1899 г. в Хабаровске на с/х выставке экспонаты Старцева произвели фурор. Было представлено большое фарфоровое блюдо с рельефным изображением карты острова и фарфоровая ваза почти в человеческий рост и бюст Пушкина почти в натуральную величину. Он был награжден медалями и похвальными листами.
До этого Алексей Дмитриевич  более 40 лет прожил в Китае, организовал там поставку чая в Россию, имел судоходную компанию, построил более 40 домов. Увлекаясь старинным китайским искусством и культурой, он собрал коллекцию предметов буддийского культа, единственную в мире по полноте. Не менее полной и знаменитой была и собранная им библиотека редких и древних книг по востоковедению. Во Владивостоке у него была угольная шахта, еще один кирпичный завод, доходный дом. Он помогал в комплектовании Владивостокского музея, оказывал материальную помощь, являлся членом Общества изучения Амурского края, членом попечительского Совета Восточного института.
Когда А.Д. Старцев находился на острове в 1900 г., в Китае произошло восстание местных жителей против иностранцев. Его коллекция и библиотека подверглись уничтожению. От такой вести сердце А.Д. Старцева не выдержало. Согласно предсмертному пожеланию его похоронили на холме у подножия горы Старец.    Своим трудом Алексей Дмитриевич доказал, что и пустынный остров может стать райским уголком. 
От той поры на острове осталась только небольшая часть производственного здания. Еще не так давно стояло здание механической мастерской. Там можно было взять в руки кирпич с личным клеймом Старцева. И опять слово «было, стояло», а теперь – пустырь. 
В 1919 г. наследники А.Д. Старцева продали имение предпринимателю Константину Ивановичу Кайдо. Как сложилась жизнь на острове до появления Советской власти, не совсем понятно. Предстоит изучить архивные документы.
А вот известно, что в 1923 г. на острове был создан плодоовощной и семеноводческий совхоз. Он стал развиваться в трех направлениях: овощеводство, разведение молочного скота и коневодства. Здесь был применен новый способ выращивания лошадей в полудиком состоянии.
В декабре 1929 г. был построен рыбозавод «Путятин». До этого периода по архивным документам предприятие значилось как селедочно-ивасевая база на участке № 275, входившая в состав промыслов Путятинской группы с управлением в бухте Анна. В 1930 г. реконструировали рыбоконсервный завод, построили материальный склад, засольный сарай, ледник на 100 кв.м., столовую с кухней, барак для рабочих, баню, провели электричество. С 1930 по 1940 г.г. рыбокомбинат подчинялся Дальневосточному государственному рыбному тресту (ДГРТ), с 1940-го Приморскому производственному объединению рыбной промышленности (Приморрыбпрому). Рыбокомбинат занимался промыслом различных пород рыб и морепродуктов в прибрежных водах и в Тихом океане, выработкой рыбных консервов, технической продукции, обработкой рыбы и морепродуктов. Здесь же работала водолазная база по выпуску продукции из гребешка и мидии. 
Старцевские одичавшие олени добросовестно приносили потомство, и на них, наконец-то обратили внимание. Оказалось, что на острове уже 2000-е стадо. Появился оленеводческий совхоз. 
 В ноябре 1929 г. на острове была организована звероводческая ферма в оленесовхозе «Путятин». В ней выращивали серебристо-черных и черно-бурых лисиц, завезенных из Пушкинского зверосовхоза Московской области и с Сахалина.
 В 1931 г. открыт первый магазин и школа, которая расположилась в здании, построенном Старцевым.
      В 1932 г. был образован сельский Совет. Была организована рыболовецкая кооперация. Открылись магазины промышленных и продовольственных товаров, столовая и хлебопекарня.
 В 1940 г. проведено радио.
      В 30 и 40 –е годы на предприятии постоянно трудились около 300 человек, были и сезонные рабочие.
 В конце 40-х годов рыбокомбинат стали оснащать и модернизировать. 
 После войны не вернулись на остров 28 путятинцев. Среди них и бывший учитель школы Мин Александр Павлович, кореец. Он захоронен в братской могиле в пос. Луково на Украине. А.П. Мин посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Сегодня на здании школы висит мемориальная табличка.
 В 60-е годы было организовано норковое хозяйство, которое стало самым крупным на Дальнем Востоке. 
 В 1976 г. рыбокомбинат «Путятин» переименован в рыбозавод «Путятин». В то время на нем трудилось до 800 человек. Во всю мощь работали ловецкий и консервный цеха, действовала лаборатория консервного цеха, собственная механическая мастерская, судоремонтный участок, цех обработки, коммунальный, строительный цеха, бухгалтерия, отдел кадров и зарплаты, инженерно-технический отдел. Действовал заводской комитет и партийная организация. В 1974 г. рыбозавод построил детский комбинат «Маячок» на 150 мест, новую баню на 25 мест, библиотеку с книжным фондом 10 тысяч экземпляров, клуб на 300 мест. 
 В советские времена на Путятине был собран огромный флот. Почти по всему побережью острова стояли рыбодобывающие суда. Рыбокомбинату принадлежали суда типа РС – 9 единиц, типа МРС – 4 единицы.
 В 1984 г. было построено новое здание цеха копчения. Такие консервы, как «Камбала копченая» отправляли на экспорт в Польшу. А красную икру солили для Японии по рецепту, который давали сами японцы.
 В 1986 г. началось строительство нового консервного цеха и административно-хозяйственного комплекса. Через три года произошел пожар, который уничтожил новый консервный цех, холодильник, рыбомучной цех, склад готовой продукции и склад материалов. Несмотря на трудности перестроичного периода, предприятие продолжало жить и развиваться. В мае 1992 г. введена в эксплуатацию пресервная линия в помещении цеха заморозки, затем линия по производству натуральных консервов, установлен финский холодильник на 500 тонн.
 В 2001 предприятие выкупило ОАО «Дальрыба». Перемена собственника помогла предприятию оставаться на плаву. Численность работающих упала до 70 человек.
 К сожалению, предприятие не выстояло в сложной экономической обстановке и прекратило свое существование.
 И хотя жизнь островитян резко изменилась, но она продолжается. Сейчас на острове около 800 человек жителей, одна школа, один детский сад, клуб, медпункт, аптечный пункт, гостиница, пекарня, цех по рыбообработке, цех по разведению морекультуры, МФЦ, представитель администрации и несколько магазинов. На работу трудоспособное население плавает в Дунай или добирается в г. Фокино. Наверное, настоящее счастье есть только у местной детворы. Ведь кругом столько простора, рядом море с его разнообразными бухтами, разных форм и размеров, есть три озера, сопки большие и маленькие, гроты, сказочные кекуры. Для пытливого подростка интересны полуразрушенные военные сооружения, остатки маяка, памятник А.Д. Старцеву и многое другое. Солнце, море, чистый воздух, цветы лотоса – это ли не рай!
 У острова много достопримечательностей. И он не остается заброшенным. С весны по глубокую осень к нему наведываются туристы и отдыхающие со всех уголков России. 
 На острове есть много красивейших бухт  с причудливыми камнями в виде Петуха, Слона, на южном конце острова стоят кекуры Пять пальцев, невдалеке от них расположены камни Унковского, обитателями которых  являются птицы: бакланы, топорки, цапли, чайки.  
 В августе месяце на озере Гусиное зацветает необыкновенный чудо – цветок лотос  Комарова. По народному поверью увидевший цветущий лотос обретет счастье и удачу на целый год. Лотос считается реликтом, возраст определен в 100 млн. лет. Есть еще два озерка Лизы и Душино  (оно же Соленое). Все три озера имеют незначительную глубину. А возраст озер достаточно внушительный – 5-6 тысячелетий.
 Из животных на острове можно встретить лисицу, по берегам, хотя и редко – выдру и сивуча. Иногда в акватории острова проплывают киты. В 1981 г. учеными Тихоокеанского института географии Дальневосточного научного центра Академии наук СССР впервые в бухте Петуха было найдено уникальное растение димерия незамеченная - представитель тропического рода. Оно относится к редчайшему виду злаковых и считалось безнадежно потерянным для науки. Произрастает в Австралии, на о. Мадагаскар, в тропиках и субтропиках Восточной и Южной Азии. Остров Путятин по праву считается хранилищем ботанических редкостей. Многие названия растений занесены в Красную книгу. 
 Недалеко от острова Путятин расположен еще один остров Аскольд. Между островами в летний период курсируют частные катера. Остров имеет одну единственную бухту – Наездник, глубоко вдающуюся в остров, из-за чего его очертания на карте напоминают подкову. В 1874 г. здесь был основан военный пост для охраны острова от хунхузов. Через два года появился поселок золотого прийска купца И. Кустера. В 1879 г. на острове началось строительство военного маяка на южном мысе острова (м. Елагина). Строить маяк подрядился владивостокский купец Отто Линдгольм, финн по национальности. Главным наблюдателем был назначен француз, инженер полковник Хаакель. А в 30-е годы 20-го века при маяке возник поселок Аскольд. В настоящее время этот остров пуст, но притягивает своим прошлым и природной красотой, как и наш остров Путятина. 

30.11. 2015

Бендяк Е.Э.

Завершающий этап исследовательской экспедиции в рамках проекта «Рыбацкие огни»
27 ноября  состоялось путешествие в рыбацкие поселки Ливадийского куста: п. Средняя, Авангард, Ливадия, Южно-Морской, с. Анна.
Маленькое рыбацкое село с красивым женским именем Анна стало вдохновителем идеи об изучении рыбацкого прошлого нескольких поселков Южного Приморья и оно же, 27 ноября приняло эстафетный рыбацкий огонь, который невидимой нитью соединил поселки Козьмино, Преображение, Южную Лифляндию, Подъяпольск, Путятин, Ливадию, Средняя, Авангард, Южно-Морской, с. Анна.
Символичный огонек разогрел сердца всех местных жителей, которые присутствовали на встречах. Люди очень эмоционально вспоминали свою жизнь в былые годы, своих коллег по рыбацкому труду, героев своих предприятий, поселков. В их выступлениях чувствовалась гордость за свой родной уголок, за его неповторимые природные красоты. 
И, наверное, стало своеобразным открытием для нового поколения исследователей-краеведов, которыми и являются члены экспедиции, что все 10 поселков исторически связаны. Вот несколько примеров:  1. Михаил Федорович Кутин был первым директором рыбокомбината в п. Преображение в 1931 г. С 1935 г. он уже руководил   рыбокомбинатом  «Тафуин». Его брат Анатолий Федорович в 40-е годы был заместителем директора Ш.Г. Надибаидзе рыбокомбината  «Тафуин», а в 1945 г. стал руководителем этого предприятия. В 1956 г. переброшен на руководящую должность в Преображение, после этого с 1957 г. по 1964 г. руководил рыбобазой  «Средняя». Первоначально рыбобазы возникали как самостоятельные предприятия. А если брать 1946 г., то и «Козьмино», и «Тазгоу», и «Анна», и «Средняя» уже вошли в состав рыбокомбината «Тафуин».
В этот раз команда экспедиции была следующей: Куратор проекта Нургалиева Марина (директор МВЦ г. Находка, член ОИАК), руководитель проекта Бендяк Елена (краевед-исследователь, член ОИАК), Куманева Вероника (руководитель отдела информации и маркетинга МВЦ г. Находка), Мухин Дмитрий (оператор), Тропин Юрий (фотограф) и Нургалиев Игорь (начальник лагеря «Рыбацкая деревня»). 
Зимняя погода с морозцем и ветром проверяла команду на выносливость. А вдруг передумают и прервут свои путешествия. Но нет, команда твердо идет к своей цели. Впереди ведь еще столько интересного. 
Первое место дислокации - п. Средняя - один из старейших населенных пунктов. Расположился по берегам бухты Средняя (открыта в июле 1861 г. экипажем клипера «Гайдамак»). Простое, не замысловатое название. Находится посередине между бухтой Восток и бухтой Гайдамак. Заселение территории, на которой расположился поселок, началось еще в конце XIX века корейскими переселенцами. Уже с их приходом и начался здесь рыбацкий промысел. В ближайших бухтах корейцы ловили рыбу и крабов, собирали морскую капусту.  Позже оценили рыбное богатство этих берегов и рыбаки местных деревень, и русские рыбопромышленники, например, Матвей Максимович Багдыль. 
С установлением Советской власти  местные крестьяне, занимающиеся рыбным промыслом стали объединяться в артели, а затем и в рыболовецкие колхозы. В бухте Средняя в конце 20-х годов был организован рыбный промысел «Дальгосрыбтреста». Были построены засольный цех, бондарная мастерская, кузница, ледник, сетепосадки, столярный цех, конюшня и многое другое.  Началось строительство рыбацкого флота и рыбацкого поселка. Оказывается, как писала газета «Красное знамя» в 1936 г.: «…. именно в бухте Средняя появился первый опыт строительства 2-х квартирных жилых домов из природного камня. И отсюда он был распространен на все рыбозаводы». Во все последующие годы в бухту Средняя приезжало большое количество вербованных переселенцев для работы на рыбном промысле. Люди создавали семьи, закреплялись на приморской земле. Было время, когда Средняя по численности считалась самым большим населенным пунктом в округе, в семьях было по 5-9 детей. Сюда из ближайших поселков молодежь бегала в клуб на танцы, на праздничные мероприятия, играл свой местный духовой оркестр. С 1938 г. рыбацкое предприятие переросло рамки рыбокомбината, а с 1941 г. вошло в состав рыбокомбината «Тафуин». В 1943 г. в Среднюю из Гайдамака перевели «Гайдамакскую» МРС, которая просуществовала здесь до 1957 г. В поселке была построена большая школа, корейская школа-интернат, ясли, баня, почта, медпункт, пекарня, парикмахерская, столовая.
В военное лихолетье Средняя не осталась в стороне, мужчины-рыбаки ушли защищать родную землю. Нелегкая рыбацкая доля досталась женщинам и подросткам. В центральной части поселка, в маленьком сквере возвышается обелиск землякам, не вернувшимся с фронта. На сегодняшний день – это единственный поселковый памятник. Была когда-то около проходной примечательная скульптура «Рыбак», да кому-то помешала. С рыбацкой гордостью ушла в прошлое и рыбацкая символика. Перестроичные времена разрушили крепкое рыбацкое предприятие. Другие «хозяева» завладели береговым имуществом и флотом, но удача их оставила, развалили рыбацкое производство. Осталось местное население без работы, постепенно начало разъезжаться в поисках лучшей доли и заработка. В 1999 г. в Средней все же появилось в новой экономической форме совсем небольшое рыбацкое предприятие «Лакколит», у него одно судно и холодильник. И, конечно же, его не назовешь градообразующим.  Проживает в поселке около 300 человек.    
   На территории бывшего рыбного производства в 2009 г. была организована база адаптации морских млекопитающих ТИНРО – Центра или в простонародье «дельфинарий». И сюда потянулись на экскурсии группы туристов и особенно отдыхающих в летний период. Теперь дельфинарий – местный бренд. На живописных средненских бухтах и лагунах растут как грибы базы отдыха. В одной из бухт базируются дайвингисты. А в последний год появилась федеральная программа по строительству на территории Средней жилого комплекса для многодетных семей.  Надеемся, что впереди у Средней светлое будущее. 
Отдаленность территории и ограниченное время не позволили команде заглянуть в п. Авангард, расположенный на берегу уникального залива Восток. В нем от рыбацкой деятельности ничего не осталось. Архивные данные, найденные буквально недавно, позволили узнать, что в бухте Тихая Заводь в начале XX в. долгое время занимался добычей рыбы русский рыбопромышленник М. Марков. Добывали рыбу в здешних водах и корейские рыбаки. В середине 30-х годов, когда объединились два рыболовецких колхоза «Октябрь» (корейский) и «им. Андреева» (переселенческий), в объединенный колхоз «Авангард» вступила 71 семья. В конце 30-х годов, когда корейское население увезли из Приморья, рыбацкие поселки стали заполнять астраханскими рыбаками. Прибыли они и в бухту Тихая Заводь. Лов рыбы на деревянных суденышках был в основном прибрежный, зимой подледный. Пойманную рыбу сдавали в соседний рыбокомбинат «Тафуин». С каждым годом колхоз становился богаче, расширялся поселок, появились клуб, магазин, баня, медпункт.  В 1959 г. рыболовецкий колхоз «Авангард» вошел в состав рыбколхоза «им. XXI съезда КПСС», который был расположен в поселке Ливадия. В большинстве случаев рядом с рыбными производствами возникали и звероводческие фермы. Вот и в Авангарде в 1961 г. занялись выращиванием пушного зверя – норки. С 1970 г. в бухте Тихая Заводь началось строительство базы Морской Тихоокеанской геологоразведочной экспедиции. Эта база просуществовала до 1992 г. и оставила дух геологической романтики. Еще в 70-х годах на м. Пашинникова была построена морская биологическая станция «Восток» Института биологии моря им. А.В. Жирмунского ДВО РАН СССР, на базе которой велись исследования в области гидробиологи, экологии, биохимии, генетики и эмбриологии морских беспозвоночных, а также подводные исследования флоры и фауны залива Восток. Многие годы там проводились международные семинары с участием ведущих ученых из США, Японии, Франции, Германии и других стран. Вот так небольшой рыбацкий поселок стал известен во многих странах мира. А еще одной достопримечательностью этой территории является Государственный природный комплексный морской заказник краевого значения «Залив Восток» ДВО АН СССР, который был организован в 1989 г. Его задачей стала охрана животного и растительного мира залива Восток. 
Перестройка и здесь прошлась своей тяжелой поступью. Не осталось никаких производств. Число жителей не больше сотни. Но опять природная красота морского побережья становится главной притягательной силой. Чистые морские бухты, пляжи влекут сюда туристов со всех концов Дальнего Востока и не только. Местные жители организовали свой специфический бизнес по организации проживания отдыхающих. И в летний период население поселка увеличивается в 3-4 раза. А крупные предприниматели на побережье строят и строят базы отдыха. О рыбном промысле напоминают рыбаки-любители, которые съезжаются в бухту Тихая Заводь, особенно в зимний период для подледного лова корюшки.
Никаких памятников и скульптур в поселке нет, но зато на огородах местные жители находят обломки керамики, отвалы раковинных куч, предметы старины.
Поселок Ливадия – это то место, где есть музей. А музей – это то место, где собирается и хранится местная история. Именно в музее «Залив Восток» можно найти документы и материалы о рыбацком прошлом всей Ливадийской территории. В стенах музея 27 ноября также, как и везде, прошла встреча с местными жителями. Говорили все о том же, о рыбаках и местных достопримечательностях, о том, чем сюда привлечь туристов. Ливадия хорошо известна на Дальнем Востоке своими песчанными пляжами, чистым морем и чистым воздухом. Уже многие годы здесь создаются комфортные условия для отдыха и детей, и взрослых.  Но современному туристу уже мало просто лежать на берегу моря, ему нужны и познавательные экскурсии. Это и стало основным вопросом: куда поехать, что посмотреть, и как это будет организовано. Местные жители сделали ряд предложений. Хранитель музея Ермилова И.В. приняла эстафетный рыбацкий огонь.
 Рыбацкая история в Ливадии берет свое начало от деятельности графа Г.Г. Кейзерлинга в бухте Гайдамак (открыта в 1861 г. экипажем клипера «Гайдамак»). Он в начале XX века имел в бухте Гайдамак и в заливе Восток рыболовные участки. И именно он первый, на своем заводе попробовал в 1908 г. произвести крабовые и рыбные консервы. Правда, опыт оказался не совсем удачным из-за отсутствия оборудования и специалистов. В 1929 г. в бухте Гайдамак появился корейский рыболовецкий колхоз «Сучан», в 1937 г. он был преобразован в русский рыбколхоз «Тихий Океан». В конце 50- х г.г. три небольших рыбколхоза решили объединиться: «Тихий Океан», «Авангард», «им. Сталина». Образовался рыбколхоз «им. XXI съезда КПСС». Этот колхоз прошел все перипетии конца XX – начала XXI в. Свое название поменял в 1991 г. и опять стал называться «Тихий Океан». Работает и в настоящее время.
С рыбацкой деятельностью связан и Ливадийский ремонтно-судостроительный завод. Еще в далеком 1932 г. в бухте Гайдамак на территории, оставшейся от производства графа Кейзерлинга, была организована Гайдамакская МРС. До 1943 г. она обслуживала ряд рыболовецких колхозов. Затем была перебазирована в бухту Средняя. А на территории МРС была создана судоремонтная база для обслуживания рыболовецких судов рыбокомбината «Тафуин», которая в 1947 г. достигла размеров завода, получившего название «Гайдамакский судоремонтный завод». Этот завод положил начало бурному развитию поселка Ливадия. Но конец XX в. внес не лучшие перемены в работу и этого завода, вплоть до банкротства. Было сделано много различных попыток спасти завод, не единожды реформировался. Сейчас это - ООО «ЛРСЗ». Радует, то, что завод все-таки существует и работает.
В Ливадии, хоть и не много, но  есть места, где можно сфотографироваться на память. На въезде в поселок стоит очень привлекательная стела «Ливадия» и почти все гости поселка делают здесь фото. В ливадийском парке около клуба в 1973 г. был установлен  монумент в память о погибших во время Великой Отечественной войны земляках-ливадийцах. На территории колхоза «Тихий океан» стоит скульптура «Рыбак». В советское время значимых мест было больше, но, к сожалению, многие скульптуры разрушены и не восстанавливаются. 
О том, как заселялась Ливадийская территория, что было , чего не стало можно узнать из книги «Приморская Ливадия. От Душкино до Анны».
Осмотрев территорию Ливадии, команда продолжила свое путешествие в п. Южно-Морской. Здесь градообразующим предприятием является ОАО «Южморрыбфлот». Вот у кого богатейшая рыбацкая история, которая имеет столетний возраст. Еще в 1915 г. в бухте Тафуин (ныне Южно-Морская) князь Николай Николаевич Шаховской поставил первый на юге Приморья крабоконсервный завод (второй крабоконсервный завод в бухте Находка в 1915 г. поставило Товарищество «Федечкин и Кº»). В период советской власти государство выкупило этот завод. С середины 20-х годов прошлого века на нем стали заниматься переработкой рыбы, и завод позже был преобразован в рыбокомбинат. А в военное время про этот рыбокомбинат узнала вся страна, потому что он стал основным поставщиком из Приморья рыбных консервов для фронта. Бурное развитие  поселка проходило в 70-80-е годы. Пережив трудности перестроечного времени, испытав падение и  взлеты, предприятие работает и поныне, производя рыбные консервы нескольких наименований уже для российского потребителя. Правда, 100-летний юбилей с момента начала работы крабового завода нынешние руководители как-то не заметили. Да и прежние руководители годом образования своего предприятия считали 1925 г. Как мы видим, дореволюционная история опять сброшена со счетов. Об истории предприятия «Южморрыбфлот» к его 80-летию была написана книга под названием «Море жизни».
Работает в этом поселке еще одно рыбацкое предприятие. Называется оно «Рыбацкий путь» и  занимается прибрежным ловом. Реализует замороженную и парную продукцию.
П. Южно-Морской расположен на территории, омываемой со всех сторон морскими водами. С одной стороны бухта Гайдамак, с другой бухта Южно-Морская, а с третьей бухта Солнечная (любимый пляж местного населения и приезжих). Морские рифы, чайки, бакланы, подводный мир лагуны Астраханская, мидии, гребешок, маяк на м. Пещурова, корабли на рейде….Это все для любопытного туриста, на любой вкус. Есть что посмотреть, и что отведать. Памятник в поселке один – в память о погибших в годы Великой Отечественной войны 38 тафуинцах. На территории консервного цеха стоит памятный обелиск за заслуги работников рыбокомбината во время войны, а около заводоуправления бюст Ш.Г. Надибаидзе.  На въезде в поселок на постаменте стоит скульптура «Рыбак». 
И последним населенным пунктом в исследовательском путешествии было с. Анна. Отсюда пошла в информационное пространство идея, сюда же вернулось ее воплощение. И сюда же вернулся рыбацкий огонь, который был зажжен в маленьком символическом маяке. И цепочка замкнулась. Все 10 поселков объединены одной идеей, одной работой, одной памятью.
На семинаре в местном Доме культуры жители села поддержали идею написания общей рыбацкой истории Южного Приморья. Начали вспоминать свою работу на местном рыбозаводе и на китокомбинате. Как активно работали и дружно отдыхали. Говорили, как любят свое село и считают его самым лучшим. А члены команды подтвердили это – село Анна раскинулось в очень живописном уголке Приморья, на стыке континента и Японского моря, где высокие берега круто обрываются в море. А на вершине скалы стоит монументальная стела землякам, не пришедшим с фронтов Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. Все экскурсионные маршруты по Ливадийской территории заканчиваются здесь, у этого памятника. А на морском горизонте виднеется остров Путятин, остров Аскольд. И в летнее время туда всех желающих могут умчать морские катера и показать лежбище котиков и кекуры Пять пальцев.  А недалеко от берега в заливе Стрелок прокатить вокруг военного маяка, стоящего на морском островке. Легенда о шкипере Геке, сопки «Любви», «Крокодил», «Черепаха», военные сооружения, морские рифы, Голубая лагуна…Это все про Анну.
Ну а команде экспедиции посчастливилось здесь попасть на рыбацкое предприятие ООО «Морепродукт», которое производит различные рыбные консервы. Строгие начальники разрешили проследить за всем процессом приготовления консервов от начала до конца, когда рыбу обрабатывают, нарезают и до момента наклейки на жестяную баночку красочной этикетки. Осмотрели и все вспомогательные подразделения. Оборудование стоит современное, энергосберегающее.
 Пожелав успеха работникам рыбацкого предприятия, получив поддержку на дальнейшее сотрудничество, простившись с селом Анна, команда проекта отправилась в обратную дорогу. Экспедиция завершилась. Но это значит, что начинается новая огромная работа по обработке собранного материала, подготовке его к выставке и работа над сборником о рыбацкой истории с названием «Рыбацкие огни».  

29.12.2015 г.






 
