Отчет о мероприятиях антикоррупционной направленности
МБУК «ЦБС» НГО за 1 квартал 2017 г.

В целях реализации плана по борьбе с коррупцией в структурных подразделениях  МБУК «Центральная библиотечная система» были проведены различные мероприятия. Тема актуальная, поэтому библиотекари не могли остаться равнодушными, стремясь раскрыть ее со всех сторон.
Так, в Центральной городской библиотеке  был оформлен информационный  стенд «Знаешь ли ты закон?», где  пользователи  могли  ознакомиться не только с видами  и особенностями коррупционной деятельности, но также с правовой основой противодействия коррупции.
В библиотечном комплексе «Семья» информационный стенд «Коррупции – нет!» был создан с обратной связью с читателями. Посетителям было предложено высказать свое мнение о коррупции и о суждении телеведущего Владимира Соловьева «что коррупция - это врожденный порок, который не победить». 
Книжная выставка  «Стоп, коррупция!», приуроченная к Всемирному дню защиты прав потребителей, была сформирована в библиотеке № 9.  Также здесь была представлена папка с информационными памятками для читателей на тему: «Как поступить в случае вымогательства или провокации взятки, подкупа»?
Живой интерес  у читателей вызвала книжная выставка «Тема коррупции в русской литературе» в библиотечном комплексе «Ливадия».  Библиотекарям удалось проследить историю развития  самой многовековой «проблемы» российского общества на примере произведений русской и зарубежной классики.
В целях повышения уровня антикоррупционного образования библиотекарей  в библиотеке № 10 состоялось собрание работников  по вопросам антикоррупционной направленности. 
На сайте МБУК «ЦБС» НГО http://nakhodka-lib.ru/, в меню «О нас» создана страница «Антикоррупция»,  где размещены: законодательные документы по теме;  План мероприятий МБУК «Центральная библиотечная система» НГО по борьбе с коррупцией в 2017 году; ссылка на официальный Интернет-сайт МВД России mvd.ru; Буклет «О борьбе с вымогательством взяток»  (подготовлен МВД России, как пособие по борьбе с коррупцией).  Здесь же можно познакомиться с обзором книг о проблеме коррупции в художественной литературе «Твое «нет» коррупции», в котором освещена законодательная база по теме, ссылки на полезные ресурсы, обзор книг по проблеме взяточничества, казнокрадства в современной литературе, подборка методических материалов по теме.
В рубрике «Документы» акцентируем внимание пользователей сайта на факте ознакомления с документами, устанавливающими правила оказания библиотечных услуг населению. Размещены Административные регламенты предоставления муниципальной услуги:  «Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату библиотек, базам данных»,  «Предоставление доступа к оцифрованным изданиям, хранящимся в библиотеках, в том числе к фонду редких книг, с учетом соблюдения требования законодательства Российской Федерации об авторских и смежных правах»; Постановление от 12.10.2016 года № 1136 О внесении изменений в административный регламент «Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату библиотек и базам данных муниципальных библиотек».
Специалистами ОИБО составлен рекомендательный список литературы по борьбе с коррупцией, который размещен на сайте  на странице «Антикоррупция» (книги и статьи из периодических изданий за 2015-2017 гг)
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