             Сценарий исторического часа «В этот день сто лет назад»

Цели и задачи  мероприятия: 
	Способствовать нравственно-патриотическому воспитанию школьников. Сохранить память о событиях того времени, которые являлись значимыми для всего народа. 
	Вызвать интерес школьников к литературе по истории Отечества, современным и ставшим классикой художественным и детским произведениям, рассказывающим о событиях, предшествовавших Октябрьскому перевороту, его описывающим, о гражданской войне, о личности Ленина. 
Оборудование: компьютер, проектор, презентация.
Оформление: книжная выставка «В этот день 100 лет назад».

Ведущий: « Нет лучше спутника, чем память.
                     С ней наше сердце заодно
                     Она правдивыми глазами
                     Найдет, что было так давно»
	Сегодня мы поговорим о событиях, произошедших в нашей стране 100 лет назад. Вам кажется, это было очень давно? 				
         7 ноября наша страна отмечает 100-ую годовщину Великой Октябрьской революции. Всё дальше и дальше отдаляемся мы от этой исторической вехи. Великий Октябрь называем событием минувшего столетия.
	В 2017 году исполняется 100-летие Великой Октябрьской российской революции. Столетняя история этого события связана с героическими страницами борьбы нашего народа за свободу, независимость и становление Российского государства. Президент В.В.Путин сказал: «В истории России было очень много тяжёлых и кровавых событий, но это то, через что мы прошли и что мы обязаны знать».
          Великая российская революция 1917 года навсегда останется одним из важнейших событий XX века. Октябрьская революция решающим образом изменила пути исторического развития России и оказала громадное влияние на развитие народов всей планеты.
         Сегодня мы перелистаем страницы Великой Октябрьской революции и узнаем, как это было.
	В феврале 1917 года в стране началась революция. Николай II отрекся от престола, к власти пришло Временное правительство, которое провозгласило гражданские свободы и 1 сентября объявило Россию республикой. Однако главные вопросы, вызвавшие революцию, остались нерешенными. Временное правительство, выражавшее интересы буржуазии, оказалось неспособным удовлетворить ожидания народа: оно не прекратило войну и отказалось от проведения социальных реформ. Партия большевиков как самостоятельная революционная организация возникла еще при царизме в 1903 году. Вождями большевистской партии были Владимир Ильич Ленин – выдающийся политический тактик и теоретик революции – и Лев Давидович Троцкий – талантливый оратор и создатель революционной Красной Армии.
       Большевики поняли то, чего не смогло или не захотело понять буржуазное Временное правительство: в условиях развития революции народ нельзя кормить обещаниями и откладывать решение проблем до лучших времен. Народ просто сбросит такую недееспособную власть, как до этого он сбросил царя. Чтобы привлечь к себе как можно больше новых сторонников, большевики выдвинули простые и понятные лозунги, отвечавшие ожиданиям миллионов простых людей: 
Мир – народам!
Фабрики – рабочим!
Землю – крестьянам!
Вся власть Советам!
          3 апреля 1917 года В.И.Ленин  возвратился в Петроград. На перроне
Финляндского вокзала солдаты тесным кольцом окружили Владимира Ильича Ленина, который просто и понятно говорил о том, что волновало в те дни каждого рабочего и крестьянина, - о земле и свободе, о том, как покончить с войной.
          От Финляндского вокзала началось грандиозное ночное шествие на Петроградскую сторону. В эту В.И.Ленин ещё несколько раз говорил с рабочими, жадно ловившими каждое его слово.
         12-14 сентября В.И.Ленин находился в Финляндии. Оттуда он написал два письма, в которых призывал создавать отряды Красной гвардии и готовить экипажи кораблей. 7 октября 1917 года Владимир Ильич Ленин приехал в столицу и поселился на тайной квартире в Выборгском районе. На следующий день Ленин написал статьи, в которых вождь ещё раз подчеркнул, чтобы все готовились к вооружённому восстанию. Наступили решающие дни революции. На заводах и фабриках прозвучали сигналы к сбору красногвардейцев. Часть боевых отрядов отправлялась в Смольный, другие занимали важные правительственные учреждения, мосты и вокзалы. Все нити руководства сходились у Ленина. Владимир Ильич внимательно следил за ходом событий, отправлял в Смольный указания, как действовать. Революционный штаб в Смольном с величайшей энергией и решимостью готовил выступление. Вечером 24 октября развернулись активные наступательные действия революционных сил. В тот же день красногвардейцы заняли Финляндский вокзал. В ночь на 25 октября в Смольный прибыл В.И.Ленин. Вождь революции стал непосредственно у штурма восстания. История навсегда сохранит неповторимую картину, которую являл собой в эту ночь великий русский город на Неве. Дул сырой холодный ветер. В тумане мигали редкие фонари. В ночном мраке сверкал огнями Смольный – штаб восстания, центр разразившейся революционной бури. К нему с надеждой обращались взоры исстрадавшихся рабочих и солдат, жаждавших мира, земли, справедливости и свободы.
        Смольный гудел, как взбудораженный улей. Всё в эту ночь двигалось или от Смольного, или к нему. Бесконечным потоком шли туда представители фабрик и заводов, воинских частей и кораблей. Утро 25 октября было утром победы. Почти весь Петроград находился в руках восставших. На заводах и фабриках, в казармах и на улицах ликующие рабочие и солдаты читали первый документ, в котором были слова: «Да здравствует революция!» В Смольном собирались депутаты. Экстренное заседание Совета открылось в 2 часа 35 минут дня.
Н.И.Подвойский вспоминал: «Когда на трибуне после четырёхмесячного перерыва впервые появился Ленин, депутаты снова увидели своего любимого вождя, зал разразился бурными аплодисментами. Все встали с мест. Никогда Ленин не был таким торжественным и взволнованным, как в этот момент. Вдохновенно и просто прозвучали его слова: «Товарищи! Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой всё время говорили, свершилась».
	Для завершения революции оставалось взять Зимний дворец. Невдалеке от дворца, у Николаевского моста, стоял крейсер «Аврора». В 9 часов 45 минут вечера раздался сигнал – орудийный выстрел, который остался в сознании человечества как исторический залп «Авроры», возвестивший миру о начале новой эры. Н.И Подвойский так рассказывал об этом историческом моменте: «Во тьме ночной, озарённые бледным, затуманенным дымом, светом, со всех прилегающих улиц и из-за ближайших углов неслись цепи красногвардейцев, матросов и солдат. В воздухе стояло сплошное победоносное «Ура!», захватывающее, объединяющее».
		Как большевики изменили жизнь России	
	В числе самых первых законодательных актов нового правительства, принятых сразу после Октябрьской революции, был Декрет о земле. Согласно этому декрету помещичье землевладение отменялось, земля безо всякого выкупа или компенсации переходила в пользование крестьян. Впервые в российской истории крестьяне стали есть досыта и самостоятельно распоряжаться результатами своего труда. Впоследствии в СССР был осуществлена коллективизация крестьянских хозяйств, возникли колхозы и совхозы с машинной техникой. Именно благодаря коллективизации Советский Союз из отсталой аграрной страны превратился в могущественную индустриальную державу, которая победила германский фашизм и отстояла свою независимость. 
	Исполняя обещание, данное рабочему классу до революции, большевики осенью 1917 года издали Декрет о введении 8-часового рабочего дня. Этот декрет стал воплощением правила трех восьмерок, в соответствии с которым 24 часа, из которых состоят сутки, следует разделить на три части по восемь часов: 8 часов на работу, 8 часов на отдых и 8 часов на сон. Именно такой график позволяет человеку нормально жить и развиваться, не допуская физических перегрузок. Декрет о введении 8-часового рабочего дня стал отправной точкой создания в СССР системы социального обеспечения, равной которой не имела ни одна страна в мире.
	Эта система включала в себя:
- право на ежегодный оплачиваемый отпуск;
- право на обязательное трудоустройство;
- право на бесплатное медицинское обслуживание;
- право на бесплатное образование;
- право на бесплатное жилье;
- право на трехлетний декретный отпуск для женщин.
[bookmark: _GoBack]	Еще одним важнейшим мероприятием большевиков, о котором сегодня часто незаслуженно забывают, стал Декрет об уничтожении сословий и гражданских чинов. В соответствие с этим законом «для всего населения России устанавливалось одно общее наименование граждан Российской Республики». В результате миллионы рабочих и крестьян, обреченных при царизме всю жизнь прозябать в нищете и бесправии, после революции получили реальную возможность повысить свой социальный статус: занять должность в органах власти, получить хорошую профессию, посвятить жизнь науке и т. д.

	Наше мероприятие я хочу закончить такими словами:
«Когда-то так оно и было:
Был красный день календаря,
Но почему-то всё забылось
С годами, а наверно, зря!
Ведь это был прекрасный праздник
И для людей, и для страны».
В.В.Путин сказал: «У России великая история и не менее великое будущее». Так давайте не забывать уроки прошлого.	
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