Список новых поступлений "говорящих" книг на флэш-картах 

в формате SD (ИПТК "Логосвос" г. Москва). Март, 2018 г.

Количество сборников:  20
1. Андерссон П. 

Невероятная история индийца, который поехал из Индии в Европу за любовью : пер. с швед. / П. Андерссон ; читает А. Леонов. Мой муж Гумилёв, отец Гумилёва / А. Ахматова ; читает Н. Казначеева. Александр Беляев / З. Бар-Селла ; читает М. Росляков. Лев Толстой - свободный человек / П. Басинский ; читает Л. Луганская. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (55 ч 01 м)

2. Булатов В. 

Адмирал Кузнецов / В. Булатов ; читает А. Леонов. Тринадцатый апостол. Маяковский : трагедия-буфф в шести действиях / Д. Быков ; читает Л. Луганская. Маршал Василевский / В. Дайнес ; читает С. Кирсанов. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (55 ч 21 м)

3. Васькин А. 

Московские градоначальники ХIХ века / А. Васькин ; читает С. Дадыко. Черняховский / Н. Великанов ; читает С. Дадыко. Мемуарески / Э. Венгерова ; читает Л. Луганская. Фельдмаршал Румянцев / А. Замостьянов ; читает С. Дадыко. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (56 ч 50 м)

4. Венков А. 

Гроза Кавказа. Жизнь и подвиги генерала Бакланова / А. Венков ; читает М. Росляков. Дюк де Ришелье / Е. Глаголева ; читает М. Росляков. Золотое колечко на границе тьмы / В. Крапивин ; читает И. Князев. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (52 ч 46 м)

5. Герритсен Т. 

Смертницы : роман : пер. с англ. / Т. Герритсен ; читает С. Кирсанов. Покойник из Найроби. Слепая смерть : романы : пер. с англ. / Г. Макдональд ; читает Г. Шумская. Картинка в волшебном фонаре : роман : пер. с яп. / Ц. Минаками ; читает Н. Козий. Дело Нины : роман : пер. с пол. / М. Нуровская ; читает И. Воробьёва. Косвенные улики. Святой Маврикий : повести / Ю. Перов ; читает Н. Козий. Вор с Рутленд-плейс : роман : пер. с англ. / Э. Перри ; читает А. Васенёв. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (57 ч 06 м)

6. Герритсен Т. 

Считать виновной : роман : пер. с англ. / Т. Герритсен ; читает Е. Чубарова. Собачья работа : роман : пер. с англ. / С. Куинн ; читает М. Росляков. Капкан на "Волчью стаю". Мыс страха. Приговорённые : романы : пер. с англ. / Д. Макдональд ; читает Н. Козий. Воскрешение на Ресуррекшн-роу : роман : пер. с англ. / Э. Перри ; читает А. Васенёв. Приглашение в ад : роман / И. Рядченко ; читает Н. Козий. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (57 ч 50 м)

7. Забродин В. 

Эйзенштейн : кино, власть, женщины / В. Забродин ; читает М. Росляков. Однажды играли. Фрагменты "Дневника с долгими воспоминаниями" или История ненаписанной повести / В. Крапивин ; читает И. Князев. Моя жизнь дома и в Ясной Поляне : воспоминания / Т. Кузминская ; читает Н. Кашперовецкая. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (56 ч 42 м)

8. Крапивин В. 

Ржавчина от старых якорей : повесть / В. Крапивин ; читает И. Князев. Театральное эхо / В. Лакшин ; читает К. Петров. Дом в небе : документальная повесть : пер. с англ. / А. Линдаут, С. Корбетт ; читает Т. Ненарокомова. Гиляровский / А. Митрофанов ; читает А. Леонов. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (55 ч 54 м)

9. Леонов Н. 

Один и без оружия : роман / Н. Леонов ; читает А. Леонов. Высшая справедливость : роман : пер. с англ. / Ф. Марголин ; читает М. Росляков. Ярмарка в Сокольниках : роман / Ф. Незнанский ; читает Н. Козий. Жестокость. Испытательный срок : повести / П. Нилин ; читает Н. Козий. Невидимые тени : роман / А. Полянская ; читает М. Росляков. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (58 ч 26 м)

10. Люкимсон П. 

Царь Соломон / П. Люкимсон ; читает М. Росляков. Разведчик атомного века / А. Максимов ; читает А. Леонов. Лебединая верность Евгения Мартынова. Факты биографии, воспоминания о жизни, размышления о творчестве / Ю. Мартынов ; читает М. Росляков. Габриэль Гарсиа Маркес. Письма и воспоминания : пер. с исп. / П. Мендоса ; читает Л. Луганская. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (57 ч 57 м)

11. Макдональд Р. 

Обрекаю на смерть. Человек в "кадиллаке" : роман, рассказ : пер. с англ. / Р. Макдональд ; читают Н. Козий, И. Мурашко. Река духов : роман : пер. с англ. / Р. Маккаммон ; читает И. Князев. Обратная сила : роман в трех томах : три тома / А. Маринина ; читает Л. Броцкая. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк ( 57 ч 44 м)

12. Марклунд Л. 

Громкое дело : роман : пер. с швед. / Л. Марклунд ; читает С. Кирсанов. Исчезнувшие : роман : пер. с англ. / А. Марсонс ; читает С. Кирсанов. В родном городе : роман : пер. с англ. / К. Миллар ; читает Г. Шумская. Доля правды : роман : пер. с пол. / З. Милошевский ; читает С. Старчиков. Повелитель прошлого : роман / М. Палев ; читает В. Баклейчев. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (55 ч 37 м)

13. Михалков Н. 

Территория моей любви / Н. Михалков ; читает В. Герасимов. Леонид Слуцкий. Тренер из соседнего двора / И. Рабинер ; читает А. Огородов. Маршал Толбухин / О. Смыслов ; читает А. Леонов. Адмирал Нельсон / В. Шигин ; читает И. Воробьёва. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (57 ч 07 м)

14. Муравьёв В. 

Карамзин / В. Муравьёв ; читает В. Герасимов. Говорит Неизвестный / Э. Неизвестный ; читает Г. Шумская. Была пора. Очерки воспоминаний / Н. Пеньков ; читает М. Росляков. Домой ужинать, и в постель : из дневника : пер. с англ. / С. Пипс ; читает М. Росляков. - М. : Логосвос, 2017. - 1 фк (54 ч 25 м)

15. Перов Ю. 

Судья : повесть / Ю. Перов ; читает Н. Козий. Врата изменников. Душитель из Пентекост-элли : романы : пер. с англ. / Э. Перри ; читает А. Васенёв. Знак предсказателя. Новая жизнь не даётся даром : роман, повесть / Т. Полякова ; читают Л. Броцкая, А. Леонов. Прощание с Европой : повесть / Н. Самвелян ; читает Н. Козий. Девушка с часами вместо сердца : роман : пер. с англ. / П. Свенсон ; читает С. Кирсанов. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (58 ч 49 м)

16. Пирожкова А. 

Я пытаюсь восстановить черты. О Бабеле - и не только о нём : воспоминания / А. Пирожкова ; читает Л. Луганская. Взвод. Офицеры и ополченцы русской литературы / З. Прилепин ; читает К. Петров. Род президента Владимира Владимировича Путина. Основные материалы исследований 1986 - 2002 годов / А. Путин ; читает М. Росляков. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (55 ч 56 м)

17. Уоллес Э. 

Мститель. Потерянный миллион : романы : пер. с англ. / Э. Уоллес ; читает И. Мурашко. Ждите неожиданного. Селфи с судьбой : романы / Т. Устинова ; читают М. Абалкина, Л. Броцкая. Сборщик клубники : роман : пер. с нем. / М. Фет ; читает М. Росляков. Травля : роман / С. Филипенко ; читает И. Воробьёва. Ещё один простофиля. Ты только отыщи его : романы : пер. с англ. / Д. Чейз ; читает Н. Козий. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (59 ч 24 м)

18. Филипс Д. 

Город слухов. Дом на горе. Оборотни. Убить, чтобы остаться : романы : пер. с англ. / Д. Филипс ; читает Н. Козий. Жестокое царство : роман : пер. с англ. / Д. Филлипс ; читает М. Абалкина. Трое : роман : пер. с англ. / К. Фоллетт ; читает С. Старчиков. Отражение : роман : пер. с англ. / Д. Френсис ; читает В. Баклейчев. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (54 ч 23 м)

19. Хайес С. 

Пока ты моя : роман : пер. с англ. / С. Хайес ; читает М. Росляков. Дом восходящего солнца : роман : пер. с англ. / Ч. Хастмайр ; читает С. Корсанов. Янтарные цветы : роман : пер. с англ. / Д. Хиберлин ; читает Л. Луганская. Джек Ричер, или Дело : роман : пер. с англ. / Л. Чайлд ; читает С. Кирсанов. Гроб из Гонконга : роман : пер. с англ. / Д. Чейз ; читает Н. Козий. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (57 ч 50 м)

20. Чейз Д. 

Хиппи на дороге : роман : пер. с англ. / Д. Чейз ; читает Н. Козий. Левиахрон : роман : пер. с фр. / М. Шаттам ; читает С. Кирсанов. Дочь : роман : пер. с англ. / Д. Шемилт ; читает М. Росляков. Путь обмана. Спи спокойно : романы : пер. с англ. / Р. Эббот ; читает С. Старчиков. - М. : Логосвос, 2018. - 1 фк (59 ч 07 м)

