2015 год

«ПрофиКласс»

· Групповые и индивидуальные консультации «Планирование - 2015» (Отдел методической работы и продвижения услуг, май)   

Категории участников: заведующие структурными подразделениями ЦБС 

· Деловая игра «Анализ ситуаций» (Отдел методической работы и продвижения услуг, апрель).   

Категории участников: заведующие структурными подразделениями ЦБС 

· Практикум «Инновационные формы и методы обслуживания читателей» (Центральная городская библиотека) 

Цель: программа практикума предполагает углубление знаний по следующим темам: библиотека в информационном обществе; взаимосвязь библиотечного обслуживания и информационной деятельности библиотеки; продвижение чтения в обществе; приоритеты в обслуживании пользователей; механизм внедрения новых услуг;  изучение удовлетворенности пользователей качеством деятельности и услуг библиотеки;  развитие системы обслуживания в условиях расширяющейся электронной среды; 

· Лекция-практикум «ГОСТы СИБИД» (Отдел информационно-библиографического обслуживания и Отдел организации и использования библиотечных фондов). 

Цель:  ознакомление работников с основными российскими стандартами по библиотечно-информационной деятельности (ГОСТы), введенными в действие в 1999-2013 гг.: «Информационно-библиографическая деятельность, библиография. Основные термины и определения; Библиографическая запись. Библиографическое описание», «Электронные издания. Основные виды и выходные сведения», «Библиотечная статистика», «Библиографическая ссылка» и др.

Заседания «круглых столов»: 

· «Состояние информационной культуры пользователей:  итоги и перспективы» (Отдел методической работы и продвижения услуг) 

Информационное сопровождение:

· Библиографические обзоры новых поступлений профессиональной литературы 1 раз в месяц (Отдел методической работы и Отдел информационно-библиографического обслуживания)
