«Пришельцы» горы Сестра
О  горе Сестра – символе Находки, любимом месте туристов и путешественников, кажется, известно все. Она воспета в песнях, ей посвящены легенды и стихи, о Сестре написаны серьезные научные труды. Но, скорее всего, это настоящее чудо природы никогда не будет разгадано до конца. А вот ключом к разгадке тайн эволюции она вполне даже может стать.
Не так давно Сестра стала объектом пристального внимания ученых Тихоокеанского института биоорганической химии ДВО РАН и Биолого-почвенного института ДВО РАН. Среди местных растений они нашли здесь уникальные виды мхов. И что же в этом такого? – спросит читатель.
Начнем немного издалека. Растения в отличие от животных не способны передвигаться. Конечно, с помощью спор и семян они расселяются иногда на значительные расстояния, но происходит это относительно медленно, поэтому растительность распространена в соответствии с ее приспособленностью к региональным природным условиям.  Но бывает, что среди местной флоры вдруг встречаешь виды, характерные для весьма удаленных районов – например, в лесной зоне попадаются иногда северные, арктические, а иногда даже субтропические виды. Зачастую это недавние «пришельцы», проникающие на север с юга вместе с сельскохозяйственной продукцией. Но иногда субтропические виды, причем не единичные, а целые их комплексы, обнаруживаются в недоступных и ненарушенных местах. В таких случаях говорят о реликтах – видах, прежде широко распространенных, но при изменении климата почти исчезнувших с нашей территории, однако сохранившихся до настоящего времени в редких местах благодаря уникальному комплексу природных условий.

Одним из таких мест с реликтовым комплексом видов мхов является гора Сестра близ Находки. Неприступные скалы на ее вершине, покрытые редкими кустарниками и далеко друг от друга стоящими дубами, оставляют в этом районе много «незанятых квартир» — уж слишком специфические здесь условия существования. Но за долгие годы среди многочисленных видов мхов нашлись единицы, способные освоить и эти экологические ниши.

В числе отшельников – Метеориум Бьюконена, единственный в России представитель большого тропического семейства Метеориэси. На Сестре также  обнаружен восточноазиатский субтропический вид Гомалиадельфус таргиониевый редкий по всему дальневосточному ареалу. Дозия японская – вид, растущий на побережьях морей в Японии. В России имеет очень ограниченное распространение. В Приморье живет на скалах прямо на берегу моря. А вот Сестра — единственное место, где Дозия японская растет на некотором расстоянии от него. Удивительно, но реликты здесь вполне успешно соседствуют с обычными на российском Дальнем Востоке видами. Среди найденных на Сестре мхов есть  такие, которые растут всего лишь в одном-двух местах по всей России.

Чем же интересны эти находки, ведь практического значения мхи не имеют?  В первую очередь, они — окно в прошлое. Изучая подобные места, ученые могут восстановить ход событий, приведших к формированию окружающего нас растительного покрова. Зная эти закономерности, можно прогнозировать дальнейшие изменения природной обстановки. Применение новых молекулярно-генетических технологий в последние годы вывело изучение видов-реликтов на качественно новый уровень: теперь ученые могут проверять свои эволюционные гипотезы намного более точными методами. Развитие науки, несомненно, откроет еще более широкие возможности изучения, если… если мы сможем сохранить их в том виде, в каком они дошли до нашего времени. Растущие возможности для путешествий и отдыха на природе, увы, нередко имеют непривлекательную изнанку. Недопонимание того, что экосистемы реликтовых растений необычайно хрупкие, ведет зачастую к моментальному уничтожению организмов, сохранявшихся на одной-единственной скале миллионы лет. Помните об этом, посещая такие места. Понимание необходимости этого возникло во многих культурах намного раньше научных представлений. Недаром в странах Востока горы по сей день почитаются, как священные, и благоговейно охраняются вместе со всем их растительным и животным миром.

Елена СТАСИНСКАЯ, 2011  г.
Справка.

Образцы мхов-реликтов, найденные на горе Сестра, пополнили коллекцию гербария Главного ботанического сада Российской академии наук им. Н.В. Цицина. Результаты проведенных исследований послужили основой практического пособия для студентов-ботаников ДВГУ, а также учтены при составлении очерков для Красной книги Приморского края и при характеристике биоразнообразия Дальневосточного экорегионального комплекса.
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