                            НА ВЕРШИНЕ ГОРЫ ФАЛАЗА
-Ты хотел сходить на Фалазу Валентин?
-Да! А что?
-Дожди прошли. Водопады там, на Смольной могут быть красивые. Надо бы в ближайшую субботу отправляться. 
-Надо, так надо. Едем.
-Ребят своих возьмешь?
-Видимо в последний раз в этом году. Они скоро уходят в море. Думаю, что на пару дней еще смогут вырваться с судна.
-Тогда готовьтесь. В пятницу созвонимся.
И вот веду в последний поход в этом году Валентина Семененко и его друзей Диму и Николая. Через неделю они более чем на полгода уходят в море. Давно я не поднимался на гору Фалазу. Но путь не забыт. Даже вспомнил место, где растет тополь Максимовича в четыре обхвата. Именно вчетвером нам удалось едва-едва обхватить этого гиганта лесов Приморских. Поздняя осень. Краски осенние исчезли. Лес серый. Лишь выделяются отдельные кедры, да темно- зеленые ковры хвоща. Водопады действительно после выпавших дождей стали интересней. Их на ключе Смольном до десятка. Но я тороплю своих товарищей. Задерживаться нельзя. Путь по курумнику к вершине горы тяжелый. Даже появилось беспокойство. Прошедшие дожди могли выпасть на вершине горы мокрым снегом. Камни могут быть обледенелыми. По ним подниматься невозможно. Где тогда ночевать? Вниз к речке уже спуститься не успеем до наступления ночи. На камнях палатку не поставить. Там нет ровного места. Вот и последний самый большой водопад. Крест на месте. Мысленно перекрестился. Сделал снимок водопада. Спрятал в  рюкзак сумку с фотоаппаратов на случай падения, да и чтобы не мешалась. Ведь весь маршрут по камням фактически с этого места на четвереньках. Как говорит один турист: «включаем четыре ВД». Набрав воды из водоема, полезли вверх. Горизонт в пятидесяти метрах. Он не будет дальше до самой вершины. Рюкзаки у каждого из нас потяжелели на пять литров воды. Кто-то из старых туристов мне говорил, что в седловине между вершинами есть родник. В прошлый раз я его не нашел. Поэтому сказал нести воду с собой. Объяснил правила похода по камням. Идти, а точнее, лезть, или еще точнее, карабкаться, кучнее, рядом друг с другом. Не растягиваться. Держаться мест, где растет лес или кустарник. Перед восхождением рассказал о том, как поднимался по этому склону горы 80 лет назад академик Куренцов. Он едва не погиб под лавиной камней. Успел отпрыгнуть к деревьям. 
-На вершине прочитаю вам, что пришлось пережить ему на этом склоне горы.
Рассказал и о происшествии, которое произошло со мной и моим товарищем в районе реки Кемы. Хорошо, что до этого прочитал книгу Куренцова «Мои путешествия». Поднимались мы по камням в одном метре от леса. Неожиданно пошла лавина. Мы успели забежать в лес. Лавина тронулась метрах в десяти от нас, сверху. Если бы не читал об этом, то послушался бы товарища, который предлагал подниматься к вершине по диагонали, где не было ни одного деревца. Тогда мы почувствовали мощь каменной стихии. Грохот стоял такой, что мы, находясь в полной безопасности, присели от страха. Если бы поднимались по диагонали, то гибель была бы неизбежной. Рассказ мой подействовал. Шли рядом друг с другом. Часто отдыхали. По мере набора высоты становилось все прохладней и прохладней. Во время перекуса рассказал товарищам о своем первом походе на эту вершину. Это было в конце апреля. В долине мы шли в футболках. Цвел рододендрон. Трава была местами до колена. Поднимались этим же путем. Рюкзаки были тяжелые. Особенно у меня и художника Комлева Жени. Он нес мольберт около десяти килограммов весом. Поднимался с огромным желанием «сделать несколько этюдов»,- как он говорил. Я взял вместо легкого пухового спальника, тяжелый меховой. Поднялись на вершину, а там снега по грудь и сильный северный холодный ветер. Надо было спасаться. Заготовили много дров. Пока двигались и сидели у костра не мерзли. Легли в палатку и сразу же почувствовали силу ветра и мороза. Первым вылез из палатки и ушел к костру Вениамин- докер торгового порта. Женя еще с полчаса крепился в своем пуховом спальнике, но тоже не выдержал. Ушел к костру. Мой меховой спальник меня не подвел. Спал в нем до утра в палатке. С рассветом сразу же ушли по хребту в Анисимовку.
-Поднимемся, а там снега по грудь. Что будем делать?- спросил Дима.
-Дрова собирать.- ответил Семененко.- Владимир Сергеевич сказал, что дрова стали сразу же собирать. Вот и мы начнем с этого.
На наше счастье снега на вершине не оказалось, и камни не обледенели. Нашли в седловине кострище. Кто-то оставил много дров. Их бы хватило на всю ночь, но Семененко, как всегда пошел в лес за пеньками. Пока Дима с Николаем готовили ужин, он принес несколько больших пеньков. 
-Где только вы их находите?- усмехнулся Николай.
-Костер без пенька, это не костер.- ответил серьезно Семененко.
-Между прочим, Куренцов побывал на Фалазе дважды. Именно здесь, где мы сидим, он ночевал. Первый раз он побывал здесь в 1923 году. Вы уже догадываетесь, что я принес сюда книгу Куренцова «Мои путешествия». 
Я достал из рюкзака эту книгу и без всякого труда открыл нужную страницу.  Вот глава «Первые путешествия в Сихотэ-Алине». В конце мая 1923 года ботаник Иван Кузьмич Шишкин, лаборант Мария Тимофеевна Иванова и я направились в экспедицию для исследования флоры и энтомофауны горных районов Сучана. В то время эти районы Приморья были совершенно не  изучены. Даже академик Комаров, много лет путешествующий по Дальнему Востоку, не посещал гор Сучана. Поэтому понятно, насколько велик был наш интерес к горной стране, одетой густыми лесами. В окно вагона виднелся горный хребет Пидан с высокими вершинами, еще покрытые снегом. Я пропущу, как Куренцов из окна вагона увидел бабочек сарацинов и едва не выскочил с сачков на ходу поезда. Доехав до Новонежина, он вернулся в Романовку, где увидел сарацинов. Определил, что «Оказывается, сарацины обитали в местах, где рос кирказон…Интересно отметить, что на юге Приморья в долинных лесах встречаются еще несколько южных реликтовых бабочек, имеющих на задних крыльях хвостики. К ним, например, относятся элцизма Вествуда, эпикопея, павлиноглазка-артемида и хвостоносец альциной». «23 мая мы с Иваном Кузьмичем направились в первую совместную экскурсию  к вершине хребта Пидан-Хуалазе. Отойдя от станции Кангауз/Анисимовка/ километров пять, мы свернули к югу и направились по одной из глухих лесистых падей, которая начиналась глубоким ущельем у подножия Хуалазы». Вы поняли, что он имеет в виду падь Смольную, по которой мы сегодня шли. Он пишет, что «никаких дорог здесь тогда не было, только кое-где попадались следы зимней тропки». «Гигантские тополя Максимовича, высокие белоствольные ильмы, стройные маньчжурские ясени и красивые ореховые деревья господствовали в лесах распадка». Почему-то он не написал о кедре. Мы же видели много кедровых деревьев. Интересно, видел ли он тот тополь Максимовича, к которому я вас подводил? Мы его вчетвером не обхватили. «Мы решили подняться на вершину Хуалазы… Наконец в 5 часов дня мы взошли на вершину сопки, высота которой по нашему анероиду равнялась 1350 метрам» Фактически высота Фалазы /Литовка/1279метров. Не так уж врал этот анероид. «Всюду лежал глубокий- до полуметра- снег». Вот интересное зачитаю. «Иван Кузьмич сказал, что кустарник с Хуалазы, конечно, не можжевельник и не туя, а скорее совершенно новый для науки вид хвойного растения. По возвращении из экспедиции гербарий кустарника послали академику В.Л.Комарову. Он подтвердил, что это новый род хвойных, описал его и назвал микробиотой… Открытие нового вида растений заставило нас более подробно обследовать хребет Пидан». Далее читаю. «Одной из господствующих вершин южного отрога Сихотэ-Алиня, протянувшегося с юго-запада на северо-восток на сто километров, является Хуалаза. Кроме нее на хребте есть еще несколько вершин: Лысый Дед, Пидан, Тигровая, Цан-Дынза, которые подымаются более чем на 1000 метров над уровнем моря. В 1923г. я собрал на Хуалазе интересные виды растений и насекомых. И вот теперь, через пять лет, решил более достаточно исследовать ее фауну. Поездом я доехал до станции Кангауз, а оттуда было уже недалеко и до Березовой пади, верховья которой начинались у подножия Хуалазы. Березовая, Смольная и другие пади были покрыты в то время совершенно нетронутыми лесами. Березовая падь очень широкая… Склоны, по которым я поднимался к вершине горы, были очень крутые, с наклоном до 70 градусов. Я решил идти по осыпи, считая, что подъем по ней будет менее трудным. Я шел по краю осыпи, не удаляясь от опушки леса более чем на 10-15 метров. Вдруг я почувствовал что-то похожее на толчок при землетрясении. Почва под ногами стала ползти. Я мгновенно бросился в сторону и через несколько секунд был уже под защитой сохранившегося на осыпи островка леса. Отсюда я мог наблюдать происходившее рядом со мной грозное явление. Медленное смещение осыпи быстро нарастало, и вскоре мимо меня катился каменный поток. Показались отдельные крупные камни. Их становилось все больше и больше. Они ускоряли движение осыпи и, сталкиваясь друг с другом, усиливали грохот. Воздух наполнился сернистым запахом. Не менее трех минут продолжалось движение осыпи. Оно остановилось только далеко внизу у стены леса, смыв и похоронив в своих толщах не один десяток деревьев и кустарников». 
-Сильно написано?- спросил я товарищей.
-Да, уж! Не приведи Господь, оказаться на пути такой лавины.- вздохнул Семененко.
-Вот в точности я все это испытал в верховьях реки Кемы. Осыпь завалила ключ. Там точно  будет небольшое озерко. Вот Куренцов пишет, что «В скалах мне встретились заросли редкого на Хуалазе золотистого рододендрона, который уже давно отцвел и дал плоды». Ни от одного туриста не слышал, что на склонах горы Фалазы есть золотистый рододендрон. Далее: «Уже совсем вечером я, наконец, добрался до Хуалазы и остановился в седловине между двумя ее вершинами». Догадываетесь, что мы сидим на том же месте, где когда-то сидел академик Куренцов. Далее читаю: «Погода установилась солнечная. Я решил взойти на южную вершину Хуалазы и с нее спуститься в Смольную падь, по которой протекает мощный горный поток, берущий начало между Хуалазой и Пиданом…. Спускался ползком… Спустился к речке к вечеру. Речка Смольная начинается в узкой горной щели. Здесь много водопадов. Некоторые из них падают с высоты 8-10 метров». Не видел на этой речке ни одного такого водопада. Все ниже пяти метров. «Шел по пади Смольной к станции весь день». Так что, либо водопады за 80 лет помельчали, либо он принял за водопады водоскаты. Все. Ужинаем. 
После ужина Семененко загадочно заявил: сегодня будет самая необычная тема. Я ее никогда в клубе не читал. Вы первые услышите эту тему.
-Заинтриговали вы нас, Валентин Васильевич.- произнес Николай.- У вас все темы необычные. Куда еще более необычной?
-Речь пойдет о славяно- арийских ведах.- продолжил Семененко.- У меня есть эти редкие книги. Прислали мне эти книги с Украины. Читал книги многократно. Составил темы для занятий. Но проводить занятия не стал. Она для узкого круга лиц. Проверенных мною лиц. Сегодня, кое-что постараюсь рассказать. Начну вот с чего. Вы уже знаете, что на Земле существовала Атлантида. Континент Атлантиды ушел под воду один миллион лет назад. Два больших острова Атлантиды погрузились в воду 800 и 600 тысяч лет назад. Последний небольшой остров был затоплен 12 тысяч лет назад. Вы знаете, что часть лучших людей Атлантиды спаслись. Они были позваны в Центральную Азию. В настоящее время с точки зрения нашей исторической науки цивилизация человечества существует около семи тысяч лет. Но кто-то же построил грандиозные храмы и пирамиды, которые и в настоящее время не построить! Историки далее Шумерской цивилизации ничего не видят. Далее- темнота. Но ведь за миллион лет на Земле были даже не десятки, а сотни разных цивилизаций. Некоторые из них много выше нашей. Я не говорю о цивилизации Атлантов, которые были во много раз мощнее нашей цивилизации. Об этом я вам говорил. Что мы знаем о тех народах, которые жили на Земле в течении одного миллиона лет? Ничего! Но кроме официальной науки на Земле есть еще Тайная наука. Этими знаниями владеют лишь посвященные. Время от времени они выдают человечеству эти знания. Но если существовали древние цивилизации и народы, следовательно, существовали и какие-то религии и вероисповедания. Христианство было занесено на Русскую землю из Византийской империи. Ислам- из Аравии. Иудаизм- из Израиля. Буддизм- из Китая. Но неужели у Русских людей ничего своего не было? Ни истории, ни Веры, ни культуры. Официальная наука называет русский народ, который жил до крещения, язычниками. Мы якобы исповедовали язычество, то есть были полудикие люди. Значит, русские люди были варварами и не имели истории. Это клевета! Никогда не следует рассматривать историю какого-либо народа отдельно от его Веры, Традиции и Культуры. А теперь я вам сообщаю, что когда-то на нашей территории существовала Славяно-Арийская Держава. Она существовала десятки тысяч лет.
-Куда она делась?- удивился Дима.
-Отвечу.- уверенно произнес Семененко.- Под воздействием темных энергий Кали-юги держава эта рассыпалась, как и десятки, сотни других народов и цивилизаций. На Руси наступил период Двоеверия, которое было уничтожено царем Алексеем Михайловичем Романовым и патриархом Никоном. Никон своей церковной реформой не только заменил двуперстие на трехперстие и крестный ход вокруг храмов направил навстречу Солнцу, он сделал все, чтобы стереть в народе память о дохристианской Православной Старой Вере. Словосочетание «правоверная вера христианская» заменили на «православную веру христианскую», что повлекло за собой приписывание христианству достижений, Величия, Мудрости и Славы дохристианского Православия. Так вот, ингилизм существовал задолго до появления на земле иудаизма, христианства, ислама и других религиозных учений. Вот по этой причине на Руси в течении трех столетий преследовались священники или жрецы этого вероисповедания, а книги повсеместно уничтожались. Надо сказать, что жрецов этого вероисповедания преследовать начали с введением христианства на Руси. Вместе с жрецами уничтожали все записи о этой Вере. 
-Тогда еще вроде бы книг не было.- засомневался Дима.
-Древнюю Мудрость записывали на камнях, дощечках, пластинах из металла, на пергаменте. Записи эти хранились тысячелетия. Скажу вам, что христиане уничтожали книги также безжалостно, как и мусульмане. В одной только Александрийской библиотеке было ими уничтожено 100 тысяч книг! Вдумайтесь в это. Темные силы в лице монахов, императоров, царей, священников книги уничтожали в первую очередь.
-Что такое ингилизм? В первые слышу.- спросил Николай.
-Инглия- это Божественный Первичный Огонь Творения.- Семененко при этих словах раскрыл одну из взятых из рюкзака тетрадей и продолжил.- Для староверов-инглингов, исповедующих Древнюю Веру Первопредков РАМХА является Единым Всевышним Творцом- Созидателем. Ингилизм- это Древнее Вероисповедание наших Предков, а не религия. Староверы-Инглинги- это и есть Православные Славяне. Именно Православные, ибо Правь и Славь прославляют. Правь- Мир Светлых Богов, а Славь- Светлый Мир, где обитают Великие Многомудрые Предки. Славяне- это значит славят от чистого сердца всех Светлых Древних Богов и Святомудрых предков. Внешний знак Веры- Святое Знамение или Знамение Бога Перуна. Для сотворения Святого Знамения три перста правой руки/большой, безымянный и малы/ концами соединяются вместе в честь Великого Триглава Мира Яви- Сварога, Перуна и Свентовита, которые есть суть- Совесть, Свобода/Воля/ и Свет, а два перста/указательный и средний/ соединяются прямыми вместе и означают Род Небесный и Ладу-Богородицу. Святое Знамение налагают на чело, дабы освятить ум, постигающий Мудрость Богов и Предков, на очи, чтобы освятить зрение и видеть истинное творение Богов и Предков, на уста, чтобы освятить речь. Еще есть Знамение Славы. Для его сотворения полагаем открытую правую ладонь на сердце свое, и после поднимаем ее, выпрямляя по направлению к Небесам Сварожьим и изрекаем: «Слава Богам и Предкам  Нашим!» Большинство Славянских и Арийских Оберегов изготавливается из серебра. Пластина. На ней круг. Внутри круга три треугольника и крест. Звезда Инглии- это круг, а внутри него три треугольника. Это основной Символ Старой Веры. Три треугольника символизирующих Божественное Начало означают одного из Великих Триглавов, который покровительствует Божьему Миру/Яви, Нави, Слави, Прави/. Три треугольника, символизирующие человеческое начало, означают Здоровое тело, Крепкий Дух и Светлую Душу, а обрамляющий их внешний круг- чистую Совесть. Три треугольника, символизирующие Природное Начало, означают Землю, Воду и Огонь, а обрамляющий их внешний Круг- воздух. Внешнее за Кругом бесконечное пространство символизирует Сваргу Пречистую, то есть Небеса.
Ингилизм соблюдает Два Великих Принципа. Свято чтить Богов и Предков своих, Всегда жить по Совести и в гармонии с Матерью-Природой. Совесть является мерилом всех деяний. Рамха- Единый Творец-Созидатель, Вышняя Непознаваемая Сущность, излучающая изначальный жизнеродящий Свет Радости и Первичный Огонь Мироздания, из которого появились все ныне существующие видимые и невидимые Вселенные и обитаемые Миры. К Вышним Богам относится Бог-Покровитель Вселенных Миров Прави. Он является Вышним Богом-Хранителем всех живых и разумных обитателей во всех мирах Вселенной. Бог-Ингль-Хранитель Первичного Жизнерождящего Огня Мироздания и Чистого Света Духовного Познания и Созидания. Является Богом- Покрывателем Многомудрых Первопредков, которые населяют нашу Землю и всех Православных Староверов –Инглингов. Есть еще Бог Вышень, Бог Сварог, Бог Перун, Бог Рамхат, Бог Велес, Лада Матушка, Богородица Макошь, Числобог, Даждьбог, Богиня Марена, Богиня Дживва, Богородица Рожена, Бог Огнебог, Бог Купала, Бог Свентовит, Бог Индра, Бог Каляда, Бог Крышень. Есть еще Боги покровители –Даждьбог, Стрибог, Яра-бог, Богиня Тара, Баба-Йога и т.д. Я не буду разъяснять значение каждого Бога для староверов-инглингов. Ночи не хватит. Кстати, есть Богиня Карна- Небесная Богиня- Покровительница всех новых рождений и человеческих перевоплощений.
-Как-то непривычно это воспринимать.- задумчиво произнес Дима.
-Ясное дело.- ответил Семененко.- Я сам, когда впервые читал эти книги, то словно читал иностранный язык. Но предки наши этим жили многие тысячи лет. Воспринимали эти слова и понятия, как воздух. Как хлеб. Как воду. Есть еще у Славян Боги Управители. Это Бог Воруна, Числобог, Чернобог. Есть Боги-хранители: Бог Чур, Белобог. Есть и Заповеди Богов. Вот некоторые заповеди Бога Рамхата. «Не внимайте тем, кто глаголят, что ближний ваш-ворог ваш, а внимайте вы тем, кто глаголят, что ближний ваш- друже ваш. Не внимайте тем, кто глаголят, что жизнь конечна, ибо они сами не ведают, о чем извещают. Идите через Миры многие, познавая их и совершенствуя Дух свой. Не думайте, что многие Земли безжизненные, на них жизнь вами невидимая, вашими чувствами не ощущаемая. Сохраняйте Память о всех предках Рода своего. Не живите по законам, что создали люди, дабы лишить вас Свободы, а живите по Законам Бога Единого. Не произносите имени Бога Единого в суе. Не ругайте тех, кто покинул Мир ваш, ибо об умерших глаголют только хорошее».
Вот некоторые Заповеди Бога Сварога. «Живите в союзе с Природой, не губите ее, ибо она опора жизни вашей и всего Рода живого. Не приносите на Алтарь жертвы кровавые, не гневите Богов ваших, ибо мерзко для Них принимать кровь невинную от созданий Божьих. Не питайтесь пищей с кровью, ибо будете как звери дикие, и болезни многие поселятся в вас. Вы питайтесь пищей чистою, что растет  на полях ваших, в лесах и садах ваших. Не стригите свои власы русые, ибо Мудрость Божию не постигните и здоровье потеряете. Не глагольте ложно против ближнего вашего, сберегите от хулы уста ваши. Не отвергайте незнаемое и необъяснимое, но постарайтесь незнаемое понять, а необъяснимое объяснить, ибо Боги помогают стремящимся к познанию Мудрости. Не отнимайте жизнь у ближнего вашего, ибо не вы ее дали, а Боги, но не щадите жизней ворогов, что нападают на вас и земли ваши, ибо они против воли Богов пошли».
Вот Заповеди Бога Перуна. «Почитайте Родителей своих и содержите их в старости, ибо как вы проявите заботу о них, тако же и о вас проявят заботу чада ваши. Защищайте старых и малых, отцов и матерей, сынов и дочерей, ибо это Родичи ваши, Мудрость и цвет народов ваших. Воспитайте в чадах своих любовь к Святой земле Расы, чтобы не прельщались они чудесами заморскими, а могли сами сотворить чудеса более чудные и прекрасные, да во славу Святой земли вашей. Творите дела добрые да во славу Рода. Не творите бед людям других вер, ибо Бог-Творец Един над всеми Землями и над всеми Мирами. Не продавайте вы Землю свою. Сохраняйте в тайне Мудрость Божию, не давайте Мудрость тайную вы язычникам. Не убеждайте вы тех людей, кто не хочет слушать вас и внимать словам вашим. Кто убежит из земли своей на чужбину в поисках жизни легкой, тот отступник Рода своего. Да не возрадуйтесь вы горю чужому, ибо кто чужому горю радуется, тот к себе горе призывает. Не берите в жены брат-сестру свою, а сын- мать свою, ибо Богов прогневите и кровь Рода загубите. Да не убиенно будет чадо во чреве матери, ибо кто убьет чадо во чреве, навлечет на себя гнев Бога-Творца Единого. Не пейте много питья хмельного, знайте меру в питье, ибо кто много питья хмельного пьет, теряет вид человеческий».
Вот Заповеди Бога Стрибога. «Мужчина, не имеющий детей, не исполняет долг перед Родом своим и Расы Великой, ибо чада есть продолжение Рода древнего его. Почитайте память Предков своих жертвоприношениями безкровными. Не губите души свои стремясь за благами земными. Не ходите люди Расы Великой, супротив Чистой Совести своей и древних законов. Ведайте, что смысл жизни и процветания Родов ваших покоится на четырех древних основах, кои есть Вера, Совесть, Любовь и Воля».
А вот Заповеди Одина. Овладевайте всеми искусствами и древней мудростью. Познавайте искусство и древнюю Мудрость других народов. Не открывайте тайну Рун другим народам. Зло, оставшееся без наказания, умножается. Воздавайте за добро только добром. Не воздавайте добром за причиненное вам зло».
Заповеди Числобога. «Не теряйте время понапрасну, ибо теряющий толику времени, по частям теряет жизнь свою». 
-Я зачитал только небольшую часть Заповедей Богов. Если учесть, что эти Заповеди даны славянам несколько десятков тысяч лет тому назад, то…что приходит на ум?
-Они почти слово в слово из Учения Агни-Йоги.- изумился Дима.
-Вот именно!- ответил Семененко.- Потому что Мудрость дается из одного источника. От Иерархии Светлых Сил.
-Но откуда эти знания? Точнее, как они сохранились до наших дней?- спросил Николай.
-Я же говорил вам, что есть жрецы-хранители Древнего Знания Богов и Предков. Знание эти записаны. Они передаются из поколения в поколение. Книги эти хранятся, как я понял, в тайных пещерах. И никогда вы не узнаете среди толпы хранителя этих Знаний. Вера древних Предков относится к Древнейшим Солнечным культам, чистым, светлым и одухотворенным, где во главу угла становятся такие понятия, как Совесть и почитание своих Мудрых Богов и Предков. Стремление к изучению Древней Мудрости, к познанию окружающего Мира и самого себя, не нанося вреда,- есть неотъемлемая черта человека, исповедующего Ингилизм. Каждый народ должен развиваться по своим собственным древним законам. Человек сам несет ответственность за все свои деяния и ошибки, которые он совершает в своей жизни. Главой всех деяний человека всегда должна быть только Совесть.
Человек сам несет ответственность за все свои деяния и ошибки, которые он совершает в своей жизни. Главой всех деяний человека всегда должна быть только Совесть. Ингилизм не принадлежит к тем Вероисповеданиям или религиям, которые стараются превратить своих последователей в стада бессловесных рабов для того, чтобы властвовать над ними, получая с этого какие-либо материальные выгоды. Вера существует независимо от того, согласен с ней кто-либо или нет. Вера- это Древняя Сияющая Мудрость Богов и Предков.  Существует три ступени Веры. Главное- духовное развитие человека. Борода была не просто мужским достоинством. Она являлась символическим подтверждением принадлежности к Божьему Роду. Повреждение бороды мужчины или насильственное отрезание ее в древние времена считалось тягчайшим преступлением. В Европе, первым организовал стрижку волос Римский император Нерон, а в Русских землях стрижка волос начала практиковаться с появлением христианства. 
Слова Мудрости Волхва Великомудра. «Не пускайте гнев праведный в благодатное сердце ваше, ибо гнев погубит всякую благость и испортит чистое сердце ваше. Совесть- это высший дар Божий, от нее не убежишь, не спрячешься, ее не обманешь и не заговоришь. За благие деяния она дает Радость, за негожие она дает страдания. Кто живет по Совести, тот человек безгрешен.
Всякая месть, гнев и гордыня, затмевают очи и ожесточают сердце.
Не засоряйте, чада землю Родную, глаголом и наречиями чужого языка.
Запомните чада, вы изначально вольные люди, а для человека Великой Расы, Воля- это состояние изначальное. Ее невозможно дать или отнять. Ибо Воля- это состояние Духа вашего!
Помните, что с человеком на Земле никогда ничего не случается случайно, ибо случайность- это закономерность. Все, что происходит в жизни человека, есть знамение Богов-Покровителей Рода, указывающие на деяния сотворенные вами».
Книга мудрости Перуна. «Гнев, неправедный, похоть, жадность, заблуждение, вожделение, жестокость, ропот, тщеславие, уныние, влечение, зависть, отвращение, распутство, желание чужого, угнетение, злость- вот пороки Детей человеческих, людям следует избегать этих шестнадцати. Хвастливому, похотливому, высокомерному, злопамятному, неустойчивому, отказывающему в защите присущи эти шесть грехов, совершаемых беззаконными людьми, несмотря на большую их опасность. Погоня за наслаждениями, враждебность, хвастовство своей щедростью, скупость, угнетение других, ложь, слабоволие, прославление своих ощущений, ненависть к Ладе- супруге,- вот девять наихудших врагов человека.
Человек постигший саморазвития становится трезвым, он обладает восьмью качествами: правдивостью, способностью к размышлению, способностью к самоуглублению, способностью к исследованию, безстрастием, честностью, целомудрием, собранностью.
Будьте правдивы Душой и Духом. Миры держатся Истиной. Их врата- Истина, ибо сказано, что в Истине покоится безсмертие».
Вот, отрывок вам зачитаю, а вы догадайтесь о каком народе это написано. «Но отсутствие желание трудиться, объединит чужеземцев, и покинут они страну Гор Рукотворных/этот народ изгнали из Индии, как отверженных/, и расселятся по всем  краям Земли. И создадут они веру свою, и объявят себя сыновьями Бога Единого, и станут кровь свою и детей своих приносить в жертву богу своему, дабы существовал кровавый союз между ними и богом их… И станут Светлые Боги посылать к ним Странников Многомудрых, ибо не имеют они ни Духа, ни Совести. И чужеземцы станут слушать Мудрое Слово их, а выслушав, будут приносить жизнь Странников, в жертву богу своему. И создадут они Золотого Тура, как символ своего могущества и будут поклоняться ему, тако же, как и богу своему…И пошлют к ним Боги Великого Странника, любовь несущего, но жрецы Золотого Тура придадут его смерти мученической. И по смерти его, объявят Богом …И создадут веру новую, построенную на лжи, крови и угнетении. И объявят все народы низшими и грешными, и призовут пред ликом ими созданного Бога каяться, и просить прощения за деяния свершенные и несовершенные». Догадались, о каком народе написано?
-Что тут догадываться!- ответил Николай.- О евреях это сказано.
-Когда это было написано?- спросил, с хитрой улыбкой Семененко.
-Можно сказать, что в наше время.- ответил Николай.
-Это было написано 25 тысяч лет назад.- гордо произнес Семененко.
-Ничего себе!- воскликнул Дима. – Вот это пророчество!
-Продолжаю. «И жрецы Убитого Странника, захотят уничтожить их мир и покой, ибо жрецы сии, живут плодами чужого труда… И придут жрецы Чужеземные в земли Расы Великой подвидом торговцев и сказителей, и лживые легенды принесут они, и станут учить жизни неправедной людей Расы Великой, не ведающих Зло и Обман… И многие люди совратятся попав в сети Лести и Обмана, и променяют Мир Прави на девять пороков: распутство, ложь, самолюбие, бездуховность, невыполнение долга, неведение, нерешительность, лень и чревоугодие…И отрекутся многие люди от  Святой Веры Предков своих и внимать начнут словам Чужеземных жрецов, кои суть ложь неправедная, сбивающая Детей Человеческих с пути Сил Света… Времена крови и братоубийства принесут Чужеземные жрецы на просторы земель Родов Расы Великой, и обращать начнут людей в Веру свою… Люди Расы будут просить о помощи Чужеземных жрецов, служащих Чужим богам и Богу Мира Тьмы… И жрецы Убитого Странника с лживым усердием начнут утешать их, и завладеют Душами их, и богатством Детей Человеческих…И объявят людей Расы Великой рабами Бога, коего сами же и убили… И глаголить им станут, что страдание благом является, ибо страдающие Бога узрят… На семь Кругов Жизни окутает тьма земли Родов Расы Великой… Многие люди погибнут от металла и огня… Тяжкие настанут времена для народов Мидгард Земли, брат восстанет на брата, сын на отца, кровь будет литься как реки…Матери будут убивать своих не рожденных детей… Голод и Духовная пустота отуманят головы многих людей из Расы Великой и потеряют они Веру в справедливость…Но не допустит Бог-Творец Единый и Род Небесный гибели Расы…» Перун сказал, что родится Великий Жрец. «Тяжелая судьба для Великого Жреца предназначена… Непонимание людей окружать будет его, ибо Древняя Мудрость непонятной станет, для многих Детей Человеческих…Приведут к смерти Верховного Жреца… Но он вновь возродиться через Круг Лет и это будет последнее время правления Сил Тьмы, во всех краях на Мидгард-Земле… Всесокрушающий Огонь Возмездия Сил Света, сожжет слуг Мира Тьмы и всех потомков Чужеземных ворогов, койи пустотой бездуховной наполнили весь Мир Человеческий… неся на стягах своих: ложь и пороки, лень и жестокость, желание чужого и похоть, страх и неуверенность в свои силах…» Кто же спасется?- спросите вы.- «Кто из детей Человеческих идет по пути Сил Света, тот спасен будет, а тот, кто пойдет по пути Сил Тьмы- погибель обрящет…»Спросили у Перуна: «кои силы влекут Чужеземцев покидать свои вотчины в Мире Тьмы, и приводят их к нам на Мидгард-Землю? Отвечал Жрецу Бог Многомудрый: Чужеземцы зарятся на все чужое, им не принадлежащее… Все их мысли только о власти, над всеми Мирами, о захвате достояний, и творений Светлых Миров… Цель Чужеземцев нарушить гармонию, царящую в Мире Света… и уничтожить Потомков Рода Небесного и Расы Великой, ибо только они могут дать отпор Силам Мрака… Слуги Мира Тьмы считают, что только им должны принадлежать все Миры, кои создал Великий Рамха… И прибывая на Земли цветущие, стремятся приучить они Детей Человеческих к Жадности, ибо Жадность губит Познание, когда же Познание убито- Стыд погибает… Когда убит Стыд угнетается Правда, с гибелью Правды и Счастье погибает, Когда Счастье убито, Человек погибает, а если погибнет Человек, то всяким богатством его, свободно завладевают Чужеземцы… Они считают богатство своею вернейшей опорой и строят свой Мир на богатстве… В Мире Тьмы житье доступно лишь тем, кто богатство имеет, человек неимущий, как мертвый в пустыне…Они отнимают достаток у людей, на Силу Обмана своего надеясь… Зная, что если отнимут у людей опору и Веру, цель в Жизни и Свободу Духа, то самих людей погубят…Люди слабые Духом теряют рассудок, либо под власть Чужеземцев=-врагов попадают,  иные же в жажде стяжаний, к Чужеземцам идут в услужение… Несчастье таких заблудших людей хуже смерти…
Пробуждение человека только в Познании, и око Познания спасает его… Главой всех деяний становится Совесть…Те, в ком есть Совесть, чтят Богов и Предков своих, и направляются к Безсмертию они, а не в Мир Пекельный… И радостью наполняются сердца  всех Сил Темных, когда дети Человеческие, внимая лживым речам Чужеземцев, сбиваются с пути Светлого… И идут путем низменным, накапливая блага материальные, аи не Духовные, по воле Чужеземных ворогов, тем самым ведя свои Роды к погибели… Дети Родов Человеческих, не внимайте словам Чужеземцев, ибо лживы они и хотят погубить Души ваши, дабы не попали они в Асгард Небесный, а были вечными скитальцами в Тьме безпробудной. Не допускайте Чужеземцев к дочерям вашим, ибо совратят они дочерей ваших и растлят Души их чистые, и Кровь Расы Великой погубят.. а смешение Крови приводит к погибели… и сей Род вырождаясь погибает не имея потомства здорового, ибо не будет той внутренней Силы, что убивает все хвори-болезни, кои принесут на Миргард-Землю Чужеземные вороги идущие из Мира Темного…Обманом и хитростью, и ложью неправедной, Чужеземцы проникают в доверие к людям, хвалясь своей дружбой со старцами Рода, они ложью опутывают Детей Человечес5ких… И совращают Души их чистые, и приучают к деяниям низменным… Чужеземные вороги свою похоть животную называют- Усладой, а рождение чад- безумием порочным, и призывают Детей Человеческих, к несоблюдению традиций отцовских…»
Самыми древними символами были Свастичные символы. Свастичный символ представляет собой крест с загнутыми концами, направленные по или против часовой стрелке. В настоящее время свастичный символ называют Свастика, что в корне не верно, так как каждый Свастичный символ в древности имел свое собственное название, Обереговую Силу. Свастичных символов у староверов-инглингов более 150. Могу назвать несколько: Агни, Богодар, Грозовик, Духобор, Инглия, Коловрат, Колядник, Огневик, Посолонь, Свастика, Солонь, Чароврат, Яровик, Свати, Гаруда. Еще вот главное о Ингилизме. Девять основ Ингилизма. 1. Просвещение. 2. Духовность. 3. Сострадание. 4. Покаяние. 5. Терпение. 6. Миролюбие. 7. Любовь к ближнему. 8. Испытание. 9. Целеустремление. Священные числа Ингилизма: 3, 4, 7, 9, 16, 33, 40, 108, 144, 369. Каждое священное число что-то значит. Например, 7 указывает, что мы должны помнить и светить седьмой день недели, развить свои семь чувств/зрение, слух, обоняние, осязание, вкус, интуицию, ясновидение/.  
Еще о Свастике. В настоящее время в России и в Европе свастика ассоциируется с фашизмом, с Гитлером. Но еще в период с 1917 по 1923 годы свастика была на рукавах наших солдат в Красной Армии. Свастика была на наших денежных купюрах достоинством 250 рублей, а также 1000, 5000 и 10000 рублей. Деньги со свастикой печатались до 1923 года. В Ипатьевском доме, где расстреляли семью последнего русского императора Николая Второго, императрица Александра Федоровна изрисовала все стены этим божественным символом, но против безбожников свастика не помогла Романовым. Слишком много зла на Русской Земле сотворила эта династия. Загородная резиденция Петра Первого была украшена свастичными узорами. Даже древние славянские городища имели форму свастики. Археологи находят при раскопках эти символы на одежде, на коврах, на глиняных сосудах. Свастичные символы встречаются во многих культурах Индии, Китая еще за пять тысяч лет до нашей эры. И в настоящее время в этих странах свастика изображается повсеместно. На протяжении многих тысячелетий славяне использовали символ Свастики.  Славянский князь Вещий прибил свой щит на воротах Царьграда с этим символом Свастики. Даже на фреске изображающей Христа Пантократора-Вседержателя в Софийском Соборе Новгородского кремля есть две свастики «Чароврат» и «Посолонь». Христианские богословы в средние века комментировали эту роспись таким образом: «Свастика символизирует первое пришествие в Мир Сына Божьего Исуса Христа, для спасения людей от их грехов, далее прямой «Крест»- его земной путь, заканчивающийся страданиями на Голгофе. Левая свастика символизирует воскресение Исуса Христа и его второе пришествие на Землю в Силе и Славе. На иконе Богоматери-Державной на головном уборе христианской Богоматери изображен свастичный Обереговой символ- «Фаш». В средневековом христианстве Свастика символизировала также Огонь и Ветер- стихии, воплощающие в себе Святой Дух. Общепринятое название Солярного символа- Свастика, происходит от санскритского слова Суасти. Су- прекрасный, добро, и асти- быть, то есть «Быть Добру!» или «Всего хорошего!» У Тибетцев свастика- это вселенский символ благоденствия и счастья. Они знают, что этот символ принесли им Белые Учителя. С языка рун слово Свастика переводили как Пришедшая с Небес. Даже наша галактика имеет форму свастики. У русских существовало 144 названия Свастичных символов.
Прочитаю несколько строк из Книги Света. «Они, жрецы данной касты, сами искренне думали и верили, что переселение человеческих Душ совершается не только на нашей Мидгард-Земле, но что Души умерших людей уходят и на другие Земли нашей Вселенной, где воплощаются в тела людей или животных иных Миров, в зависимости от их поступков в Явной жизни на Миргард-Земле. И этот закон они называли Кармой, в честь Великой Богини Карны, которая следит за соблюдением Закона Духовного Совершенствования. Однако среди Жрецов второй касты была группа еще более высоко посвященных, мало кому из Жрецов низших каст известная. И имела она другое Духовное Учение, что наш окружающий Явный Мир, Мир желтых Звезд и Солнечных Систем, только песчинка в Безконечной Вселенной… И учили эти Многомудрые Жрецы, что в нашей Вселенной есть Золотой Путь Духовного Восхождения, ведущий вверх и именуемый- Сварга…. И все эти Миры и Реальности вовсе не расположены отдельно, а проникают друг в друга. Так чьто там, где в одной Реальности бушуют великие волны моря, в другой Реальности шумит лес или стоят высокие горы, покрытые вечными снегами. Но между Мирами и Реальностями разных измерений существуют преграды, преодолеть которые и приобщиться к жизни иного Мира или Реальности можно, только получив то количество чувств и те качества, которые такому Миру или Реальности свойственны…. Переход в другой Мир или Реальность возможен, однако для этого необходимо переступить через порог, который связан с потерей тела данной мерности. Такой переход в Мире Яви людьми именуется смертью….В основании Золотого Пути находится Мир Людей, и подъем человека в более Высокий Мир или Высшую Реальность возможен только в результате Духовного Развития. Для этого в Мир Людей приходили Боги и приходят Учителя человечества. Это существа более высокого порядка сложности, которые спускаются для руководства и передачи Вышних Знаний и Заповедей. Ведь над развитием Духовной и Душевной сущности человека работает не только он сам, но и Вселенские Силы… Судьба каждой Духовной сущности во многом зависит от Богини Карны, которая способствует или препятствует ее развитию…На протяжении всего Золотого Пути действует Единственный Истинный и Безусловный Закон Мироздания: Любовь ко всему существующему и Созидание, а Рождению Любви предшествует Мудрое Знание. Путем любви и Знания каждая Духовная сущность развивается, поднимаясь к Созидателю и постепенно постигая Его творение… Высшим же проявлением Любви становится самопожертвование для помощи низшим. Любовь учит пониманию, милосердию и жертвенности... Поступок любой Духовной сущности в первую очередь сказывается на ней самой. Поскольку любая индивидуальность обладает абсолютной свободой выбора… На самом деле никакого Страшного Суда нет, есть только задержка восхождения, да и то лишь временная, потому что все подчинено Единому Закону Восхождения от низшего к высшему. Зло, пусть даже невольно созданное, всегда отягощает создателя. Полнота счастья может быть только в постоянной борьбе со злом, которое препятствует обитателям темных Земель, его жителям, начать восхождение по различным местностям Золотого Пути…»
Зачитаю выдержки из «Слова Мудрости Волхва Великомудра».
«Тем чадам Божьим, кто избирает Правый Путь ведущий к вершине Духа, с каждым шагом становится труднее идти, ибо дорога, по которой идут они, постоянно сужаясь превращается в тропу, которая все круче т круче поднимается вверх и исчезает в заоблачной дали. Но те, кто пойдет до конца по этому Пути, не смотря на тяготы и лишения, обрящет такие Духовные блага, Мудрость и Духовную Силу, о коих они даже и не помышляли. Те же, кто решит пойти по вниз уходящей дороге, никогда не получат достаточно сил, чтобы вернувшись к истокам, подняться в самую высь, ибо идущие вниз теряют свой Разум и Силы, и Пекло пред ними разверзнет свои широкие двери…Тот кто постигнет малое, тот и обрящет малое, а тот кто познает многое, не обретает ничего, но Дух его становится крепче…Кто уподобляется человеку, коий живет лишь своими желаниями и всякими деяниями порочными, тот губит чистую душу свою и не исполняет долга перед Родом…Те из детей человеческих, кто стремится в иной Мир, не познав Радости созидания в своем Мире Яви, не развивших Душу и Дух свой, не познавших Мудрость Богов и Предков своих- ожидает разочарование и темень великая, ибо они не в состоянии узреть красоты и величие нового Мира, так как Душа и Дух их спят… Созидательный труд на благо Родов ваших и Общин ваших, должен быть только добровольным и по зову сердец ваших, иначе бесплодными и безобразными будут плоды такого труда. .. Защита всех Родов своих, Святой земли Отцов своих, Древней Веры Первопредков своих, есть первейший долг каждого мужчины из Расы Великой…Самыми непростительными поступками для человека- являются предательство, зависть, оговор, чревоугодие, желание добра чужого Рода и лихоимство…Ничего не происходит в нашем Мире без какой либо первоначальной причины. Ничего не происходит случайно, ибо каждая случайность имеет свою закономерность, причину и исходную точку события…
Подобно тому, как день сменяет ночь, как в утренний Заре рождается Солнце, тако же и любое неблаговидное деяние, совершенное человеком Великой Расы случайно или по злому умыслу, становиться известным Богам и Общине.
Мирские сокровища и богатства, преумноженные вами на Земле, никак не смогут пригодиться вам в последующих мирах Нави и Слави, ибо Истинные сокровища и богатства, необходимые в Мирах Слави и Нави, это любовь, изначальная Вера, Созидание и Мудрость Богов и Предков ваших.
Запомните, чада Расы Великой, никогда не подстегивайте себя страхом. Ибо он подобен змеиному яду: в малых количествах приносит пользу, но быстро накапливается в Душе и отравляет дальнейшую жизнь.
Всякая месть, гнев и гордыня затмевают очи и ожесточают сердце. 
Каждое совершенное вами деяние оставляет свой неизгладимый след на известном Пути жизни вашей, а посему сотворяйте, люди, только прекрасные и благие деяния, да во Славу Богов и Предков ваших, в назидание потомкам вашим. 
Тот кто не верит в продолжение Земной жизни после смерти, получает мрак и темноту, в соответствии со своей Верой…Кто несет в своем сердце сомнение о продолжении жизни в Слави и Прави, тот обретает для себя тьму…А тот в ком есть Вера Первопредков и нет никаких сомнений о Жизни последующей за Миром Яви- обрящет всю прелесть и Свет многоцветный и Радость от встречи со Щурами Рода…Темные силы используют два пути, на которые завлекают людей и мешают им развиваться в Явном Мире Миргарда, творчески созидать на благо Рода, Духовно и Душевно совершенствоваться: первый- незнание, а второй- невежество. На первом пути не дают познавать людям, а на втором- утверждают, что познание ненужно и вредно для людей…» Как написано!?!
-Я в полном шоке!- едва вымолвил Дима.
-Да…а.- произнес Николай. Много чего от вас Валентин Васильевич услышал, но такое… в голове не укладывается.
-Что характерно,- продолжил Семененко,- я перечитал эти книги несколько раз. Внимательно сравнил с книгами Агни-Йоги, действительно почти один в один Истины записаны. Даже сам в недоумении. Если бы не прочитал, что этим Славяно-Арийским Ведам более 25 тысяч лет, то подумал бы, что они списаны с книг Агни-Йоги. Вот только когда начинаешь понимать Иерархию Светлых Сил, которая существует на Земле миллионы лет. Начинаешь понимать, что наше пятитысячное существование на Земле, лишь песчинка в долгой истории человечества. 
-У вас действительно Валентин Васильевич есть эти книги?- с недоверием спросил Дима.
-Есть четыре книги.- ответил Семененко
-Как в нашей стране могли издать такие книги?- удивился Дима.
-В перестроечное время. Когда эта камарилья была занята дележом Советской собственности. Им не до этого было. Тогда много чего было издано, за что сейчас могут даже посадить. Успели издать четыре книги о Славяно-Арийских ведах. Всего должно быть 15 книг. Запретили. Судом запретили. Суд обозвал эти книги националистическими, приравняв с фашизмом.
-Оно и понятно.- сказал Николай.- Испугались. Спохватились.
-У меня вопрос такой будет к вам Валентин Васильевич. Мы с Николаем скоро уходим в рейс. Что нам ждать от будущего?
-Заверяю, Мирового Потопа не случится. Термоядерной войны не будет. Не взорвется и большой Американский вулкан. Хотя показывали по телевизору, что звери из этого национального парка бегут, и температура в кальдере вулкана растет. Меня другое волнует. Терроризм на Земле растет. Но за терроризмом кто-то стоит. Им кто-то управляет. Террористам необходимо оружие, техника, питание. Все это им кто-то предоставляет. Как вы догадываетесь, что за ними стоит Запад с США. Точнее, темные силы Запада и США. Я часто задаю себе вопрос: почему погибла Атлантида? Почему погибли города Гоморра, Содом и Вавилон? Почему погибли десятки, если не сотни мощных цивилизаций? Провожу параллели с нашим временем. Выводы неутешительны. Мы неминуемо идем к гибели. В том числе и Россия проваливается. Разложение общества катастрофическое. Особенно верхушки. Те, кто правит нами, те, кто учит нас, как нам жить, в нравственном отношении деградируют на глазах. Недавно прочитал статью о ювенальной юстиции, которая появилась на Западе. Если наши либералы и это будут проталкивать в нашу жизнь в России, то жизнь в оккупированных землях немцами в годы войны покажется россиянам праздником. А либералы обязательно этот ювенальный фашизм будут вводить у нас в России.
-Какие-то ужастики вы рисуете Валентин Васильевич?- рассмеялся Дима.- Что эта за ювенальная юстиция?    
-Это действительно Дима пришел на Землю ювенальный фашизм.- ответил решительно Семененко. –Без суда и следствия по доносу приходят к тебе в дом эти ювеналы с двумя-тремя автоматчиками и забирают твоих детей.
-Как это забирают?- возмутился Дима.- За что?
-У ювеналов на Западе уже прописаны законы за что можно изъять детей из семьи и кому передать.- ответил Семененко.
-И за что?- недоумевал Дима.
-За побои, например. Шлепнул пару раз ребенка по попе, а он пожаловался в садике или в школе. Все! Этого достаточно, чтобы забрать ребенка. Да еще и привлечь родителя к уголовной ответственности или к крупному штрафу. Соседи увидели плачущего ребенка или услышали, что он плачет. Все! Этого достаточно, чтобы изъять ребенка из семьи.
-Не сможет такого быть!- еще более возмутился Дима.
-На Западе,- продолжил Семененко,- уже это идет полным ходом. Нельзя ребенка даже в угол поставить. Нельзя отбирать у него компьютер, если даже он не то, что играет в игры, а смотрит порнографию. Это будет являться психологическим давлением над ребенком. Проверит этот ювенал твой холодильник, и если не увидит в нем необходимых продуктов для ребенка, то все, считай, что ребенка у тебя отберут.
-Бред какой-то!- произнес возмущенный Дима.- У нас такого никогда не будет. У нас больше половины нищих. В любой холодильник загляни, там пусто. У нас не шлепнуть ребенка, это невозможно. Нет! Не верю, что это к нам придет.
-Эх, Дима, Дима. Жаль мне разочаровывать тебя. К нам этот ювенальный фашизм обязательно придет. Как пришло все самое мерзкое, что есть на Западе. Ты что не видел, как разрушили и разворовали народную собственность? Не видел, как Горбачев распорядился выкинуть из Германии сотни тысяч наших солдат вместе с семьями в чистое поле? Немцы готовы были построить для этих военнослужащих города, но Горбачев нагло отказался. Это было не просто предательство, а геноцид военнослужащих. Не говоря уж о том, что материальный ущерб был нанесен Советскому Союзу колоссальный. Ты, что не слышал, как сдали водную территорию в Охотском море? Ты же рыбак. Должен это знать. Не слышал, как передали Америке уран? Стоимость переданного урана была более десяти триллионов долларов. Черномырдин с Ельциным это совершили. Не видел, как разрушали флот, заводы и фабрики? Восемьдесят тысяч заводов и фабрик уничтожено в стране! Вдумайся в это. Поверь мне. Ювенальный фашизм придет и в нашу страну. Наши либералы полностью находятся под влиянием масонов Запада. Семьи, имущество, деньги этих либералов находятся на Западе. Здесь они только выгребают наши богатства. Кроме того, у нас сработает наша жадность, страсть к обогащению. Эти ювеналы будут выше судей, губернаторов и даже президента. На Западе это такие люди, которых надо самих лечить. Точнее, это нелюди. Зачастую содомиты, то есть бесы. У нас будет во много раз хуже. После октябрьского переворота в 93 году нравственность в обществе катастрофически стала падать. И куда вы, думаете, передают на Западе детей, которых отбирают из семей?
-Куда?- спросил Дима.
-В основном в приемные семьи геям, педофилам и прочим содомитам, то есть бесам.
-Бред какой-то! Не может такого быть!- еще больше возмутился Дима.
-Нет, Дима, это правда.- уверенно сказал Семененко.- Посты уполномоченных по правам человека на Западе порой занимают открытые педерасты. В России уже начинают некоторые чиновники и «думцы» говорить, что традиционная семья в России устарела. Начинают навязывать обществу мысли о том, что семья это рассадник насилия. Скоро и в России наша традиционная семья будет считаться для этих ювеналов- фашистов преступной группировкой.
-Нет, Валентин Васильевич, такого в России никогда не будет. -уверенно заявил Дима. 
-Наивный ты еще Дима.- ответил Семененко.- Не понял Армагедона. Более тысячи лет Запад борется с нами. Почему? Запад- это тьма! Люди никак в это поверить не желают. Верят в доброе. Закрывают глаза на плохое. С правлением Романовых бесы эти глубоко внедрились , но не до самой глубины. После 17 года бесы, но уже с активной нашей помощью, еще больше стали разрушать душу русского человека. После кровавого переворота в 93 году, Запад с нашей «пятой колонной» одновременно с грабежом и разрушением промышленности, стали выбивать нравственную основу у русского человека. И вот подкрадывается к нам ювенальный фашизм. Я вам говорю, что это будет страшнее немецкой оккупации. Бесы будут приходить в нормальные семьи, чтобы отдать детей другим бесам. Богатые будут откупаться. Нищим или давать взятки или в петлю. Ну, или, кто посмелее, браться за вилы. Я уже вижу все это. В ювенальной юстиции будут работать одни подонки, конченная мразь в нравственном отношении. Эта мразь себя уже показала в начале Советской власти. Тогда Сталин укоротил эту нечисть. Сейчас нет Сталина. Прижать эту нечисть будет некому. Коррупция расцветет многократно. Кому же захочется отдать своего ребенка? Помните, как там у дедушки Корнея Чуковского: «Да и как же мать согласится отдать своего дорого ребенка- медвежонка, волчонка, слоненка, чтобы несытое чучело Бедную крошку замучило…! Плачут они убиваются, С малышами навеки прощаются…» Пророком, оказывается, был Корней Чуковский. Взяточничество будет в России нормой жизни, как в бывших Советских Средне-Азиатских республиках. 
-Ну, вы Валентин Васильевич, и нарисовали будущее.- изумился Дима.
-Это Дима будет действительностью. Поверь мне. Я просто вижу эти картины. Они  не плод моего воображения. Они рождаются и реалий прошлого нашей страны и настоящего. Не дай Бог дожить до этого времени! Сердце может не выдержать от горя, которое польется полноводной рекой по русской земле. 
-Неужели русский человек это терпеть будет?- как то не очень уверенно произнес Дима.
-За тысячу лет научили русского человека терпеть. «И сидят и дрожат под кусточками. За болотными прячутся кочками…» Действительно, Чуковский видел наше будущее.- уверенно сказал Семененко.
-Но ведь царствия таракана было недолгим. Скушал его воробей. – все еще не хотел верить в плохой конец  Дима.
[bookmark: _GoBack]Бог только один может помочь русскому народу. Разобщили народ. Оглушили враньем, пьянством, наркотиками. Не вырастут у нас уже Дмитрии Донские, Минины и Пожарские, Ленины и Сталины. Таких сейчас остановят на первых ступеньках восхождения во власть. Надежда только на Бога. 
-Но каким образом Бог может помочь русскому народу?- недоумевал Дима.
-Путей у Господа много. Нам это не ведомо. Вероятней всего, катаклизм мировой, который будет огненным очищением.
-Не хотелось бы всего этого знать.- мрачно произнес Дима.
-Поздно уже. Спрятаться не удастся.- ответил Семененко.- Надо идти к Свету, или во тьму. А идти к Свету, значит, бороться со злом, с тьмой. -
Все! По палаткам!
Фото-путешественник, член Российского Союза Писателей 
Владимир Маратканов
 
           
