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Экологический туризм: историко-географические аспекты
        Экологический туризм – это научная и практическая реальность нашего времени. Более ста стран мира объединены в рамках международной организации – The International Ecotourism Society (TIES). Под эгидой ООН успешно прошел Международный год экотуризма – International Year of Ecotourism-2002. В последнем десятилетии XX века термин «экологический туризм» и краткая его форма «экотуризм» стали популярны в России. Собрав более 300 российских и зарубежных публикаций по проблемам экологического туризма, В.И. Преловский – известный исследователь проблем рекреационной географии и природопользования, дает анализ появления и становления термина «экотуризм», рассматривает основные и второстепенные критерии,  содержательную суть этого важного для развития туризма понятия [5].
        Концептуально экотуризм определяется как «путешествия с целью удовлетворения потребности человека в сближении с природой и ее познании». Данное определение предполагает включение ряда дополнительных характеристик. Экологический туризм должен быть нацелен, прежде всего, на организацию полноценного отдыха в «дикой» или мало измененной природе, способствовать восстановлению физических и духовных сил туриста, расширению его естественнонаучного кругозора, «сохранению окружающей среды и культурного и природного наследия» [2, с. 186] (здесь и далее курсив мой – П.Б.). Между тем, в программах так называемых «экологических» туров с завидным постоянством и «как будто преднамеренно утаиваются сведения о природных и культурно-исторических достопримечательностях» [5, с. 280].

        В одной из работ по рассматриваемой проблеме показано несколько терминов, относящихся к сфере экотуризма: биотуризм, природный туризм, историко-краеведческий туризм и др. Важнейшими факторами их развития являются природно-рекреационный и историко-культурный. Экологическая программа или тур экологичны, если:

• в программе тура знакомство с сугубо природными объектами и «девственной» природой сочетается с эколого-культурными сюжетами…
• туристы с уважением относятся к местным культурным традициям, стремятся изучить и понять их…[6, с.15,16].
        Таким образом, маршруты экологического туризма помимо активного отдыха людей в естественных природных условиях, должны учитывать особенности культурно-исторического наследия и социально-экономического развития территории в связи с современными экологическими проблемами, созданием транспортной сети и др.

        Примером многодневного путешествия подобного рода может служить разрабатываемый в Приморском краевом отделении ВОО «Русское Географическое общество» –  Обществе изучения Амурского края (ОИАК) – комбинированный экологический маршрут «Приморский тракт» (от Находки до Тернея) длиной 666 км. Работа ведется при участии и консультации ученых Дальневосточного государственного университета, руководителей туристских фирм «Мирабель-Тур» и «Татьяна», представителей департаментов по туризму и образованию городов Дальнегорск и Находка,  Ольгинского и Тернейского районов.

        Тракт по В. Далю (Толковый словарь… – М., 1995. – Т.4. – С.425) – большая дорога, торный, езжалый путь, дорога почтовая… Среди известных устоявшихся названий в России – Московский тракт, Колымский тракт, Чуйский тракт. Последний начинается в Бийске и через Онгудай и  Кош-Агач тянется до Ташанты. По долинам рек Катунь и Чуя с протяженными перевальными участками его длина составляет 617 км. Чуйский тракт – важная транспортная артерия Горного Алтая, связывающая регион с железнодорожными  и водными путями Сибири, федеральной трассой Москва – Владивосток.
        В Приморье с конца ХIХ века действовал Ольгинский тракт. В.К. Арсеньев пишет: «Через р. Вай-Фудзин мы переправились верхом на лошадях,  затем пошли по почтовому тракту, соединяющему пост Ольги с селом Владимиро-Александровским на р. Сучане» [1, с. 158]. Приморский тракт (ПТ) включает, таким образом, старый исторически привлекательный участок – почтовый тракт – и более новый, активно осваиваемый во второй половине ХХ века маршрут: Ольга – Дальнегорск – Пластун – Терней. Из принятой нами длины ПТ в 666 км  40% приходится на улучшенную дорогу (грунтовую, гравийную) и 60% – с твердым покрытием (асфальт и бетон). Приморским тракт назван потому, что расположен, во-первых, в Приморском крае. Во-вторых, генеральное направление его приморское, на северо-восток (по прямой 390 км), субпараллельно простиранию линии берега. ПТ сохраняет функции старинного почтового тракта – на нем осуществляются транзитные перевозки грузов, есть регулярное пассажирское сообщение по маршрутам: Находка – Дальнегорск, Дальнегорск – Терней и местным линиям. 
        Середина трассы приходится на одно из старейших сел края в Ольгинском районе – с. Пермское (1864). В.К. Арсеньев так описывает его. «Село это можно было назвать образцовым во всех отношениях. На доброхотные пожертвования они построили у себя в деревне школу. У ребятишек было много книг по природоведению и географии России. Все крестьяне достаточно начитанны и развиты; некоторые из них интересовались техникой, применяя  ее у себя в хозяйстве. Кабака в селе Пермском не было» [1, с. 150].
        Приведенные выше отрывки из произведений известного путешественника, писателя, исследователя Приморья напоминают нам о знаменательном событии этого года – 100-летии первой экспедиции В.К. Арсеньева в горную систему Сихотэ-Алинь. Юбилейные мероприятия проводит Приморское отделение Русского географического общества – ОИАК. Опубликованы в газетах «Владивосток» и «Дальневосточные ведомости» краеведческие вопросы, объявлен конкурс школьных рефератов, проводится автопробег, большая часть которого совпадает с ПТ и экспедицией В.К. Арсеньева по восточному Приморью в 1906 году.
        «Приморский тракт» – маршрут не только экологический, но также эксклюзивный, экстремальный и экзотический. На его крайних точках: Этнографический парк народов мира «Возрождение» (межмуниципальный инвестиционный проект) и Сихотэ-Алинский государственный биосферный заповедник, недавно отметивший свое 70-летие [7]. Продвигаясь в 1906 г. по нынешней центральной части заповедника, В.А. Арсеньев писал: «Когда-то здесь была лесная концессия Гляссера и Хроманского… Срублено деревьев было много, а вывезено мало. Большинство их брошено в тайге; зато какой горючий материал для лесных пожаров остался на месте!» [1, с. 270]. Затем: «Чем дальше, тем тайга становилась глуше. Разрушающая рука лесопромышленника еще не коснулась этого девственного леса» [1, с. 274]. Какие яркие заметки для экологического маршрута!

        На южных отрогах Сихотэ-Алиня, восточнее ПТ, расположен Лазовский государственный природный заповедник им. Л.Г. Капланова, который по разнообразию ландшафтов и богатству флоры превосходит другие заповедники Дальнего Востока. Разработанные в заповеднике маршруты «Уссурийские джунгли», «Кордон «Америка», «Сихотэ-Алинь – страна тигров, лосося, водопадов и женьшеня» и другие  можно рассматривать в качестве радиальных от ПТ. Водопады (Алексеевские, Еломовские, Милоградовские и др.), наряду с элементами живой природы, являются наиболее привлекательными объектами посещения по всему экологическому маршруту «Приморский тракт» – от Партизанского до Тернейского районов [4]. 
        Этнографическое направление ПТ связано с проживанием по маршруту малочисленных народов. «Аборигены Уссурийского края, обитающие в центральной части горной области Сихотэ-Алиня и на побережье моря к северу от мыса Успения, называют себя «Удэ-хе»… Китайцы называют их да-цзы, что значит инородец… Отсюда получилось искаженное русскими слово «тазы» [1, с. 121-122]. В 30-е годы ХХ в. тазы были объединены в этнический коллектив; в настоящее время проживают в с. Михайловке Ольгинского района. 

        При следовании Приморским трактом туристов ожидают географические контрасты: северная и южная тайга, горные перевалы и речные долины,  девственные ландшафты и заброшенные поля, новейшие предприятия и старинные села. Северо-восточное направление ПТ составляет 320 км, а юго-восточное – 120 км! Есть западное и даже юго-западное направления. Поездка вроде бы на север, но Ольга оказывается южнее Уссурийска, а Дальнегорск – на широте Спасска-Дальнего. В 20 км от Ольги расположен залив Владимира, где самое северное континентальное морское побережье Азии, пригодное для пляжно-купальной рекреации.

        Исторические аспекты экологического маршрута «Приморский тракт» связаны с заселением, возникновением и ростом городов, сел, других населенных пунктов, формированием транспортной сети. Особый интерес представляют многочисленные памятники различных исторических эпох. В экологическую канву ПТ органично вплетаются маяки – уникальные технические сооружения с вековой историей на фоне изумительных по красоте береговых ландшафтов [3]. 
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