
[bookmark: _GoBack]Игорь Васильевич Воронцов, капитан-лейтенант запаса в Находке с 1947 года. Здесь закончил школу №16. Учился в ДМУ. Отслужил срочную службу. Ходил в моря 20 лет. И, как любой старожил, очень дорожит историей родного города. Он считает, что каждый должен внести свою маленькую лепту в страницу истории. Вот его рассказ о днях Находки военной, очевидцем которых он стал подростком.

В истории нашего города, - рассказывает Воронцов, - к счастью, не было войны, но с конца 30-х годов и почти до середины 50-х он представлял собой хорошо укрепленный, готовый к обороне населенный пункт. Оборонительные сооружения и воинские подразделения входили в общую                                        систему обороны юга Приморья и залива Петра Великогo. В конце 40-х после хорошего шторма в прибойной полосе еще можно было обнаружить остатки кольев многорядного проволочного заграждения, установленного на                         пляжах от устья   Сучана   до Каменки.                                                                                         
Протянувшиеся длинные ряды окопов и стрелковые ячейки на склонах сопок,  на вершинах - блиндажи командных пунктов, старые бетонные доты  на побережье и в глубине долин встретить и поныне.
Акваторию залива и проходы к нему закрывали минные заграждения. Суда проводились в бухту по узким секретным фарватерам. Иногда мины срывало с якорей и выбрасывало на беpeг. Эти районы были открыты для свободного плавания только через  много лет после неоднократных тралений.
На каменистом пляже мыса Астафьева лежала противолодочная сеть из металлических колец. Ею при необходимости закрывался вход в бухту Находка. В бухте Врангеля находился морской аэродром для гидросамолетов. Слип и ангар у мыса Каменского сохранился до наших дней. В бухте Козьмино базировалось соединение торпедных катеров.
С декабря 34-го года до середины 60-х в бухте Находка располагалась 5-я морская бригада подводных лодок. Сейчас на месте ее пирса стоят корпуса жестянобаночной фабрики. Герой Советского Союза контр-адмирал Г. Холостяков много лет командовал этой бригадой. Его можно с полным правом причислить к первостроителям города. Военные моряки возвели на мысе Астафьева целый поселок. Старые дома на ул. Макарова сооружены задолго до начала официального строительства города.
С юго - западной стороны бухты находилась мощная батарея береговой обороны. Она являлась характерным и довольно редким образцом военно-фортификационной науки и безусловно должна когда-нибудь стать для Находки историческим памятником.
Непосредственно в черте города размещалось несколько зенитных батарей (остатки капониров одной сохранились вблизи памятника Скорбящей матери). Свои учебные стрельбы зенитчики проводили по воздушным мишеням, которые буксировались самолетом прямо над городом. В годы войны в Корее (1950-1953 г.) им приходилось открывать и боевую стрельбу. Нарушения воздушного пространства американскими самолетами в те годы исчислялось десятками.
Кроме боевых частей на территории города имелось несколько тыловых подразделений Тихоокеанского флота. Большую площадь занимала воинская часть: от нынешнего магазина "Планета" до городского пляжа. Склады боеприпасов и военного снаряжения стояли недалеко от устья реки Сучан и в укромных распадках сопок. Кроме этого было несколько автомобильных рот, частей радиолокационного наблюдения, подразделение военной гидрографии.
На жизнь небольшого поселка все это накладывало свои черты. На улицах постоянно находились патрули военной комендатуры. Работали пошивочные мастерские, магазины и столовые Военторга. Военные врачи лечили гражданское население. Почти в каждой части были клуб и танцплощадка. Особой популярностью среди молодежи пользовался матросский клуб.
Строительные батальоны возводили здания. Первые причалы торгового порта сооружались военными водолазами. Это подразделение размещалось на месте Портового поселка и улица в память об этом названа Водолазной.
В начале 50-х годов через Находку проводилась передислокация армии. За короткий период у нас побывало немалое количество войск. Иногда улицы были буквально забиты танками, артиллерией, другой техникой. Что-то необычное наблюдалось в этом массовом передвижении. Войска следовали на погрузку в эшелоны парадным маршем, под звуки оркестров и с развернутыми знаменами. Это наша армия покидала Дальний Восток. Уходили гарнизоны Порт-Артура, Курильских островов и Сахалина, где они были вынуждены стоять еще с 1945-го. Ушли из нашего города военные, оставив о себе добрую, но, к сожалению, полузабытую память.
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