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«Траверс» по Мокрушинской пещере
Или спелеочайники – 2
8-9 марта 2014г

Маршрут: Находка-п.Ольга-п.Веселый Яр-Мокрушинская пещера-п.Ольга-мраморный карьер-Сокольчи-Находка

Состав: члены ТК Траверс (Григорий, Катя, Наталья Н., Наталья Ю., Вера, Аня, Андрей, Игорь) Саша  и примкнувшие к ним лица (Аделета и Андрей Рахимович), инструктор спелеолог Глушаков Ю.Н. 

 Выехали из Находки в 2.00 ночи. До рассвета спали. До Веселого Яра дорога хорошая, дальше 1,5 часа по жутким колдобинам с глубокими колеями. Около 12.00 приехали к пещере. Т.к. рядом воды нет, водитель Игорь решил нас установить на хорошей поляне с водой. Это бывшая база отдыха, на поляне бетонный Г-образный стол с такими же лавками, рядом теплый ключ-вода незамерзшая, все камни во мху, поднимается пар.

Установили палатку, сварили обед. Пока ели, ветер, бывший до этого просто сильным, стал ураганным, начал уносить со стола клеенки вместе с продуктами, вырывать колья палатки. Т.к. у нее большая парусность, была опасность, что начнет рвать ткань. Пробовали сделать тент-загородку – бесполезно. Побежали через ключ под сопочку, нашли место без ветра, заросшее тонкими деревьями - быстро их повырубали, переместили жилище на новое место. Так прошло время. Поэтому только в 16.40 вышли к пещере. По дороге 15 минут и 5 минут вверх по склону г. Зарод  к забетонированному входу в пещеру. Зашли около 17.00. Первый зал гигантский, когда привыкают глаза, можно ходить даже без фонариков, хватает света из входа. Как и дальше по всей пещере без дополнительного освещения вспышка и фонари до стен и потолка не добивают. Приходится подходить очень близко, тогда не передается объем, масштаб и величие пещеры. Уже стоит чья-то оранжевая палатка, внутри тихо. Народ, кто не собирался спускаться вниз, сразу пошел налево - ходить по верхнему ярусу. Я и Григориий остались с инструктором посмотреть, как навешиваются веревки. Нам предстоял первый серьезный, относительно самостоятельный спуск в глубокий колодец. Причем из 6 человек, собиравшихся  спускаться, четверо присутствовали на 2х тренировках, знали азы, пробовали подниматься на жумарах, спускаться на решетке, а двое (Игорь и Андрей) видели нашу снарягу впервые, чем повергли Юрия Николаевича в небольшой ступор. Пока навешивали веревки, непонятно откуда из-за необычной акустики пещеры, раздался странный рокот. Сначала я думала, что это бубнят в соседних залах за стенами ушедшие товарищи, потом дошло, что это где-то ближе – оказывается это раздавался богатырский храп из палатки.
Все навешено. Идем быстренько по верхнему ярусу, т.к. нам сказали, что после низа он нас уже не впечатлит. Первые два зала проскакиваем почти бегом. После лестницы с арматурными перилами в узких пролазах немного запутываемся, куда идти – вроде тропинки идут во всех направлениях. Наконец доходим до конечного зала. Наши все разбрелись там. Осматриваем стены, красивые натеки, общий план так вспышка и не берет. Гуляем, бродим.  В одном месте Юрий Николаевич показывает: «Подходите поближе, но осторожно, тут вода, заглядывайте за выступ, тут «бамбуковый забор». Я, понятное дело, рвусь вперед и ухожу сапогом в воду, все смеются. Видно ее становится, только когда пошли круги – а так, камни и камни, вода настолько прозрачная, что ее не видно, как воздух. Хорошо сапог непромокаемый.
Везде расстраивают следы вандализма – закопченные стены, обломанные сталактиты, нацарапанные надписи, в т.ч. даже с 1958 года: 178 завод, 10 цех. Очень часто надписи даже не сильно бросаются в глаза, но на фотографиях потом портят всю картину. 

Ходим, гуляем, но для меня  все равно это- не главное. Я вся в предвкушении предстоящего спуска. Быстро фотаемся с флагом и бежим назад. Пока мы ходили, к колодцу пришли двое – парень и девушка из Владивостока, навесили свою веревку  и быстро, видно, что не впервые, нырнули вниз. Еще несколько минут ожидания отставших фотографов, которые должны спуститься первыми, принять плот и начать его накачивать, пока будут спускаться остальные. Именно эти двое и ничего не понимают в снаряге, впервые видят в глаза решетку. Быстрый инструктаж перед спуском и их бросают, как не умеющих плавать в воду, чтоб сами научились. Но они ребята способные – все проходит гладко. У нас всего три комплекта снаряги на шестерых, поэтому приходится постоянно переодеваться, подгонять на каждого, т.к. все разной комплекции. Первый Андрей спустился нормально, по рации сообщает об этом, следом  Игорь, за ним плот – ПСН-6. Я иду третьей. До козырька довольно просто, потом надо через него перевалиться. Я ухожу левее, чем нужно, а когда повисаю, веревка меня сама сносит вправо, ладно, в следующий раз буду умнее. В свободном висе тоже отностительно легко (до этого пробовали на дереве – похоже). Внизу, как в шахте глубоко светятся несколько фонарей. Потом надо уходить влево на стенку, но проклятая сила тяжести утягивает вправо к колодцу, хорошо мужчины внизу чуть зафиксировали веревку у левой стены. Ну, вот наконец, и твердая «земля» под ногами. Не так страшен черт, как его малюют. Получается весь спуск разделен на 3 этапа: до козырька, свободный вис, скользкая вертикальная стена, поэтому не успеваешь особо привыкнуть, устают разные группы мышц, да и разнообразие какое-никакое. Мужчины уже почти надули плот.  Двое из Владика сделали свое дело (они выполняли «биологическое спецзадание») и собрались идти на подъем. Сообщаю по рации, чтоб пока не спускали наших. В ожидании собираю весла, беседую с парнем, пока девушка поднимается, подглядываю втихаря, как одеваются и работают более опытные товарищи. По нам, конечно, сразу видно, что мы «чайники», идем в первый раз, но у всех когда-то был этот первый раз, даже у самых опытных. Четвертой спускается моя дочь, довольно резво и без проблем. Потом идет Аня. У нее небольшая проблема – слишком маленький вес, из-за которого продвижение на решетке идет несколько медленно. Юрий Николаевич дает ей задание на будущее чуток откормиться. Замыкающим должен быть Григорий, и тут мы начинаем тупить. Т.к. не на всех есть комплекты, на страховочной веревке мы должны отправить вверх верхнюю обвязку-бабочку.  Но мы сначала отправляем пустой карабин, потом беседку, потом отдельно решетку и только в последний раз, когда инструктор уже готов взорваться и обзывает нас тупыми блондинками, отправляем то, что нужно. Ну да, затупили, но не от глупости, а от волнения и неопытности. А тут еще села батарея в нашей рации, а крики сверху не разобрать совершенно. Теперь то конечно смешно, но тогда верхний ярус вдоволь поглумился над нижним, хорошо мы не слышали все эпитеты, которыми нас награждали. Ну да мы абсолютно не в обиде. Понятно, что тренированные Юрием Николаевичем дети, ведут себя в пещере гораздо лучше, чем взрослые неопытные дядьки и тетьки, но мы постараемся исправиться. Спускается шестым Григорий, но тут же на жумаре пулей взлетает обратно. Его не сильно возбуждает красота пещер, больше интересно было испытать в натуре, а не на дереве, технику спуска и подъема, да и лагерь еще надо было обустраивать, ужин готовить. Так мы остаемся внизу впятером – совсем зеленые спелеологи – двое женщин, двое мужчин и одно «лицо, не достигшее 18 лет» (так требует себя называть моя 11летняя дочь). Спускаем на воду плот и отправляемся в плаванье. Открыв рты, глядим на красивейшие натеки на стенах разных цветов, занавеси и шторы на потолке. Вода при этом с зеленоватым оттенком, но прозрачная, как в Байкале, видно, как по дну бегают какие-то зверушки типа мышей, только подводные. Долго смотреть в глубину страшновато. Делаем один круг, фотографируя красивые сталактиты, опять не хватает вспышки, светим всеми имеющимися фонариками в одно место. Знаем, что за каким-то валом есть Заозерье: причаливаем то тут, то там, Андрей пытается пробить похожие на проход щели - но все не то. В одном из мест внизу вода, натянута веревка, непонятно для чего. Из всех осмотренных мест наиболее вероятное, как вход в Заозерье – серый великан, стоящий спиной и головой пробивающий дыру в потолке. Туда явно нужна веревка. С чувством неполного удовлетворения делаем еще один круг почета по озеру. Мы с дочерью гребем уже более слаженно, поначалу плот крутило, как тарелку. Хотелось понаслаждаться еще, но мы обещали быть внизу не больше часа, а еще надо сдувать и собирать плот, одеваться, поэтому возвращаемся. Верхние «жители», ожидающие нас, уже начали подмерзать без движения. Определяемся с очередностью подъема. Сначала идут Аня, Вера, потом Андрей, потом рюкзаки с фотоаппаратами и плот. Они тяжеленные, сверху говорят, что тащили, как репку, всем колхозом, сзади прицепилась даже как мышка Вера, но пришлось попыхтеть и попотеть. Еще все эти неживые штуки зацеплялись за карнизы, а сами отцепляться, гады, не хотели. Я всех одевала, замуфтовывала карабины (потом мне эта процедура снилась еще полночи). Я иду предпоследней.  По левой стенке совсем легко, свободный вис тоже ничего, но уже устают руки больше, ноги меньше, отдыхаю перед козырьком, думая, что через него будет переваливаться вообще плохо, но, немного со скрипом, маленькими шажками, продвигая жумар по прилипшей к стене веревке, корячусь наверх, помогая себе коленями. От веревок в камнях уже набиты желобки - попадаю в них, думая – вон уже сколько людей здесь поднялось и спустилось, аж камни протерли веревкой, значит и я поднимусь. Мою искаженную счастьем физиономию заснимают для истории. На страховке, организованной по всем правилам, стоит богатырь Александр. Я рада всех видеть. Остался последний Игорь. Ему тяжелее всего, т.к. никто не поддержит веревку у левой стены вначале, но он справляется. Поднявшихся угощают чаем с вафлями, хотя о еде все это время даже не думалось. Мужчины сматывают веревки  и упаковывают снарягу, женская половина убегает вперед в лагерь. На часах начало первого ночи.  Вот и закончился женский праздник 8 марта и запомнится он нам теперь не цветами и духами, а веревками, карабинами, сбитыми коленками и сильными, заботливыми, но иногда и ругающимися мужчинами. 
Поздравительные мероприятия через полчаса у костра. Совмещаем поздравления с 23 февраля и 8 марта, т.к  с 23го совместных походов у ТК Траверс не было. Никто не остался без подарков. Спать разбрелись полвторого. Еще пока мы были внизу, пещера понемногу стала обитаемой – прибавилось еще несколько палаток в 1 и 2 залах, прибыли ребята из Владивостока и Б.Камня. Они то утром и разбудили Григория, начав ломиться через кусты и заготовленные дрова по темноте за водой. Ночью было не холодно, спасибо Грише, который не спал, кочегарил печку и искал компот, выпитый оказывается еще вечером. Утром мужская половина обливалась в ручье, который с их слов теплый. Он действительно незамерзший и вода в нем сладковатая. 

Позавтракали. Ждали Рахимыча с Аделетой до обещанных 11 часов, потом Игорь начал нервничать и Вера с Сашей пошли в пещеру их подгонять. В итоге выехали в 12.30. По пути заехали на мраморный карьер – красиво необычное творение рук человеческих. Все представляли себе, какие огромные машины сверлили и пилили целую гору ступенями. 
Дальше остановились в Сокольчах за мороженым. Разговорчивая продавщица оказалась сама из Находки (вот ирония судьбы). Потом под мостом через Милоградовку, в которой нет совсем воды. Домой Игорь всегда летит быстрее, поэтому даже учитывая заезды на карьер, речку и разные технические остановки, добрались обратно за 10 часов.
Воронкова (Писаренко) Наталья  Юрьевна
